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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Parlamenti és nenzeíi kérdés.
A magyar parlamentben most már 

nyíltan föl van téve a kérdés, hogy mit 
keres az osztrák-magyar államközösség hadi 
ereje és hadi tekintélye a dulcignói halász­
bárkák előtt. Persze csak a mi magyar 
parlamentünkben van a kérdés föltéve és 
csak a magyar kormányhoz van a kérdés 
intézve. A világnak összes képviselőtestü­
letei és kupaktanácsai közül, melyeknek 
okuk és alkalmuk lehet a keleti válság ala­
kulatai iránt némi érdeket tanúsítani, talán 
egyikben sem jelent hasonló kérdés keve­
sebbet. mint épen a magyar nemzet válasz­
tott képviselőinek souverain gyülekeze­
tében. — Ha a bukaresti deputatu- 
luk gyűlésében vagy épen a czettinjei 
disznóőrző nobilisek tanácsában intéznének 
hasonló kérdést a külügyminiszterhez — 
mert hát Montenegrónak is van külügymi­
nisztere, mint azt Madarász József ma a 
képviselőházban találóan megjegyezte — 
Európának bizonyosan több oka volna rá 
figyelni, több tényleges befolyást várhatna at­
tól a dolgoknak menetére. Mi nálunk a mi 
m. k. miniszterelnökünkhöz, Tisza Kálmán­
hoz, szól a kérdés. Nos. a magyar parla­
mentnek tekintélyével legelőbb és legköny- 
nyebben bánik ei Tisza Kálmán. Ha kér­
dést intéztek hozzá, válaszolni is fog rá, 
ngy mint épen ő szokta és ő érti.

Tudjuk már. Legjobb esetben ötöl és 
hatol ravasz furfanggal, ál nők szócsava­
rással. Ha pedig határozott biztosítást, 
kedvező ígéretet is tenne nyilatkozatában, 
akkor bizonyosan hazudik és okvetlenül 
azt várhatjuk, hogy mindannak mit ígért, 
ép ellenkezője fog bekövetkezni. Es azután 
bármilyen ember volna is Tisza Kálmán, 
lenne bár lénye a megtestesült őszinteség 
és volna bár eltelve a legnagyobb hódolat­
tal a magyar parlament tekintélye iránt, 
hát mit is tehet ő azokról a dolgokról, 
melyek az osztrák-magyar államközösség 
nevében történnek és a magyar állampol­
gárok legfontosabb érdekeit érinthetik. 
Ej hát Madarász József interpellácziója 
épen csak azt bizonyítja, hogy benne 
vagyunk a dicső osztrák-magyar ál­
lamszövetségben, a 67-es alku minden 
áldásaiban, és ha Pécsben a Ballplatz 
fönséges régióiban olyan határozatokat hoz­
nak, melyek milliók vérét és vagyonát ér­
dekük, biz ott a mi vérünk és a mi va­
gyonunk forognak kérdésben, igen, rólunk 
intézkednek ott, de nélkülünk is intézked­
nek. Tovább e kérdésre nincsen felelet.

Becsben legfölebb csodálkozhatnak, 
hogy a mi parlamentünkben oly állhata- j 
tosan kedvelik a kérdések luxusát, egyéb­
ként pedig talán nincs is kifogásuk az 
ártatlan passzió ellen. Tisza Kálmán mit 
tehet egyebet mint semmit, és ha megszo­
rul, még a semminél is kevesebbet, azt, 
hogy hazug feleletekkel kifizeti a kérdése­
ket. Madarász József mit tehet egyebet, 
mint a mit eddig is tett, ha bőséges okot 
talált eddig rá, hogy a függetlenségi párt­
nak legyen rendithetlen kitűnő bajnoka, 
jövőre is mindig csak több okkal lássa 
ezen pártnak elveiben a haza boldogságá­
nak egyedüli útját. A parlamentnek ma- 
meluk többsége pedig mi egyebet tegyen, 
mint azt, mi épen a mameluk ösztönöktől
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Pitrls éjjel.

I.
Váratlan vizbeesés.

A nyár végén volt. Tikkasztó meleg nap 
után viharral fenyegető borús ej következett, a 
Szt.-Lajos-sziget városnegyedben mély csend ural­
kodott. Az égen sürü felhők tornyosultak, és a 
vihar eme hírnökei még növelték az éj sötétségét. 
Egyedül a régi Lambert-palota volt kivilágítva: e 
fényes lakot Lereau épitó, és Lesneur és Lebrun ren­
dezte be.E palota hírre vergődött, mert Czartorisky 
herezeg fenyes estélyeket adott benne. A sziget 
végén feküdt, egy híddal szemben, melyet nehány 
év előtt leromboltak és mely „mászó hídnak“ ne­
veztetett. A rakpartok ei voltak hagyatva. Az éi 
koromsötét és a parton égő lámpák fénye csak 
gyéren világító meg a környezetet. A fák leveleit 
meleg és tikkasztó szél lengeté. A viz hullámzott és 
önkénytelenül jajgatásra emlékeztetett a mint a par­
tokat mosta.

A rakparton a palota bejárata előtt néhány 
úri fogat állott és a kocsisok szitkozódva köpe­
nyeikbe burkolództak.

A sötét eget időnként egy czikázó villám 
hasitá át.

A városházán reggeli három órát ütött.
A rakparton egy lélek sem volt; az utezákon 

senki sem járt. Még az őrjárat is egy korcsmába 
vonult és megszüntette körútját.

Midőn a szél süvöltve érintő a rakpartot és 
felkorbácsolta a habokat, a zenének elhaló hang­
jait is messze elvitte.

kitelik, nagy tetszéssel vegye tudomásul, 
ha Tisza Kálmán furfangos ügyvédi vála­
szokat ad és hazug ígéreteket tesz és utó­
lag kissé kelletlenül, és fonnyadt "arczczal 
vegye tudomásul azt is, ha a válaszok fo­
gásoknak, az ígéretek hazugságoknak bizo­
nyultak. Mert az 1867-iki alkotmány, dicső 
alkotmány, egyedül üdvözítő alkotmány és 
benne ez alkotmányban kell találnunk a 
dolgoknak bölcsen megállapított rendjét!

Magyar parlamentnek kérdése számba 
nem vett jelentéktelen kérdés nem bir 
semmi befolyással, az események intézésé­
re, de azért a kérdés föl van téve komo­
lyan, határozottan az egész országnak 
visszhangjával. Mert a föltett kérdés ma 
már valóban a magyar közvéleménynek 
egyhangú kérdése. A honpolgárok milliói 
vívódnak újra az aggodalmas tűnődéssel, 
hogy a rohamosan fenyegető válságok, a 
mindenfelől tornyosuló viharfelhők, a keleti 
kérdés tengerárjának erős hullámverése 
között milyen delejtüt követ az osz­
trák-magyar külpolitika. Andrássy gró­
fot követte a külügyek vezetésében 
Haymerle báró, bosnyák okkupáczió kér­
dése, az oktalan hadvezetés, a könnyelmű 
vérpazarlás, szertelen pénzáldozatok már 
nem szerepeltek a parlamenteknek és a 
nyilvános vitáknak napirendjén, és külpo­
litikánk alapjául a gyűlöletes háromcsászár 
szövetség helyébe az elég rokonszenvvel 
fogadott két császárszövetséget hirdették 
ki nekünk. A mit Andrássy gróf rosszul 
tett, úgy tartották, Haymerle báró nem 
fogja folytatni a mi Andrássy gróf örök­
ségéből jó maradt, annak Haymerle báró 
alatt mindig jobbá és gyümölcsözőbbé kelle 
válnia. Vájjon mi hát a mi politikánk 
a keleti kérdésben most, hogy újra az ak- 
czió ideje látszik bekövetkezni ? Az ese­
mények milyen találkozása, az eszmék mi­
csoda lánczolata szülte azt. hogy az osz­
trák-magyar államok lobogójával pánezé- 
los hajók vitorláznak az albán kikötők 
előtt, gyilkos Iövegekkel készülnek megtá­
madni egy hazájáért és jogaiért küzdő né­
pet. háborús bonyodalmakba sodorhatnak 
Törökország ellen? Talán a mi monar­
chiánk érdekeiért történik-e ez ? Vagy hát 
a szoros szövetségnek Németországgal ez 
e a sokat várt áldásos következménye V 
Vagy mi voltakép uj érdekezimboraságba 
kerültünk Oroszországgal, Angliával és 
más hatalmakkal, melyeknek vagy a fel­
forgatás, vagy Törökország tetemeiből uj 
konezoknak zsákmánylása képezi világos 
ezéljukat?

Mondhatják, hogy monarchiánk hajói 
csak épen az európai hatalmak összehang- 
zásának kedvéért vesznek részt a közösen 
elhatározott demonstráezióban. De hát mi 
az az európai közösség'? Szövetségünk Né­
metországgal azt a reményt ébresztette, 
hogy a mi érdekeink fognak irányt adni 
az európai hatalmak beavatkozásának a 
kelet kérdéseibe. — Most pedig lá­
tunk egy európai közösséget, mely­
nek vezéreszméjét Gladstone kölcsönzi és 
melynek legbuzgóbb képviselői az orosz 
államférfiak? Vájjon Gladstone gyakorol-e 
hát döntő befolyást a mi külpolitikánkra, 
az angol premiernek, a ki önönmagát az 

monarchia és kivált Magyarország

ellenségének jelentette ki Európa előtt, ő 
neki tesz-e a mi külíigyőrségünk kész 
szolgálatokat ? Beust mondotta egyko­
ron , hogy nem látja Európát. — Ma 
bizony látjuk az egész Európát, ott van 
a gravozai kikötőben pánezélos hajóko- 
losszusok képében, de a mi rosszabb, az 
egész Európában teljességgel nem bírjuk 
megkülönböztetni a saját érdekei által 
vezetett Ausztria-Magyarországot. A köz­
véleményt méltó nyugtalanság fogja el. 
Újra fölmerül a kérdés, nem-e titkos 
czélok, allattomos nemzetellenes szán­
dékok vezetik c a bécsi politikát ? 
Nem-e ismét a terjeszkedési vágyak 
udvari pártja intézi a rejtett szálakat, 
rohan most készséggel bele bármi ostoba 
és ferde akczióba azzal az egyetlen remény- 
nyel, hogy kapzsi ösztöneinek kielégítésére 
nyel het jó hulla prédát ? A kérdés föl van 
téve a parlamentben, de föl van téve a 
nemzet részéről is. A nemzetnek kérdését 
Tisza Kálmán semmi ravasz vagy hazug 
felelettel elütni nem fogja. Á parlament a 
maga nyomorult tehetetlenségében elhall­
gathat, de a nemzet szava annál kiáltóbbá 
kell hogy válljék.

IS be ilíspesí, szegít. $$0.
■As országgyűlési „Fii gg a tie n a ég i 1; ö r“ 

old. hó l én d. n. 5 órákor' értekezletet tart. Tárgy: 
As 5-ös bizottság jelentése.

Az 1883-ik évi költségvetési elő­
irányzat — a Búd. Corr. szerint — a pénzügy­
miniszter által héttőn fog a képviselő- 
ház elé terjesztetni.

A képviselőháznak a közoktatásügyi minisz­
ter által annak idejében beterjesztett a középis­
kolákról szóló törvényjavaslatra vo­
natkozólag, a közoktatásügyi bizottság részéről 
egy jelentés lett előterjesztve. Á kormány — írja a 
Bad. Corr. — fel fogja kérni a képviselőházat, 
hogy e törvényjavaslatot illetve az arra vonatkozó 
bizottsági jelentést még az őszi ülésszak 
folyamában vegye tárgyalás alá. — 
J alamely uj középiskolai törvényjavaslatnak beter­
jesztése ennélfogva mint teljesen fölösleges — a 
minisztérium részéről nem is terveztetik,' bárba a 
miniszter a törvényjavaslat tárgyalásakor egyes 
szakaszokra nézve valószínűleg módosításokat fog 
javaslatba hozni.

egesz

lep
megerősítésén fáradozik.

Felhívás^ ,
Veszprémvárm egye füg getlenségi 

párti választói h o z.
Mocsárv Lajos tisztelt barátommal, mint 

pártunk országos elnökével jövő október hó 3-án 
á eszprémbe megyek, hogy a veszprémi kerület vá­
lasztóinak jelentést tegyek az országgyűlés eddigi 
működéséről s hogy egyúttal közreműködjem pár­
tunk megyei szervezésében.

Bokros teendőm nem engedik, hogy barátai­
mat s elvtársaimat személyenként levélben hívjam 
meg a szerveskedési tanácskozásra. Ez utón kérem 
tel tehát őket. hogy a vármegye egész területéről 
a lent megjelölt napra Veszprémbe jönni szíves­
kedjenek.

A mint a választók politikai nézeteit isme­
rem : meg vagyok győződve, hogy kellő szervez­
kedés és összetartás mellett minden kerületben 
biztos leend pártunk győzedelme.

Budapest, 1880. szept. 30.
 Eötvös Károly.

Mndf&pe&í,, szeptember i$<>.
A flotta demonstraczió tragikomé­

diájáról a következő újabb hírek érkeztek:
Czettin jóben Radonidi montenegrói kül­

ügyminiszternek raguzai Htjából való visszatérése 
után értekezlet tartatott, melyen resztvettek a ha­
talmaknak Czettinjében székelő összes képviselői is. 
Mint egy bnduai sürgöny jelenti a montenegróiak ak- 
cziója egyelőre s mindaddig elmarad, mig a berlini 
szerződést a'áirt hatalmak uj határozatokat nem 
hoznak, a montenegróiak azt várják a nagyhatal­
maktól, hogy nekik gondoskodni kell arról, hogy 
Montenegro a neki odaítélt uj területet birtokba 
vehesse. Czettinjében különben attól aggódnak, 
hogy a porta Montenegróhoz intézőit deklaraeziójának 
közvetlen következése az lesz, hogy a f ránézi a s a 
német hajók visszahivatnak a demonstráló hajó­
hadtól. A berlini kongresszuson résztvett hatalmak, 
közös akezióját Czettinjében is igen valószínűtlen­
nek tartják s csak is Oroszország s Anglia tény­
leges segélyére számolnak.

Gravozai sürgöny szerint a montenegrói nép 
legkevésbé sem vágyódik Dulcignó után (savanyú a 
szőllő!) csak a fejedelemnek az akarata ez, ki elő­
szeretettel viseltetik az eszme iránt, hogy népét a 
birkatolvaj lás helyett kereskedelmi s tengerészeti 
tevékenységre szoktassa. Hogy Nikita e szép esz­
méje népénél mily fogékony talajra talál, eléggé 
kitűnik, hogy a berlini szerződés által Montenegró­
nak odaajándékozott kikötő városban, Anti variban 
eddigelé, a helyőrségen kívül, egyetlenegy monte­
negrói sem telepedett meg, noha számtalan mon­
tenegrói házat s telket ott ajándékba kapott.

Egy gravozni távirat szerint az okos monte­
negróiak, most mintán oly hősiesen nem merték 
megtámadni az albánokat, készek lennének az ál­
taluk eddig meghóditbu J annak bizonyult dulcignói 
kerület helyett pénzbeli kárpótlással megelégedni.

Több tőzsdén a tegnapi nap folyamán az a 
bir volt elterjedve, hogy a hajóhadak visszahivat­
nak s október 10-kén Berlinben uj kon feren- 
ozia ül össze. Az Agenee Havas szerint, eddig 
alaptalan mindazon hír, mely egy uj keníerenezia 
összelópóséről és a Boszporuszban történendő hajó- 
hadi tüntetésről szól.

A szultánnak a német császár- 
h o z intézőit kérelméről még a következőket jelen­
tik - A szultán táviratilag kereste tel Vilmos csá­
szárt, hogy legyen közvetítő közte s a hatalmak 
közt. Vilmos szintén táviratilag válaszolt, sajnálatát 

i, hogy kívánságának nem teüet eleget.Kéri a 
hogy hajtsa végre a berlini szerződést, mely­

nek végrehajtásáért az összes hatalmak szolidárisak. 
A berlini kabinet a szultán e lépéséről értesítette 
a többi hatalmakat.

Ma angol minisztnnács tartatik. 
Gladstone s Granville váratlanul Lon­
donba érkeztek. A minisztertanácsot főleg a keleti 
dolgok uj alakulása fogja foglalkoztatni, a „Pali 
Mall Gazette“ szerint a keleti kérdés szolgáltatta a leg­
főbb okot a minisztertanács tartására, a keleti kérdés 
kezdete óta, Angliára nézve kritikusak b p il- 
1 a it a t — az említett lap szerint — még nem 
volt. Ha az európai összhang véget ér is, de leg­
alább le lesz rántva a szultánról az álarez, s kide­
rül, hogy az albánok ellenállásáért egyedül ő fe­
lelős, s hogy az úgynevezett albán bazaíiság nem 
egyéb, mint Európa akaratának végrehajtása ellen 
irányuló ellenszegülés leple.“

a France megbízható forrásból ismerteti 
a f r a n e z i a hajóra j parancsnokának adott 
utasításokat, melyek úgy hangzanak, hogy e hajó- 
raj ne vegyen részt a Duleogno ellen való katonai 
exekuezióban, de vissza se vonuljon, hanem pusztán
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jelenléte által szankezionálja a hatalmak akezióját. 
A franczia kormány már csak azért is elovivigyá- 
zatos, mert Németország szintén kevés hajlandósá­
got mutat az albánok elleni erőszakos fellépésre. 
A franczia tengerészeti miniszter meghagyta L a- 
f o n t tengernagynak, hogy őt naponként távirati­
lag értesítse s mitsem tegyen, mielőtt Párisban az­
iránt előbb kérdést nem tesz.

Hadilábéi sürgöny zik, hegy az osztrák-ma­
gyar főkonzul Lippieh magához hivatta a dul­
cignói liga fejeit s intette őket, hogy a hatalmak 
akaratához alkalmazkodjanak, de elutasító választ 
nyert.

Skutanból több mérnök San Giovanni di 
Meduaba ment, hogy ott a kikötő s az utak ki­
építése végett tanulmányokat tegyenek. U»y ját­
szik a török kormány Medu&t uj Dulcignóvá 
akarja ataiakiiani. Az uj I)uleignora annál nagyobb 
sziiség van, mert Dulcignó lángokban áll. 
Mint a Limesnek Raguzából sürgöny zik, I)ul- 
cignót az albán liga parancsára ha­
muvá égette k.

It i z a pasa főhadiszállását Haragéba, a 
montenegrói határ közelébe helyezte át. Czettin- 
jéből is jelentenek uj készülődéseket. Még alig 
hangzott el a közkaezaj, melyet fölidézett a szájhős 
montenegróiak gyávasága, kik midőn már ütött a 
tett órája, nem merték megtámadni az albánokat, 
mar is hangzatos sürgöny érkezik Montenegro 
fővárosából , a montenegróiak uj készülő­
déséiről. th sürgöny szerint Montenegró fejedelme 
az összes fegyverfogiiató férfiakat zászló alá huta. 
Tíz nap alatt az állítólag 23.000 főt számláló egész 
montenegrói hadseregnek az albán határra kelt 
vonulni. A hadsereg mozgósításához s ellátásá­
hoz szükséges eszközöket egy nagyhatalom adja.

A görög hadikészülődésekre vonatkozólag 
Athénből azt írják, hogy eddig tíz korosztályt hív­
tak zászló alá , ami, ha a katonaszökevények 
mind és pontosan beálltak volna, 131,000 ember­
ből álló hadi létszámot képezne. A jelentkezők és 
besorozottak száma azonban e számnak alig har­
mad részét teszi. A hadiszolgálat aluli felmentés 
végett beérkezett folyamodások eddig már 20,000- 
re rúgnak. Mindennek daczára a kormány azt hi­
szi, hogy okt. 21-ig 60,000-nyi hadsereg fölött
fog rendelkezni. Háború esetében azonban mind­
ezen erőmegíesziiés aligha fog ezéira vezetni.

Angolország egyelőre meg akarja tartani Kan- 
dihárt s e végből P h a y r e tábornok visszama­
radó dandárának létszámát tízezerre emelik. Ha 
Abdurrahman emir hatalma a tavaszig kellő­
képen megszilárdul, akkor a várat át fogják neki 
engedni. De ha Kandihárt annektálják. az Argan- 
dab-völgyben katonai gyarmatokat fognak szervezni. 
Az angoloknak Ejub khán fölött vívott győzelme jelen­
tékenyen hozzájárult Abdurrahman hatalmának meg­
szilárdításához. A z emir legközelebb látogatást tesz az 
indiai alkiráiynál. Egyik udvaronczát, ki azt a hirt 
terjesztgeté, hogy Jt-.jub khán megverte Roberts tá­
bornokot, halálra kori-ácsoltatá.

Rochefort a hajóhad! tüntetésről.
Henri Rochefort írja az „Intransigent“-ban . 

Duleignót bombázni gyávaság. Megfutamodni a dul- 
cignoiak elől szintén gyávaság. Diploniacziánk e hely­
zetbe hozta vitézségünk régi hírét, Törökország famo- 
zus felosztása, melynek romjain az európai hatalmak 
már is osztozkodnak, jogosság tekintetében teljesen 
azonos Lengyelország felosztásával és valószínűleg 
épen oly keserű gyümölcsöket fog teremni.Praneziaor- 
szág, mintán részt fog venni az emberevők e la­
komáján látja, fogja orra előtt elhvrezolni az ótkes 
tálakat és üres gyomorral fog eltávozni. Különben, 
ha teljesen jóllakva hagyná is el a laiomát, az egész 
dolog ezért nem kevésbé büntetésre méltó. Álbá-

E pillanatban egy csinos fiatal ember, Vallóé 
de la Saussaye Ágoston, lement a fenyes palota 
széles lépcsőjén. Nem is gyanitá mily fenyegető 
az idő. Midőn az inas átadta felöltőjét és fel 
akará segíteni, nem fogadta el, hanem kar­
jára vette.

A termekben tikkasztó meleg volt, ő friss 
lég után vágyott, és gyalog akart haza menni. 
Reggeli három órakor estélyi öltözetben sem oko­
zunk feltűnést. A rakpart közelében a de la Mon- 
naie ntezában lakott; ez körülbelül egy fél órai ut 
volt, és a rakpartok Párisban még nappal sem igen 
látogatottak. Zsebéből szivart vett ki, az inas gyer­
tyájánál meggyujtotta, és kilépett a ruhatárból, 
hogy a csarnokba menjen: akkor meghallotta, 
hogy a kertben a szól hevesen rázza a fák leveleit, 
és az ajtók nehéz függönyei szintén heves ingásba 
jöttek.

A fiatal ember rögtön visszament, felvette 
felöltőjét, jól beburkolta nyakát és azután kiment 
a rakpartra. Midőn körültekintett, igy szólt:

— az ördögbe ! most czélszerübb lenne ko­
csit fogadni.

Körülnézett, de sehol nem talált bérkocsit.
— Eh mit! gyorsan megyek, egy negyed 

óra múlva hon leszek, még az eső előtt haza 
érhetek.

Ezt majdnem örömmel mondá; ő nagyon 
jó gazda volt. Eljárhatunk gazdag emberek esté­
lyeire a nélkül, hogy ezért hozzájuk hasonlók le­
gyünk, és talán Vallée de la Saussaye Ágoston 
azon fekete ruhás szegény helyzetében volt, ki 
Ponsard ur színmüvében igy szól: „Én nem ebé­
deltem, hogy keztyüt vehessek magamnak.“

De la Saussaye ur daczolni akart az idővel: 
felöltője gallérját felhajtotta, fejét lecsüggeszté, és 
a rakparton futni kezdett; átment a Mária hídon, 
bekanyarodott és a városház felé tartott.

A sürü felhőket időnként egy villám hasitá 
szót, mely sajátságos fényével megvilágitá a par­
tot és a vizet. Egyszerre a fergeteg ijesztően, he­
vesen kitört; iszonyúan mennydörgőit és az eső 
sürü eseppekben szakadni kezdett.

A fiatal ember most még jobban futóit; gal­
lérjával félig elfödte fejét és testét elóhajtva előre­
törtetett. Ruháiról csak úgy csurgóit a viz, midőn 
az Arcole hídhoz ért; fejével oly hevesen összeüt­
között valakivel, hogy majdnem elesett.

Most feltekintett, és egy ifjú hölgyet látott, 
kit ezen összeütközés majdnem ’ a földre terített. 
Már mentegetőzni akart, de a nő hevesen fölegye­
nesedett, és mielőtt még az ifjúnak ideje lett volna 
egy mozzanatot tenni, vagy tizenkét • lépésnyire 
futott, felmászott a hid karfájára, és a folyóba 
ugrott.

az ifjú e jelenetet csak a villám fényénél 
látta. A nő ifjú és izgatott volt, igen pongyolán 
öltözve, ruházata egy szoknyából, és egy otthonká­
ból állott; mindez az eső következtében a testhez 
tapadt. A fiatal ember felsikoltott és segélyért 
kiáltozott, de egy erős menykő csapás mindent 
elfojtott.

A fiatal ember nem habozott; a látottak he­
vesen felizgatták; egész testén borzadály futott vé­
gig, felegyenesedett, lerántotta felöltőjét, azután 
kabátját, és a hidra futva, ugyanazon helyen a 
vízbe ugrott, hol a villám fényénél az ifjú nőt el­
tűnni látta.

De la Saussaye Ágoston nagyon jó úszó 
volt; valóban nagy bátorság kellett ahhezj hogy 
valaki ily lelkinyugalommal a vízbe ugorjók oly 
helyen, mely a Szajnának talán legveszedelmesebb 
pontja.

A féktelen habok elsodorták az úszót, ki a 
viz ellenében akart úszni. Miután már egyszer el­
követte e merényletet, és a hid alá jutott, engedni 
kellett az árnak, és egyelőre nem számíthatott reá, 
hogy partra jusson.

A fiatal ember tiz tizenkét méternyi "távolban 
a hídtól ismét látható lön, és a szerencsétlen nőt 
gallérjánál fogva magával vonszolta.

0 egy pillanatra a viz alatt volt, és csak 
nagy erőmegfeszitóssel hozhatta fel a testet.

Midőn ismét levegőt érzett, mohón lélekze- 
tet vett, és megrázta fejét, hogy elhárítsa haját, 
melv rezába lógott, ő körül akart nézni.

Lapun*' számához egy ív melléklet van csatolva.

Most a vizen lebegett, de hasztalanul ipar­
kodott egy helyben maradni. Á villám fényénél 
— segélyt reményivé, — a hidra és a rakpartokra 
nézett. Minden el volt hagyatva. Csak önmagára 
számíthatott.

Most azon volt, hogy a szerencsétlen nő feje 
a vizen kívül legyen, csupán ösztönszerüen úszott 
és átengedte magát az árnak. így elsodorva egy 
régi hid alá ért. Itt volt a legnagyobb veszély.

Midőn e sötét helyről kívergódott, már egy 
kissé szürkülni kezdett, szemei is megszokták a 
félhomályt, most már jobban látott és azon volt, 
hogy mielőbb a partra jusson.

Egyszerre felni kezdett. A hölgy kit a viz 
felett tartott, mindig nehezebb lett és* nem moz­
dult többé. A fiatal ember szive összeszorult, és 
attól tartott, hogy halottat tart karjaiban.

Sietnie kellett, hogy mielőbb a partra jusson.
Ekkor kezével megragadta a nő otthonkáját 

a könnyű öltöny fentartotta a habok felett; igy 
úgy szólván az egész test a vizen kívül volt. a 
fej bágyadtan csüggött le vallaira, és e látvány az 
ifjú ereiben megfagyasztó a vért. Most még jobban 
sietett, és miután karjait nem igen használhatta, 
lábszáraival erélyesen úszott, hogy a partra jusson.

Végre az uj bid közelében partot ért. Hogy 
felmehessen a kőlépcsőn, magával kellett vonszolni 
a nőt. Még mindig ruhájánál fogva vonta maga 
utón, és a másik kezével támogatta.

Midőn felértek, karjaiba vette és a partra 
tette, mert a test az átázott ruháktól nagyon ne­
héz volt. Midőn letette volt, visszafordult és kö­
rültekintett, lement a rakpartra, hol a viz locscsa- 
nása hallatszik.

Senkit sem látott. A fekete felhőket időnként 
egJ-egy villám hasitá át; az ég zengett, és az eső 
csak úgy szakadt.

Kétségbeesetten visszajött. Mitevő legyen V 
Segélykiáltását nem hallá senki.

Most a nőre hajolt, kit oly csodásán meg­
mentett a halál torkából, fejét térdeire tette, halán­
tékait dörzsölte és életre akarta hozni; kezével a 
szív verését érzé.

A nő élt I E szerint még megmenthető volt; 
de rögtöni segély kellett, és itt senkire sem szá­
míthatott.

A fiatal ember felkiáltott:
— Ejnye no ! én két lépésnyire lakom innen, 

majd ápolni fogom.
Ezzel sietve felemelte a szerencsétlen nőt; 

miután ifjú és erős volt, fölemelte a testet, vállára 
tette, és mintha egy gyermeket vinne, a rakpart 
lépcsőin felfelé kezdett futni.

— Mennyire csodálkozott volna egy 'Késett 
magányos, ha ily borzasztó viharban e képet látja: 
egy fiatal ember ingujjakban tökéletesen átázva, 
éjnek idején, a rakparton futott és egy hullát vitt 
vállain; a villámok czikáztak, az ég zengett, és az 
eső záporként ömlött. De ott nem járt senki; Páris 
aludt, sőt a rendőrök is a zivatarra bízták a város 
őrizetét. A de la Monnaie ntezába érve, a fiatal 
ember kétszer csengetett; az ajtó kinyílt, a fiatal 
ember sietve betette maga után és nevét kiáltó, 
nehogy a kapus jobban szemügyre vegye és tilta­
kozzék egy idegen nő megjelenése ellen e jó 
rendben tartott házban.

Ágoston a földszinten lakott. Sietve felzarta 
ajtaját, és még sebesebben betette maga után.

Valabára hon volt!
Szobájába ment, a testet ágyára tette és ki­

merülve egy székre hanyatlott.
Néhány másodperczig igy maradt, a történ­

tek egészen el kábították, az első pillanatban nem 
fogta fel, mily hősiesen viselte magát, és egysze­
rűen azt a kérdést intézte önmagához. ho?v mit 
csináljon most e nőve/.

Hát ha meghal ?
Mivel igazolhatná-e holttest jelenlétét szo-

tott,
Erre a gondolatra felszökött, gyertyát »val­
ós az ágyhoz közelitett. 3 J
Az ifjú nő még mindig magánkívül volt, de 

a szabályos lélekzet bizonyító, hogy életben van 
A fiatal ember megkönnyebbülve kiáltott föl • 
— 0 ól! de sietve ápolni kell.

(Folytatása következik.)
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hís feldarabolása csak az első lépés, de 
már ír érezteti e lakoma keserű utóhatá­
sát, mely lakomat bombák moraja fogja be­
fejezni. Ha valamely uepnek joga volna a mi 
tiszteletünkre, &z aiban nép az. mely Epirus alatt 
egykor utolsó védbástváj* »olt a keletnek a ró­
maiak inváziója ellen. Akkor Perseus király har- 
ezolt Aemilius Paulus elten allamai függetlensége 
és autonómiájáért, épen a hogy ma a duicignóíak 
Seymour lord títen védekeznek, ki igen |ó angol 
ahhoz, hogy az ellenseggel egyedül vegye fel a har- 
ezot, mint egykor a római tábornok és öt vagy 
hat nemzet hadihajóit hit ja fel segélyül és ezek 
középén foglal helyet, hogy minden oldalról védve 
legyen, az órog Epirus ezen fiai képviselik 
ma , mondhatni kizárólag, a Keleten az m- 
teiiigencziat , — a vitézségét és hazaszeretet,
— úgy hogy a törökök majdnem minden 
orvosa és tudósai albán származásnak. A szultán 
maga is nem rég Albániában volt kénytelen nagy­
vezérét keresni. Meglehet, hogy epen előnyei e 
kiváló t jnak szolgáltak vesztére. Minő joggal bá­
torkodnak ők varosukat védelmezni, hiszen mai nap- 
sag a divathoz tartozik megadni magúi mindenkinek ? 
A z ő erélyességük a legkeserübb gúny es az, hvgy 
nem akarjak magukat megadni meggyűli!zása Vinoy 
emlékének, mit az Adria minden vize sem lógja 
lemosni.

A mi berniünket vigasztal, az azon remény, 
melyet mi meg sohasem alapítottunk hasztala­
nul a földrajzi tudatlanságra, mely 1870 óva 
minden expediezióink akár lengereszeti, akár szá­
razföld p-rancsnokaink mindenkorra híresekké 
tette. Már be is jelentették a tengerészeti minisz­
tériumnak, hogy Puleigno az egyedüli város, melyet 
lövöldözni lehet. Közelebbi vizsgálatok n án most 
már kiderült, hogy e vitéz város az egyetlen 
a. egész tengerpartom, melyet bombázni anya­
gilag leheteti mi. Oh mennyire felismerlek
Marguerite! (Ez hedvenez idézet idősebb

wm

Barnás egyik munkájából: „La Tour de NesieM 
A talaj egyenlőtlen volta folytán s mert a tenger 
felöli részen nagy hegység védi a város még tu­
domást sem fog venni a golyókról melyek lábai 
nál a főidbe fúródnak es azt fogja képzelni, hogy 
az így •■.-ült hajóhad az újszülött spanyol herezegnő 
születésének ünneplésére lövöldöz. Á nevetséges 
helyzet, melybe e város bombázói jutnak, kik oly 
várost bombáznak, melynek bkv’ erről mit sem 
tudnának, nem került? i a nagyhatalmak figyelmét 
és miután Dalcignót bombázni lehetetlen elhatá­
rozták Mnznrát bomba; ni, mely valamivé! közelebb 
tokszik. Az olvaso érteni fogja, hogy a nagyhatal- 

.oknak ez mindegy Ok tüzéreket küldtek oda 
azon feladattal, hogy lövöldözzenek, tehát lövöl­
dözniük is keli. — Ha te nem voltál, hát 
akkor a testvéred volt, és ha Duleignet nem, hát 
Muzurát kei! bombázni. De vájjon Muzura alkal­
mas v e szerepre ? Amin latszik, ez elsáaczolt hely 
magaslatai miatt épen oly nehezen hozzáférhető, 
mint I’olvgno. A tamezus Seymur — valószínűleg 
utóda azon híres Seymonrnak, ki nálunk e gúnynév 
alatt • Arst-tille lord futczai gyerkőuz lord) lett 
népszerű — ha jól vagyunk értesülve a következő 
sürgönyt küldötte a tengemagyí hivata'nak: „Dnl- 
vignot nem lehet bombázni. Muzurát sem Mit 
bombázzunk hát ?

Mire a parancsnokság, hajéi értesültünk igv 
telelt: „Bizony isten, minthogy öíi épen az adriai 
tengeren van, bombázza Velenezéi, ez még min­
dég jobb mint semmi.“

Rochefort tréfás modorban e csikkében csak 
azon nezeípek ad kifejezést, mit az összes franczia 
sajtó, pár kormány lap kivételével, magáénak vall. 
Fran, ziaország részivé telét a hajóhad! tüntetésben 
majdnem minden lap helyteleníti.

Az ügyvédrendtartási javaslat tárgyalása.
— V-ik iiles. —

— fzept 30
Fölvetetett a javaslat 11. fejezete, mely az 

ügyvédjelöltekről szói
A 8-ik §-ra nézve, mely a bejegyeztetés fel 

tételeit sorolja iei, Vajkay Károly a 8. 1-ső pun­
jába.; jogi t&nfoiyam bevégzésének igazolásán kívül, az 
eddigi megállapodásuknak inegfelelóleg, azt ír fölvétet­
ni kívánja hogy a jogtudoraira vezető első szigorla­
tot Itíeí,. mert ha ettől számittatik a gyakorlat 
ezt kell a jelöltség beleegyezésének egy k feltéte­
lévé is tenni.

ízen javaslatot eiiogadLátott, továbbá elha­
gyandó aak határozatott a 8-ik §. ís-ik pontja.

A 9 ik §. első bekezdése azon módosítással 
fogadtatott, el, hogy tervezett s a gyakorlatban meg 
nem tartható határidők helyett a bejegyzési kérvé­
nyek, a beadásukat kővető legközelebbi választmá 
nyi ülésen mondattok ki elintézendóknek.

Elhagyatni határozta továbbá az értekezlet, 
azt is, hogy az ügyvédjelöltek bejegyzése tárgyában 
hozott határozatok a kir. ügyészszei is közöltesse­
nek s ennek felebbezósi jog adassák, mert úgy 
talált i, hogy ez teljesen felesleges és csak hiaba 
nehezítené az eljárást.

Mellőztetett végre a 9-ik f. utolsó pontjának 
azon intézkedése, hogy a gyakorlat számítása 8 
nappal a gyakorlatba lépés ideje előtt kezdődhes­
sek s az értekezlet az eddigi állapot megtartása 
mellett volt, mely szerint a praxis a bejelentés nap­
jától számittatik.

A li> §-ból kihagyatott a 4-ik pont, mint a 
mily a kezeiesben igen nagy bajokat okozna s 
legnagyobb vészt negatívumnak, hogy t. i. valaki­
nek magaviseleté ellen nincs észrevétel, evidencziá- 
ban tartásara vezetne

Egyebekben úgy ezen szakasz, mint a 11-ik 
S. észrevétlenül elfogadtatott.

A 12-ik |-ban felveendőnek mondatott ki azon 
intézkedés is, hogy a más kamara területére 
átmenni kívánó jelelt folyamodványának átküldése 
alkalmává' az illető töröltessék egyúttal az eddig 
illetékes kamara lajstromából; továbbá a fix határ­
idő helyett itt is a iennebbi módozat jelöltetett ki.

A 13-ik 8-ban, a magaviseletről való kétszeri 
jelentős feleslegesnek találtatván s e szakasz első 
bekezdése egyébiránt is félreértésekre szolgáltathat­
ván alkalmat, e helyett az értekezlet a budapesti 
ügyvédi kamara felterjesztésében ajánlott szöveget 
fogadta el, mely igy szól:

A bíróság, hatóság stb., illetőleg ügyvéd, 
kötele-, a kamarát a nala gyakorlaton levő ügyvéd­
jelölt magaviseletéről évenként deczember havában 
értesíteni. *

Ha az ügyvédjelölt gyakorlatát 30 napon túl 
lélbeszakitja vagy lakhelyére! távozik, az ügyvéd 
ezt az oknak megemlítésével köteles a kamarának 
8 nap alatt bejelentem s ugyancsak 8 nap alatt 
akkor is jelentést tenni, ha a jelölt irodájából vég- 
képen kilép.

A 13. §. második bekezdése akkep módosít­
tatott hogy a bejelentés elmulasztásának bírsága 
az ügyvédre szonttatott, más főnökökre nézve pe­
dig, kik nem állnak a kamara fegyelmi hatósága 
alatt, az mondatott ki, hogy a mulasztó az igaz­
ságügyi miniszternél feljelentendő.

a 14. §-ban foglaltak, már az előző tárgyalá­
sok folyamán el lévén intézve, úgyszintén az ügy- 
védgyakomokokról szóló III. fejezet szintén el lé­
vén ejtve, ezen fejezet alkalmából, csak a helyette­
si tea kérdése képezte eszmecsere tárgyát, melynek 
az lön eredménye, hogy a kamaránál bejegyzett 
jelölt helyettesíthesse főnökét, hogy továbbá helyet­

tese cselekményéért a fő lök vagyoni felelősséggel
tartozzék.

Ezen eszmecserénél kiemeltetett egy részről, 
hogy a lelek s főnök érdekében a helyettesítésre 
csak akkor volna bocsátandó a jelölt, midőn már a 
jogtudort oklevelet elnyerte s igy a tételes jogok­
ból is kellően megvizsgáltatott; másrészről azonban 
döutőleg hatott annak ti nyelembe vétele, hogy ez 
* fenforgó viszonyok közt igen nagy nehézségekkel 
s hátrányos következményekkel járna.

Még a fővárosban is. hol az ügyvéd könnyeb­
ben kaphat segédet, a jelöltek jutnának azon hely­
zetbe, hogy nem leven használhatók helyettesí­
tésre, nehezen kapnának alkalmazást, s igy soktól 
elzúratnék e mód gyakorlaton lenni.

Vidéken pedig, hol úgy is nehezebb segédet 
kapni, kénytelen volna az ügyvéd egy helyett, a 
mennyi most a legtöbb irodában elég, meg egyet, 
t. i. égy jogtudort is tortaní s ily segéd fokozot­
tabb igényeinek eleget tenni, mi aránytalanul súj­
taná helyzetét.

Nincs különben is semmi sem veszélyeztetve, 
ha a bejegyzettnek, azonnal helyettesítési jog ada­
tik, mert hisz sommás ügyekben, különben is meg 
van engedve oly meghatalmazott is, kinek semmi 
képzettsége nincs, egyéb ügyekben pedig egyszerű 
teendőkre szorítkozik a működés.

A helyettesítés ily mérvű megengedéséből 
mind e mellett engedhető bajok a jelen perrend- 
szerrtl önként megszűnik.

Szóbeliség mellett az ügyvéd maga lesz hi­
vatva plaidirozni

Áttérvén ezután az értekezlet az ügyvédi ka­
marákról szóló IV. fejezetre; a 30-ik §. első be­
kezdése helyett, az 1874. 34. t. ez. e tárgyra vo­
natkozó szövegezésének megtartása fogadtatott el, 
mert a tartalom lényegében ugv is egy s e mel­
lett az újabb szövegezés indokának keresése félre­
értésre adhatna okot.

A 20. §. 2 ík és 3 ik bekezdései észrevétel 
nélkül elfogadtattak ; a 4-ik bekezdés azonban, te­
kintettel arra, hogy legczólszerübb, ha a tagdíj be­
hajtásra nézve a kamara a viszonyok hős alkalmaz­
kodhat! k — azon módosítással fogadtatott el a di­
jak beszedését illetőleg, hogy azok fizetési idejét 
és módját a kamara határozza meg.

Mellőztetek továbbá ezen bekezdésből, hogy 
az ügyvédjelöltekre is tagilletmény vettessék ki, s 
•íz ezekre nézve csupán a behatási dijak tartat­
tak meg.

Hosszabb vitái idézett elő ezen $ utolsó 
bekezdése.

Szentgyörgyi nem véli helyesnek, hogy a 
tagdíjjal hátralékos passiv választási képességből ki­
zárásaik. mert ellentét van abban, hogy későbbi 
szakaszok szerint ugyan azon állomásokra birság 
terhe alatt szőri ttatik a melyektől itt elzáratik.

Azt elfogadja, hogy a választmány határozata 
alapján mindjárt végrehajtásilag s perrendszerüleg 
szorgalmaztassanak a tagdíjak, de ezt kellőleg kel­
lene formuiázni.

Msnojlovics K. nem fogadja el a javaslatot, 
mert, ha az ügyész a kamarai határozat alapján 
még perrendszernleg kénytelen szorgalmazni a be­
hajtást. ez sok költséggel jár.

Indítványozza, hogy a kamara választmánya 
rendelje ei a hátralékos ellen a végrehajtást es 
keresse meg behajtás végett a járásbíróságot.

Hodossy J. pártolja a javaslat azon intézke­
dését, ír, ily nemcsak az akczió, hanem a passzív 
választásból kizárja azokat, kik tagdíj kötelez* tt- 
ségöknek meg nem felelnek, mert vannak, kik ily 
állásokra vágynak, az jiy állások a melleit, hogy te­
herrel járnák, járnak joggal is. Tapasztalat szerint 
továbbá a dij nem mindig azért nem fizettetik, mert 
nincs rá tehetség, Hisz a ki halasztást akar, vagy 
nem tudja fizetni, csak pár sor írásába kerül s a sze­
génység igazolására elfogadtatott két kar- 
tars aláírása. Vannak, kik hanyagságból, sőt a kik 
malii-ziából nem fizetnek s az intézménynyel da- 
czolnak. Ezek irányában igen kívánatos hogy ne 
legyenek azon helyzetben, mint a kik ebbeii köte­
lességeiket is pontosan teljesítik.

A kiemelt szempontoknál fogva szükségesnek 
tartja meg tovább menni s ajánlja a budapesti 
ügyvédi kamara felterjesztését, mely szerint a ki, a 
nélkui hogy elengedtetett volna, tagdíjat az ev vé­
géig sem fizette ti, ellene fegyelmi büntetés alkal­
maztassák.

Szentgyörgyi nem tartja a kam aiakat 
üivatottnak, hogy végrehajtást rendeljenek el, sem 
a díjfizetésre végrehajtáson kívül egyéb eszközt 
nem tart szükségesnek.

Gyóry: A végrehajtás nem vezett kellő ered­
ményre, men az csak hivatalból foganatosítható, 
miután az ügyész nem lehet minden egyes eset­
ne! jelen.

Különben is a ki a kamara fennállására oly 
fontos kötelességet mulasztja el, mint a tagdij-tíze- 
tés, akkor, mikor azt könnyen is fizethetné és 
midőn annak, ki nem képes úgy is elengedtetik, 
vagy ha halasztást kér. ilyet nyerhet, az bizonyára 
ép úgy kötelességmulasztás, mint barmi más s in­
dokolva van a Hódossy által tett indítvány.

Berczelly .lenő. felhozza, hogy előfordult 
praeczedensek szolgáltak a javaslatnál irány­
adásul.

Volt eset, hogy a kamarai választmány bír­
ságért végrehajtást rendelt, s a legfőbb bíróságok 
elnökei, megkérdeztelvén, ezt nem véllek megen­
gedhetőnek.

Hasonlag egy kamara törölte a tagdíjjal hát­
ralékos tagját, de a kúria ezt megváltozUtta-

Azt, hogy a ki hosszabb ideig sem fizet tag­
díjat, töröltessék a lajstromból, e javaslat egy 
későbbi szakasza tartalmazza, de csak az egyszerű 
törlést.

Semmi esetre sem járulhat azonban azon 
nézethez, hogy az fegyelmi esetnek tekintessék, 
sem ahhoz, hogy már egy év lefoiytával be- 
kovetkezhessék az egyszerű törlés is. Ajánlja, hogy 
a javaslat értelmében ez 3 óv múlva történjék.

Manojlovics. AZ elnökök a mostani törvény 
alapján helyesen vélekedtek, de itt de lege ferenda 
van szó.

Vajkay. A kamara sajat tagjai lelett fegyelmi 
hatóságot is gyakorolván, helyes, hogy felruház- 
tassók a végrehajtás közigazgatási utón való elren­
delésével s a biró-ág ezt foganatosítsa, mint az 
adóknál is történik.

Helyesnek látja azon felfogást is, mely a 
szándékos vagy vétkes mulasztásban fegyelmi ese­
tet lát s e következményt az illető, mint kifejte­
tett, könnyen elháríthatja, mert ha nem képes 
fizetni, elengedés vagy halasztásért folyamodik.

Hogy azonban fizetés esetén ismét könnyeb­
ben felvétethesse magát, jobb az egyszerű törlés.

Ezen nézethez a többiek is hozzájárulván s 
még rövid eszmecsere folyván az idő felett, mely 
után a közlés kimondandó; következő megállapo­
dás létesült:

hogy t. i. a 21. §. végpontjának az aktiv s 
positiv választásra vonatkozó része elfogadtatok,

a tagdíjakra nézve a végrehajtást a kama­
rai választmány rendeli el s foganatosítás vé­
gett a székhelyén levő királyi járásbíróságot meg­
keresi, —

a ki tagdiját a más, iik év végéig sem fizeti 
le, anélkül hogy az elengedtetett volna, a lajstrom­
ból töröltetik.

Ezzel az ülés befejeztetett.
Legközelebbi ülés okt. 2-án.

Hiyslmeitetjflk és kérjük tlsetelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük mnlt hő vé­
gével le.járt.hogy uj ab b megrendeléseiket 
mielőbb megtenni mél tőztassanak.

L.'tjptmSt doíiactCRí ara; 
október hóra — — — 1 Irt 80 kr.
október - november — — 3 frt 60 kr.
október — deczember — — 5 frt — kr.

Lapunk m 1 n d e u n a p, teliül hétfőn
és ünnepek után következő napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el­
fogadunk.

Regi előfizetőink legezelszerübben cselekszenek, ha 
críwszalagjukal a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

As előfizetési péntek cs postai utalvá­
nyok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 
{himzö-utcza 1, szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.
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— szept. 30.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma : 
Országgyűlés Egyletek; társulatok. Közgazdaság. Tárcza : 
A nők. a kik ölnek és a nők a kik szavaznak.

— Időjárás. En répában A légnyomás 
kevés kivétellel ismét nagyobbodott. Délen es keleten köze­
pes (760 - 762), a többi részekben nagy (765—770). A sze­
lek Németországban nyugatiak, Franezíaországban 'keletiek. 
Ausztriában északiak. Az idő többnyire, borús, hűvös. H a- 
zankban: Többnyire északi és északnyugati szelek mel­
lett inkább száraz , eső helyenként esek él y van. Kilát ás; 
Hazánkban általában véve derengő-borongó, száraz időt vár­
hatni továbbra is. Helyi rövid, csekély esők lehetnek. Bu 
dauerten ma derült envhe idő volt. Reggel a hőmérő állása 
4- 9 R».

— Személyi hire k. Budapestre érkez­
tek : Pejacsevich László gr. liorvát bau Zá­
grábból, Esterházy István löispán Pozsony­
ból, Beöthy L. tőispán Hevesből. 0 a á k y A. 
főispán IVImdezeiitről, B u j a n o v i c s ,1. altá­
bornagy Bécsből. B.-Csabáról Írják nekünk, bogy 
Nógat János helyettes püspök szept. 37 én délután 
oda érkezett. Kígyósról lovas bandérium kísérte a 
csabai határig, hol szintén bandérium várta 
és kísérte be a városba. A bérmálásra, mely 
ott 1868. óta nem tartatott. 1400-an jelent­
keztek — L a ii b h a i m e r pécsi kano­
nok, volt egyetemi tanár és rektor, mint 
a Függ. Hír!. írja. kaoonoki állásáról és jövedelmé­
ről le akar mondani s zárdába vonul vissza. Du- 
lán-zky püspök, kivel szándékát közölte, egy évi 
gondoikozási időt adotl neki. - Hegedűs Ká­
roly állami közép!auodai igazgató a közokt. mi­
niszter megbízásából Becsbe utazik, az iparkiálh- 
tás tanulmányozása végett. — Szabó József püs­
pök és esztergomi érseki helyettes ma ülte meg 
papságának dO-ik évfordulóját. Szabó 1805-ben 
született Mező-Komáromban s 1830. szept. 30-án 
lett pappá. — Abaujmegye tegnapi közgyűlésén 
megyei árvaszéki pénztáritokká Diőssy j. föld- 
birtokos, árvaszéki ülnöknek Osváth Imre, szol- 
gabírónak a csereháti járásba Frindt Ant-1 válasz­
tattok meg. — Vas váry-Kovács József ismert 
színész okt. 2-án fogja megűim 30 éves színészi 
pályájának jubilaeumát. — K ühnel Ignáezné asz- 
szony, jótékonyságáról ismert fővárosi urhőlgy, mint 
sajnálattal értesülünk diftherilisben megbetegedett.

— A had mentességi díjról szóló 
törvény értelmében a főv. tanács a díjfizetésre kö­
telezettekkel tudatja, hogy az adófeliigyelő az 
1879-iki hadmentességi dij kivetésével elkészült és 
az egyénenkinti kimutatás október hó 4.étó! 
bezárólag 11 dikéig, leirat nyolez napon át 
közszemlére fog kitétetni mindenütt a ke­
rületi adóhivatalokban, a számviteli helyiségben, 
reggel 8 órától deli 12 óráig. Ezen idő alatt 
a lajstromokat mindenki megvizsgálhatja g ha ma 
f,ára nézve sérelmesnek, igazságtalannak találja, 
a kivetés ellen a fellebbezést október 12-tő! 
26 fikáig benyújthatja a fővárosi adófeliigyelőné! 
t vám ház-palota I. em.) Megjegyzendő, hogy első 
végzésnek mindig a kivetés vétetik; tehát a leleb- 
bezés felett 2-odfokulag a közigazgatási bizottság 
Ítél. Két egyenlő végzés elbír nem lehet feleb 
bezm. Eltérő végzéseknél a 111. fokú Itiebbezést a 
pénzügyminisztérium intézi el. egyetértésben a 
honvédelmi miniszterrel.

— Állami tisztviselők árvamak 
k e g y dij az as a. A király 1. évi. szept. 3-án kelt 
elhatározásával a magyar minisztériumokat s a ma­
gyar állami számvevőszék elnökét tolhat vlmazá, 
hogy az állami tisztviselők árvái számára a király 
által három évi időtartamra engedélyezett kegydi- 
jrtkat , a mennyiben az illetmény cziméhen, 
öszegében , vagy az érdeklettek életviszonyai­
ban változás nem állott be , — a király
különös felhívása nélkül, rom datál tál csak a rriagy. 
kir. pénzügyminisztérium eiőieges hozzájárulásával, 
folytatólag három évről három évre saját hatáskör­
ben engedélyezhessék. A pénzügyminiszter erről 
oly figyelmeztetéssel értesité az alárendelt pénz­
ügyi hatóságokat és hivatalokat, hogy a mennyi­
ben államtisztviselők árvái, ezentúl kegy dijaik él­
vezetének meghosszabbitasara vonatkozó kérvényekét 
közvetlenül hozzájok nyújtanának be, ezen kérvénye­
ket ne utasítsák vissza, hanem azokat érdemleges tár­
gyalás és elhatározás vegeit külön felszerelve az ille­
tékes minisztériumhoz s illetőleg az állami szám­
vevőszékhez terjeszszék lel. Tudakozódás esetében 
pedig az érdekelt felek értesileudők, hogy ilynemű 
kérvényeiket azon hatósághoz intézzék, amely a 
kegy dij nak engedélyezésére vonatkozó értesítést 
kiállította.

— Örvendetes cza tolat. Újpestről 
a következő sorokat vettük: Folyó évi június ha­
vában több fővárosi hirlapbau azon hir közölte tett 
mintha ÍSzentes József pónztárnok kezelése alatt 
levő pénzekből nagyobb összegek hiányoznának; 
most azonban miután a pénztárt rovanesolás ható­
sági közegek közbejöttével teljesitietett, határozottan 
állíthatni, hogy a pénztárban semmiléíe hiány nem 
mutatkozik, amiért is a képviselőtestület folyó hó 
13-án tartott kijelölő gyűlésében a választás utján 
betöltendő pénztárnoki állomásra Szentes Józsefet 
első helyre egyhangúlag kijelölte. Tisztelettel kér­
jük ezen közleményünket becses lapjában felmenni. 
Kelt Újpesten, 1880. szeptember hó 29-én. A kép­
viselőtestület megbízásából, Horváth Ferencz biró. 
Beniczky Antal jegyző.

— Cs 1 ky Gergelynél. Világoson Arad- 
megyében érdekes összejövetel voll a napokban. 
Bartók Lajos es Márkus Miklós meglátogat­
ták Csiky Gergelyt s nehány napot töltöttek nála. 
Csiky és Bartók ez alkalommal egy-egv színmüvet 
fejeztek be, melyek a nemzeti színházban fognak 
előadatni, Markus Moliére egyik darabjának fordí­
tásán dolgozott szintén a nemzeti színház szá­
mára.

— Czéllö vés Pécsett. A honvéd lisz­
tek czéllövóse, mely szept. 27 ón volt Pécsett, a 
következő eredménynyel folyt le: 400 lépésről: 
az 1-ső dijat, a király által adományozott Lancas­
ter vadászfegyvert W ei sz Pál hadnagy, 2-ik dijat, 
szintén a király által adományozott hor 'my órát 
Konkoly! Lajos, 3-ik dijat a király ‘ ado­

mányozott 5 drb aranyat Wenninger József 
hadnagy, 4-ik dijat, az V-ik honvéd kerület tiszti 
kara ária! adományozott thea szelenczét Horváth 
Béla őrnagy, 5-ik dijat, az összes betétek felét 
vagyis 40 irtot Kelen Géza hadnagy nyerte. — 
300 lépésről : (melyben a császári lisztek is 
pályázhattak) 1-sö dijat, a király által adományo­
zott arany órát Szita Béla hadnagy, 3-dik dijat, 
a király által adományozott látcsövet Zsoldos 
Ferencz őrnagy, 3-ik dijat, a király állal ajándéko­
zott 4 aranyat lmelics János hadnagy, 4-dik 
dijat, az V-dik honvédkerület tisztikara által 
adományozott hévmerőt Juhász Kálin, százados, 
5-ik dijai, az összes betétek y4-részét vagyis 20 
forintot Vadászy Ambrus nyerte. — 200 lé­
pésről: 1-ső dijat, a király által adományozott 
Werndl karabély -fogy vert, Wache József, főhad­
nagy ; 3 dik dijat, a király által adományozott
látcsövet Csertenszky Ferencz, főhadnagy; 
3-dik dijai, a király által adományozott 3 db. 
aranyat, Lelenyey Béla, hadnagy: 4-dik 
dijat, az V. kerületi honvéd tisztikar által adományo­
zott szivarhamutai tót Zrínyi József főhadnagy, 
5-it dijat., áz összes betétek Lfi-ed részét v. 1. 20 
forintot Forster József hadnagy nyerte. — Az 
V. kerületi honv. tisztikar által rendezett Il-ik ver­
senynek, melyre csak a honv. tisztek pályázhattak, 
eredménye a következő: 400 lépésről 1-ső dij, 
József főherczeg által adományozett arany óra 
lánczczal, a főherczeg monogrammjával díszítve ; ezt 
Takács Ferencz hadnagy nyerte, 2 ik dijat, 
H 0 11 á n Ernő által adományozott ezüst biliko- 
mot Mikulás Károly főhadnagy, 3-ik dijat a 
honv. minisztérium által adományozott forgó pisz­
tolyt Szfutinkay Zsigmond hadnagy, 1-ik di­
jat, az V. honv. kor. ti ztikara által adományozott 
dohányzó készülékét. Kiss Győző hadnagy, 5-ik 
dijat, a fen maradt betétek tóiét Merni a u e r Ká­
roly alezredes nyerte. 300 lépésről: 1-sö dijat, 
a honv. minisztérium által adományozott Lancas­
ter vadászfegyvert Hirsch Mór hadnagy, 
2-ik dijat For i nyák Gyula ezredes által ado­
mányozott ezüst órát lánczczal Salamon Géza 
százados, 3 ik dijat, a 8-ik honv. huszár ezred 
tisztikara által adományozott szivartartót S c h r e to­
ner kerületi segédtiszt, a 4-ik dijat az V. honv. 
kor. tisztikara által adományozott téntatar ot Mu- 
raközy Ferencz, 5-ik dijat, 20 fim intőt K 0- 
v ácsi lenes nyerte. 200 lépésről: az 1- ső dijat 
Graef altábornagy által adományozott ezüst thea 
készüléket A da me ez Imre, 2-ik dijat Jelen- 
isik ezredes által adományozott vadászfegyvert 
Fuchs Antal főhadnagy, 3-ik dijat, az V. honv. 
kér. tisztikara által adományozott ébresztő-órát 
Zrínyi József főhadnagy. 4-ik dijat, ugyanazok 
által adományozott liniatartot Juhász Ernő 
hadnagy, 5-ik dijat,'30 forintot A damecz Gyula 
hadnagy nyerte.

— Házasságok. S ah ay la István ügyvéd, Pest- 
megye tiszti ügyésze ma jegyet váltott Leeb Péter nyugtom, 
ininisztertanáesos, jelenleg a fo 1 <i hitel rész vén y t ársu! a z taná­
csosának leányával Leeb Ilka kieasszonynyal. — 
K o z m a. Sándor kincstári orvos miit szombaton tar­
totta esküvőjét Kő: fismezőn , B u z á t b Izabella kis- 
asszonyhyal. — Ezüst menyegzőjét ünnepelt e 
meg tegnap esle Molnár Endre tóvárosi keres­
kedő és bizottsági tag. Az ünnep » Szikszay-féle étterembsu 
folyt le. s a. főváros részéről Rath töpolgármcster, Karnmer- 
mayer Károly polgármester, Gettói-zy alpolgármester, szilágyi 
Dezső, Ttoisz Elek főkapitány s többen voltak jelen. A fel­
köszöntők egymást érték az ünnepelt párra, mely megnaut- 
tan fogadta az őszinte jó kívánásokat.

— A szatmár-n agybányai vasút érde­
kében, melynek tervein a miniszteri umbau inár 
hónapok óta dolgoznak, ma küldöttség .járt a kor­
mánynál. A küldöttség tagjai voltak : Ivánka Imre, 
Stoll Károly, gr. Teleky Géza, s dr. Tóth 
Janos Nagybánya város küldöttje. A miniszterek a 
képviselőház egyik szobájában fogadták őket. Tisza, 
br. Kemény, Ordódy Pál és gr Sz&páry Gyula 
voltak jelen. Tisza es b Kemény igen biztatolag 
szólották s minden támogatást megígértek, hanem 
Ordódy őszintén kijelentette, hogy erről a vas­
útról ugyan nem tud semmit, de megkérdezi a 
tanácsosát s holnap fog választ, adni a küldött­
ségnek.

— E a I o n a i hírek. A közös hadsereg - 
beli ujonezok, mmden évben uktóbei 1-én szoktak 
bevonulni, fiz évben takarékossági szempontból 26 
nap illetőleg egy hóval később kezdetik meg 
a tényleges szolgálat. Az idei ujonezok egy része 
október 26-ara, másik részé pedig november else­
jére hivatott be, miáltal a kormány tetemes össze­
get tabuit meg. A lő városban valamint a vi­
déki helyőrségeknél szolgáló egyévi önkénytesek 
ina délben becsájlattak szabadságra, tegnap pedig 
a vizsgák eredményéhez képest, káplárokká, sza- 
kaszvezetőkke és őrmesterekké neveztettek ki. leg­
többen azonban nem vitték többre a közlegény- 
ségnél.

— A földárja a Ital okozott kár körüli 
eljáráshoz. Előfordult azon eset, hogy a föld árja 
által okozott károk folytán benyújtott kérvények a 
kir. kataszteri igazgatósághoz tétettek át oly őzéi­
ből, hogy azok a kataszteri igazgatóság álfái, a 
pénzügyi törvények és szabályok hivatalos össze­
állításának a földadóra vonatkozó 1. füzete 3-dik 
fejezetének d) része értelmében, mint adótárgy
változási ügy tárgyal tassék. Ez eljárással
szemben a pénzügyminiszter most kijelenti, hogy 
a foldarja által okozott karok adótárgyváltozás alap­
jául nem szolgálhatnak, mert az adótárgyváltozás 
körüli eljárásnak az 1868. évi XXV. t. ez. 4. §-a 
értelmében csatc oly földrészleteknél van helye, 
melyek a hi-atoll t. ez. 3. §. b) e) d) és e) pont­
jaiban elősorolt czólok-ra lordittalnak, vagy elemi 
események folytán elpusztulnak vagy hasznavehetet­
lenekké válnak ; már pedig a földár ja által bo­
ri tolt földekre nézve a földárja folytán az iménti 
feltételek egyike sem áll be, mert a földár folytán 
az azzal borított föld rendeltetése nem változik, 
sem a föld el nem pusztul, sem pedig állandóan 
hasznavehetetlenné nem válik, hanem csupán a 
földek ideiglenes megmivelésc akadályoztatok. Az 
efféle károk tehát az 1876. XV. t. ez 49. §. «) 
pontja szellemében, az elemi károk közé sorolan­
dók s az 1877. évi május hó 28-án 27.945. sz. a. 
kelt rendelettel kiboesájtott utasításban körülírt el­
járás alá esvén nem a kir. kataszteri igazgatóság, 
hanem mindig a kir. adófeiügyeiő intézkedési kö­
rébe tartoznak.

— A német színházi kérvény egyik 
gyűjtője ugyancsak megjárta ma egy fiatal kereskedővel kit 
* német Thália hívének tartván, a miniszterelnökhöz terjesz­
tendő kérvény aláírására akart venni Az illető derék fiatal 
ember alá is itta a németül fogalmazóit beadványt, melyen 
már addig körülbelül négyszáz németnél németebb név 
virított. A buzgó gyűjtőnek nagy volt az öröme mikor a 
ezifra névaláírást megpillant», de bezzeg nem volt tartós a 
gyönyörűsége, mert a fiatal ember porzó helyett csupa 
szórakozásból (! ') tintát borított a féltet papirosra s ez­
által tönkre tévé a dicső agitátor egy heti fáradságának 
gyümölcsét Fölösleges mondanunk, hogy a derék urat mód 
nélkül elteserité ez a „véletlen baleset.“ — Az aláírások 
gyűjtése különben ernyedetlen buzgalommal folyik. Mint 
bennünket értesítenek az iveket meghordozzák a fővárosi 
pénzintézetek irodáiban ; igy ma a pesti kereskedelmi bank­
nál gyűjtöttek aláírásokat s találtak is ö öt. A fővárosi ta­
karékpénztár bank hivatalnokai mind aláírták az ivet.. Át­
adjuk az urakat ezennel a köz — méltánylásnak.

— A pécsi sátortábor. A király 
Szende Béla honvédelmi miniszterhez a követ­
kező kéziratot intézte: Kedves Szende! Pécsett 
való legutóbbi időzésem alkalmával az uj sátortá­
bornak ezélszerü elrendezéséről és kiválóan meg­

felelő technikai létreho zataláról valamint a nagy lö­
völdének építkezéséről is meggyőződést szerezvén, 
indíttatva erzem magamat önnek a a vezetése alatt 
álló minisztérium azon közegeinek, kik ezen a hon­
védség kiképzésére oly hasznos intézmény iótesíi- 
lésénél közreműködtek, megelégedésemet és elisme­
résemet nyilvánítani. Kelt Schönbrunnban, 188U. 
évi szeptember 27-én. Ferenc z József s. k."

— A Szabók y - einlek - b izo 11 ság 
a következő fölhívást bocsájtolta ki: „A hála es 
kegyelet, moly h magyar iparos közönséget néhai 
dr. Szaboky Adolf áldott emlékéhez köti, a közvet­
lenül érdekelt szaktestületeket arra indította. Imgy 
elhunyt jelesünk sírjára emelendő méltó emlék fel­
állítása érdekeben együttes mozgalmat indítsanak 
meg. az e czélra szolgaló adományok gyűjtését 
ezennel megkezdjük. Felhívjuk a hazai ipartársula- 
tokat és testületeket, az iparos és nagyközönséget, 
hogy a kegyelete« ezé! előmozdításához bármely 
csekély mértékben is hozzájárulni szíveskedjenek.
— Egy térüli, minő Szabóky volt, ki egész ide­
jét, tehetségét, szellemi és anyagi erejét a magyar 
ipar ügyének és ez által hazájának önzetlen oda­
adással szentel«, megérdemli, hogy emléke külső­
leg is móltóképeu megörökittessék. Es e ezél meg­
valósítására első sorban a magyar iparosság, — 
melynek Szabóky hű apostola, de a nagy közön­
ség is hivatott, melynek ő levekeny napszámosa 
volt.. Járuljon tehát ez emlék létesítéséhez ki-ki 
tehetsége szerint. A közönség és az iparosság fil­
léreiből emelendő díszes emlék hirdetni fogja, 
hogy az érdemdús elhunyt iránti elismerés és ke­
gyelet tovább ól a nemzet szivében. Adományok ok­
tóberhó végéig az orsz. :n. iparegyesület igazgatósá­
gához küldendők.Kelt Budapesten, IS80. szept, 26-án 
tartott ülésből. Az orsz. ni. ipar egyesület, a magy. 
ált, iparegylet, fővárosi iparoskor, a !. orsz. iparos 
gyűlés közp. bizottsága, a kegyesrendi gymnázium 
és IV. kér. reáliskola tanártestülete és a kath. le­
gény-egylet kiküldötteiből alakult „Szabóky 
emlékbizottság“ nevében Gróf Z i c b y 
Jenő elnök, Rát h Károly alelnök

— Az őrs z. n ő i p a r e g y 1 e tegnapi vá­
lasztmányi gyűlésén bejelentetett, bog eddig 122 
növendéke van az uj nőiptriskolanak. A jelentke­
zők száma még folyton oly nagy, hogy ?.r, igazga­
tóság indíttatva érezte magát ezentúl a fölvételt a 
rendes tanfolyamokra nézve bezárni s »-sak rend­
kívüli tanulók fölvételét engedélyezni. E viszonyok 
szép fényt vetnek a fővárosi írók munkaképességi 
törekvéseire. As említett gyűlésen a tanári sár a 
végleg szervezte tett s intézkedések történtek a ta­
nodában szükséges beszerzések eszközlésére A n - 
számára hozzáférhető uj iparágak tanítására nézve 
egy bizottság legközelebb veteményes javaslatot 
terjeszt választmány elé,

— A z 1848/9-ki szalad sagbar ez 
aradi vértanúiért 1880.-ik évi október6-án 
délelőtt 10 órakor, a t minoriták templomában 
gyász isteni tisztelet fog az egek untnak bemu­
tat! atni, melyre tiszteletteljes meghívását teszi 
Aradon, l$8d. szeptember 6-áu, az aradi hunvéd­
egylet. Tiszti Lajos síelnék. Némelhy Károly 
jegyző.

— ív király szakácsa és a sokaez- 
asszony. A múlt csütörtökön dühöngött vihar 
alkalmával — írja a „Fünfkirchner Zeitung" — a 
király udvart szakácsa a piaczra ment, begy ottan 
bevásárlásokat eszközöljön. A kofákat a zivatar 
elkergette helyükről, úgy hogy ,^ak kevesen 
maradtak ott, daczolva a viharral. Ezek egyikéhez 
ment az udvari szakács, s német nyelven tudakolta 
egy zöldségnek az árát. Az asszony „két krajezárt" 
mondott, hasonlóan német ny dvcn. de a szakács 
előtt szokatlan kifejezéssel, úgy hogy a feleletet 
ismétlenic kellett. A szakács e szavakkal: „Szegény 
asszony ezen esőben, s hidegben adja ily o> són 
amit“ egy tallért és egynéhány hatost adott a bá­
mulatában hüledeső asszonynak. Egyike szomszéd- 
nőinek, miután a szakács eltávozott, megjegyzé, 
hogy ez bizonyosan egyike a knály kísérőinek, az 
asszonynál azóta nincs boldogabb alattvalója: a 
királynak.

- Hírek & városból. Müller László to tű szedő 
tanom« panaszolja, hogy tegnap a soroksári ntczau isméi ét­
ién tettes zsebéből egy ezüst ku.'.»tartót, 3 ezüst k-.,.a;at és
- arany gyurüt kilopott Furcsa Usioncz lehet -ki arany­
gyűrűket cs ezüst kanalakat hord a zeebeben. — Ei v 
szett értek papi r. F hó Z4-ÖU deitájbán a belváros 
területen egy a pesti kereskedelmi bank által aug 27-kén

10 szám alatt kibocsátott 1000 írtról szóló 3*/s" ,-os 
utal,any clveszet: A becsületes iuegoil.il .oak illő j italom 
hiztosittatik, egyszersmind felbivatuak a íó.arosiösszes pénz­
intézetek, hogy az ezen malváuynyal ualok jelentkező egyenl 
azonnal tartóztassák ie. — Elfogott „tolvaj v e n- 
■ eg.“ Meuhardt Weist Lujzát ki a napokban több fővárosi 
szállodában M eisz. Manner, Klcuovits és Blunt nevek alatt 
szállást bereit s mindenünnen egy-egy csomó ágy- vagy fe­
hérnemű társasagában megszökött, sikerült végre Weber ka- 
pitányi biztosnak őt » budai Dr. pellerhez -uzeá szálloda- 
bau elfogni. — Hamisított ásványvizek. Em­
lítettük tegnap, hogy nagymérvű ásványvíz bann- tas jóit 
napfényre s a tettest, a „Mattom es Wille“ fő, at ősi vzeg üz­
letvezetője Urbanek Antal jelentése folyt in B ü ”, h c r Jozsei 
alkusz személyében a rendőrség letartóztatta A vizsgalat 
ezen ásványvíz hamisítás által elkövetett csalás ügyében a 
r-ndőrség által erélyesen folyláttatván, resten 12, Ó-Budáu 
f. Lj-Festen 7 üzletben találtak hamis ástáuyvizeket, mint­
egy 300 üveggel. Ez üvegek „Hunyadi Janes'. „Deák Fe­
rencz". „Szent István", „Viktoria“, „.Rakóczy Ferencz." bu­
dai keserű vizek és „Párádi víz“ eznuek alatt fedeztettek 
fel. Bücher ez iránt kihailgatfatváu. beismerte a hamisít*.-:, 
s azt adta eió, hogy azokat maga keszitette egyedül s 
ugyanő árusította ei.

— Az elhunyt dr. Handier Mór volt iroda­
vezetője, a lapunkban ina közlőit felszólalás folytán arról éi- 
íesit, hogy a hozzájok érkézért levelek az átvétel után min­
denkor n::egsemmisettettek. A gyógykezelt betegekről vitt 
névsor meg van ugyan, de az most túrói zár alatt van, s 
a leltározás befejezte után ez is meg fog semmisittetni.

— Ad h o m i n e m. A nemei szinház tár­
gyában a felebbezés és kiférő vele meny ma kül­
detett fel a polgármesteri hivatal áltai a belügyint- 

j niszteriumhoz. Hírlik, hogy a belügyminiszter, 
ki már is kellően informálva van a kérdésről’, 
ítéletét a legközelebbi napokban loküldi, hogv 
a német színház mellett a Teréz- és Lipót­
városban kifejtett agitáczió, mely által a j olgérok 
egyetértése- mesterséges utón megzavartatok, egy 
csapásra érjen véget. A fe ebbezést kísérő polgsr- 
uiesteri véleményből egy érdekes argumentum, 
méltó a_ legszélesebb körökben a figyelemre. A 
felebbező, hogy bebizonyítsa, — mi kép a köz­
gyűlés a határozat hozatalánál presszió alatt 
állott, csatolta az „Egyetértés“ és 
„Függetlenség“ illető számait. Erre a 
polgármester, annak bizonyítására, hogy a karzat 
részéről a pressió hiánjzott, csatolta a „Bester 
Lloyd“ illető számát, melyben a rend szabályossága 
s a közgyűlés móltóságos lefolyása van kiemelve.
Ez az argumentum ad honiméin nem tévesztheti 
hatását —- odatönn.

— Népesedési mozgalom t fővárosban 
Az 1880. évi szeptember 19-től szeptember 25-éig terpdő 
héten a fővárosban élve született 247 gvermek, elhalt 
215 személy ■ & születések tehát 32 esettel múlják ’ felül a 
halálozásokat. Az elve szülöttek közt volt 176 törvén vés 71 
törvénytelen : nemre nézve 129 fiú, 118 leány. — Halvaszü­
letett 11 gyermek, köztük 9 törvényes, 2 törvénytelen. — A 
halottak közt volt 116 finemü, 99 nőnemű. Egy éven aluli 
gyermekek száma 59. Az összes elhaltak közt egy éven alul 
tartózkodott Budapesten 17 (A tartózkodás tartama 17-nél 
ki nem tudható.) Ez év 38 hetében élveszületett összesen 
9860 gyermek, elhalt 9339 egyén, a születések többlete tehát 
52'. Születések arányszama luOu lakosra 37.3. Halálozások 
ar.-nyszAma 1000 lakosra, általában 32.6, az egy éven felüli 
lakosságnál 18.2, — Halálosá-ok kerületek szerint
kimutatása. (A kórházi halottakat előbbi Jakhelyük 
szerint osztva be): I. kerület 14, H kerület 15 
IIL kér. 17, ÍV. kér. 18, V. kér. 10, VI. kér 20 VII kér 
V. VHI. kér. 41, IX. kér. 20, X. kér. 9, katona 0 - 
Összehasonlítási heti statistika 
ugyan e hétről Budapesten eznletett 253. meghalj 217.
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Pozsonyban ez. 32, m 33, Debreezenben szül. 34, megh. 38, 
Kecskeméten szül. 35, ra?gh. 40. Temesvár szül. 21. megh. 
2l, Arad szül. 20, megh. 29, Nagvvarad szül. 34. megh. 18, 
Székesfehérvár szül. $6, megh. 11, Kassa sz. 15. megh. 16. 
Szeged szül. 203, meghalt 256, Szabadka szül 216, megh. 
166, Békts-Vsaba szül. 132, megh. 166, Pécs szül. 75, 
meghalt 93.

— B. Orczy Bodog egy ezigány- 
banda élén. Berkes Lajos czigány zenekara 
meghívást kapott Londonba, hol egy társulat szer­
vezkedett, melynek élén br. Orczy Bódog áll. Ber­
kes felszollittatoit, hogy 30 emberrel tanulja be 
Bánkban, Ilka, Hunyady László és a Kunok ma­
gyar operákat és tavasz szál utazzék Angliába. A 
feltételek oly előnyösek, hegy Berkes a meghivást 
elfogadta.

— Vidéki mulatságok. Pásztó» az oltani zsidó 
fiatalság leguapelött este szépen sikerült bált rendezett az 
ottani kaszinó icrmébeu. A bálon egyéb felekozetbeli közön­
ség nagy számmal jelent meg. A kiváló szép hölgykoszoru a 
következőkből állott. Osztreicher Laura, Oláh Szerafine, Mar­
tinovicsáé. és kedves .leánya Ilona, Martinovics Elekne (Bu- 
dapestrőlX Huszerl Árminne és leánya Róza, Keszler Paula, 
Roseazweigué. Kepes .lózsefnó, Spitz Sarolta és Orutbak Er- 
nesztine (N.-Lipesr-'L), Seiner Betti, Veinernéstb. A négyest 
vagy 40 pár tánezolta. — A kis-kun-félegyhazi 
kereskedői ifjúság tegnapelőtt fényes bált tartott ala­
kuló be*egapoló egylete javára. A bál anyai tisztet Molnár 
Alajosué asszony viselte. Ejfél után tombolajáték rendezletett. 
melynek nyereménvtárgyait a felegyházi szépek ajándékoz­
ták Szép közönség tette- élvezetessé a mulatságot, kik közül 
megemlítjük Mólnál Íren, Sehwarc/ Szidi, Arany Irma. Fajer 
Fán:, Ledér Etel, ifjabb Fajér Ilonka kisasszonyokat. A bál 
"250 írt jövedelmet hozott az egyletnek.

— Kormányozható léghajó. Berlin- 
beu — ha igaz "feltalálták a kormányozható 
léghajót, melylyel a kísérlet fényesen sikerült. A 
kormányzás két lapátkerékkel és egy hajócsavarral 
eszközöltetik. E kormány készülék Quinziuus mór- 
nöK által fedeztetett fel, s súlya csak 150 fontot 
nyom. a léghajó villámsebességgel emelkedett fel­
fele, ugv hogy a kosár alakú csónak csak kis fekete 
pontnak" látszott a hajó köralaku utat futott meg, 
mi világos btzooyiteka annak, ho :y kormányozható 
— azután Berlintől déli irányban szállott le. Az 
oly fontos problémának megoldásához ezzel, mint 
a berliniek hiszik, meg van téve az első lépés, 
noha a léghajó még eddig nem bir oly tökéletes 
szervezetid, mely dien tudjon allani a viszontag­
ságoknak.

— Egyptomi herszegnők lako­
dalma. Kairói lapok szerint, ott meg e héten két 
egyptomi herezegnő lakodalma megy vegbe. A 
vőlegények, egyptomi hadseregbeli tisztek. A meny­
asszonyok egyike, Dzsemilet Hanum, az egyptomi 
khedivének, Textilt pasának mostoha nővére,^ Na- 
met Hanum, a másik, ugyanennek unokanővere. 
A vőlegények, Ahmed Ke mai bej es Kieinil bej. 
ft ii Musztafa pasának. Dsemiio.t Hanum herezegnő 
még csak lő éves és rendkívül szép, anyja hites 
felesége a volt khedivének Izmail pasának s jelen­
leg Nápolyban időz tőrjével. A menyasszony hozo­
mányát a khedive adja. mig a kelengyét szülőikö­
telesek kiállítani: Nantan tianum herezegnő árva 
és e végből mind .1 hozományt, mind a kelengyét 
a rokonok adjak. A két herezegnő együtt növeke­
dett, s európai műveltséggel bir. A vőlegények 
nászajándékul értékes gyémánt fejőket és nyolcz 
rabnőt adtak választottalknak. A lakodalom alkal­
mából a 1 hedive lakomát rendez, melyen azonban 
a menyasszonyok nem jelennek meg.

— H aláli tóletek, öngyilkosságok, 
szökések az osztrák hadseregnél. 

az .lS79-ik evben a hadbíróságok 33 haláhtéletet 
hirdettek ki. És pedig 30-an Ítélteitek fobelóve- 
t-:sre, hárman kötél általi halálra. A főbelövetést e 
elítéltek közöl 29-nek megkegyelmeztek s így csak 
1 kivégzést hajtottak végre; kivégeztek egy gyalo­
gost. eg vet a műszaki csapatból, kettőt a lovasságból.
1878- ben 47 ítélet hirdetetelt ki, s hét hajtatott 
végre: izek közül 6-ot felakasztottak és egy agy ön­
kivé telt. 1877-ben, ámbár 41 ítélet hirdettetek ki, 
egyet sem hajtottak végre. A király iógsag- 
bunteiésre változtatta az ítéletet. Az öngyil­
kosságok száma igen csekély. 1876-ban 408, 
1877-beu 416-an, a következő évben 399-en
1879- ben 356-an vetettek véget önszerüieg élőtök­
nek. Az öngyilkosok közül 214-en tartoztak a gya­
logsághoz, 39-en a lovassághoz, 34-en a tüzérség­
hez. 29 en a vadászokhoz, ti-an a műszaki csapa­
tokhoz és az egészségügyi osztályhoz, öten a szállító

__ _ _ magyar terüle­
ten. S pedig a bo.myák földön történt.

Rövid hírek. Petőfi nem Segesvárit 
esett el. hanem Szebennél benn a varosban. E 
merész állítást koczkáztatja Székely Elek, volt hon­
véd százados a „Kelet“-beu. mivel ő Szebenben 
a városfal mellett a kórház és kaszárnya közt levő 
sikátornál látta kocsin 2 muszka uláhnussal küzdeni. 
— Megszökött gyilkos. Be-iits Jóeza o-becsei la­
kos nemrég ismeretlen ok miatt összeszólalkozott 
Bzsigur-zky Mária szomszédnéjávai s a vita íoly- 

' tan egy késsel rárohant s oly súlyosan megsebe­
sítette. hogy a nő néhány nap múlva meghalt. Be- 
iits a nő liaiá'a uláu a helységből megszökött s 
azóta nem volt feltaláló to. Köröztetik.

Színház, művészet.
— A nemzeti s z i n h á zb a u ma Wilt 

assz. az .Eleonórát“ énekelte a Troubadurban. Telt 
ház élőit énekelt és folytonos tapsok között.Első nagy 
jelenete után igen szép viragbokrétát is kapott. Ki­
tűnt mellette Ferotti „Hanrrieója.“ Azucenát 
Bartolucci k. assz. énekelte; 'tatai hanggal és 
fiatal maszkban. Fektér szerepet, a „Luna grófot“ 
Malecky énekelte. Az opera után „Rococo“ báliét 
következett, melyben különösen Wiener Juha k. a. 
táncza tűnt fel.

— Wiltné asszony, mint az „Orsz. Ért.“ 
hallja Bécsbe visszaszerzödtetóse iránt október 14-en 
fog értekezni Hof fmann b. íőintendanssai. — 
Egyelőre azonban nem valószínű, hogy egyébre, 
mint háromszori vendégfellepósre szerződhetik, 
minthogy Budapesten es Frankfurtban barátságos 
és szerződési viszonyai vannak.

— A sugárúti műcsarnokban a képzőmű­
vészeti társulat pártfogó és alapító tagjainak neveit 
a folyosók falain aranybetükkel örökítik meg. Újab­
ban egy más kitüntetést is terveznek ; nevezetesen 
azt, hogy a pártfogók arczkópeit egy külön 
díszteremben függesztik fel. Eddigelé a kis tanács 
teremben Majláth György, Pulszky Ferenez, Ráth 
György, Trefort Ágost, Barabás Miklós és gróf 
Waldstein János képírásai láthatók. A napokban 
Elíinger Ede elküldte gróf Zichy Jenő jól sike­
rült, életnagysága képét s azt a műcsarnoknak 
ajándékozó. Az érdekes, megszólamlásig hü arczkóp 
az őszi tárlaton is látható lesz.

— Az országos magyar képzőmű­
vészeti társaság őszi tárlata vasárnap ok­
tóber 3-án fog megnyittatni. A bíráló bizottság 
tegnap hozott határozatot az iránt, hogy a bekül­
dőitek közül mely képeket fogadja el kiállításra. 
E határozat szerint a beérkezett 228 mü közül 
összesen tizenhárom utasittatott vissza. A társulat hiva­
talnokai most a kiállítási termeket rendezik. A már 
említett magyar művészeken túl még a bekövet- 
kezők küldtek festményeket a kiállításra: Than 
Mór Mária Terézia arczkópét, A g g h á z y Gyula

egy holdvilágos esti tájképet, F1 e s 6 h Tivadar 
pedig öt festményt küldött be.

— a félegyházi uj templom szá­
mára, melyet Pártos Gyula épített Klimko- 
v its Ferenez e jónevü, de az utóbbi időben ke­
veset szerepelt művész terjedelmes képet festett, 
mely a főoltárt dGziti. A mü Szt.-Istváut ábrázolja 
a mint fölajánlja az ország védasszonyának a ki­
rályság jelvényeit. Egy másik festvóny J a k 0 b e i 
Károly ecsetét dicséri. Mindhárom oltárt, sötét 
szinti tölgyfából Csepreghi János készítés 
ezek a müasztalosság valóságos remekei. A tem­
plom ablakait üveg-mozaikkal látják el, melyek 
Kratzmann Ede műtermében készülnek.

— PáIlik Béla a nemzeti kaszinó dísz­
terme számára b. Wenckheim Béla térdképét 
festé. Az elhunyt állam férfiút sikerültén jellemzé, 
s a mü különösen gondos kivitele által is figyel­
met kelt. Az utebbi időben Nemeshegyi K. ren­
delt meg a művésznél egy festvónyt; ez „Pihenő 
juhnyáj“-at ábrázol, hangulatteljes tájjal és pásztor 
alakokkal.

— Spiegel Arabella kisasszony, ez a 
bécsi udvari operától visszahódított széphangu 
fiatal énekesnő, kit a nemzeti színház Koval- 
c s i k énektanár urnái saját költségén kepeztet ki, 
tanulmányaiban örvendetesen halad. Eddig már 
három szerepet tanuk be, úgymint violettät a „Té­
vedt nő“, Sitát a „Labore királya“ cs Elvirát „Er­
nám czimü operákból. Most pedig „Aidá“-ból a 
czimszerepet és „Troubador“-ból „Leonora“ szere­
pét kezdi tanulni. A k. a. első föllépése, melynek 
a közönség várakozással néz elébe — mint hall­
juk — okt. hó 23-dikán lesz Violetta szerepében.

— A k á 1 v i n t ó r i k 111 domborműves rne- 
denezéjét és szobor alakjait mégis magyar művész 
készíti. Ybl Ferenez, ki a pályázat meddősége után 
maga rajzolt egy tervet s ennek plasztikai mintá­
zását tudvalevőleg Feszi József bécsi szobrászra 
bízta: a hírlapok általános felszólalásaira hallgatott 
s a müvet Kiss Györgyre, e hirtelen feltűnt fia­
tal szobrászra bízta, ki az említett osztrák müvó.-z 
társaságában lógja a négy magyar folyo allegóriái 
alakjait mintázni. A változtatások különben lénye­
gesek s a kúton a magyar szobrász neve lesz ol­
vasható, annak alkotója gyanánt.

— Ger ófy An dor. színtársulata október 
15-én „Bánk ban“ czimü íragoediáva! nyitja meg 
a téli évadot Székesfehérváron. Elsőbbrendti tagjai 
a társulatnak: Geröfy Andorne, Roth Etel, Ruth 
Amália, Hetényiné Komáromi Mari, Locsave'; né, 
Kőmivesné Anna, Meugyaszay Evelin, Gséky Ilona, 
Tarasovics Margit, Lenkeyné, Balogh Árpád, Ta­
kács Adám, Msrczt'U Géza, Fehérvárj Ottó, Lsu- 
key Gyula. Szombatby Vilmos, Dobucsáuyi Gyula 
Szigligeti József, Farkas Gusztáv, Fcnyvesy tini!, 
Locsarek György. 8 kardalnoknő, 8 kardalnok es 
20 zenész. Geröfy igazgató csak az el.őhárom be­
mutató előadás után eszközli a bérletet.

f P ft Yi1 í* a ügy,
— Germanizáló tanfelügyelő. A 

Békésm. Közlöny Írja : A b.-csabai izr. hitközség­
nek ismét meggyűlt a baja a b.-gyulai tanfelügye­
lővel. A hí község öt évvel ezelőtt fogadott fel egy 
évre egy tanítónőt, hegy a leányokat tanítsa. Mind­
járt első előadásakor kitűnt, hogy az illető egy 
szót- sem tud magyarul. Minthogy pedig a b.-csa­
bai izr. hitközség iskoláiban még a biblia is magyarul 
adatik elő ; azonnal elmozdították a tanítástól, és kézi­
munkára alkalmazták. A t&nitónő öt év alatt nem 
tudta megtanulni a magyar nyelvet, s úgy sem 
volt a népoktatási törvény értelmében állandóan 
felfogadva, ezért utóbbi időkben felmondtak neki, 
de nem előbb, m?g meg nem kérdezték ez iránt a 
tanfelügyelőt. A tanfelügyelő, Singer Ignác/, és dr. 
Kulpin Daniel, két kifogástalan jellemű és szava­
hihető úri embernek azt monda, hogy egy népis­
kolának nem is áll kötelességében ipari kózmütaní­
tót tartam, ez az ügy tehát hozza nem is tartozik, 
— ez az ő házi ügyük, s tehetnek benne, 
mit akarnak. — Ily kompetens nyilatkozat 
után mondtak fel tehát. — Egy szép napon 
azonban a hitközség a tanfelügyelő utján — a nél­
kül, hogy meg is hallgattatott volna — kap egy 
meghagyást, mely szerint a germanizáló ta­
nítónő állomásába visszahelyezte- 
t i k, és különben közigazg. végrehajtás terhe alatt, 
fizetésének kiadása a községre paranesohatik. Min­
denki egyszeri beszéd után meggyőződhetik, hogy 
az illető asszony egy betűt sem tud magyarul, a 
közoktatásügyi miniszter ur mindazonáltal — al­
kalmasint a tanfelügyelő helytelen informáeziója 
alapjan — a magyarosodé hitközségnek exekuezic- 
vat kényszeríti a nyakára a germanizáló tanítónőt. 
Gyönyörű állapotok. A hazafias hitközség a/.oubau 
csakis az exekueziónak fog engedni, es ez ellen, 
minthogy az eddigi eljárás „róla nélküle“ történt, 
jogorvoslattal elend.

Fővárosi ügyek.
— A temetőben számos síremlék oly 

rozzant és dűledező állapotban van, hogy a halot­
tak napján ájtatoskodó közönség biztonsága van 
veszélyeztetve. A tanács felhívta az illető feleket, 
hogy október 25 ig gondoskodjanak a megerősí­
tésről, valamint a kijelölt parczellán a sírkövek el­
herdálásáról is, mert máskép a temetőalap javára e 
sírkövek el fognak adatni.

— Akálvintérre a közmunkatanács a 
szabályozás befejezte után azonnal á r u csarno­
kokat kíván Állítani, a mire már külön hely is 
van kijelölve. A fővároshoz intézett átirat szerint 
ezt a k. m. tanács még akkor is, saját költségen 
megcsináltatja, ha a tőváros nem volna rá hajlandó. 
Az átiratot véleményezés végett a vásárterek rende­
zésére kiküldött bizottsághoz utasította, mely azt 
a véleményt adta, hogy az árucsamok ott, ha 
kisebb mérvű lenne is elrontaná azt a benyomást, 
a melyet a szemlélőre lesz hivatva tenni a szö­
kőkút, mit most állít fel a hazai takarékpénztár. 
Az árucsarnok ügye elhalasztandó volna az álta­
lános vásárrende zésig!

Törvényszéki csarnok.
— Keiner és Hegedűs volt fővárosi 

tisztviselők sikkasztási ügyében a kir. ügyészség 
ma terjesztette be a vád alá helyezési indítványt a 
törvényszéknek, mely még a hét folyamán fogja 
határozatát ez ügyben meghozni.

— Pofozkodás az uj-pesti zsidó­
templomban. Berger Gyula, uj-pesti sakter, 
templom-szolga és olykor kisegítő kántor annak 
jött tudomására, hogy Fleischer József ugyan­
odavaló mészáros és sakter egy marhát bunkóval 
ülvén le, húsából Klein József szatócsnak egy jó 
adagot kiszolgáltatott, s hogy ez már a tűzhelyen 
rotyog is. Ez esetet, mely ellenkezik a zsidó-hit 
elveivel, — Berger Gyula hivatalos köteles­
ségének tartotta a zsidó hitközség elöljáróságának 
följelenteni. Az elöljáróság á rabbival élén felke­
reste Klein Gyula lakását, s meggyőződött, hogy

a konyhában finom párolgó hús illat terjed el, Klein 
Gyula hozzátartozói azonban határozottan állították, { 
hogy az kóser. Fleischer József mészáros azt mondta, 
hogy e a lebunkózott marha tréfli húsából Klein- 
nak nem adott, és nem adott másnak sem, ha 
nem hiszik, tessék megmérni az összes húst. Az 
elöljáróság nem véve tréfának a dolgot, a húst meg­
mérte s úgy találta, hogy abból semmi sem hiányzik. 
Megállapittatott, hogy Berger áll tása alaptalan, a mé­
száros tréflit el nem adott, Klein József kósert fő­
zött. Ez eredmény ellenére Berger azt állította utón 
útfélen, hogy „de bizony Klein mégis csak tréflit 
vett.“ — Klein, József magán kívül lett 
e miatt haragjában. Épen a zsidó templom előcsar­
nokában találkozott Bergerrel közvetlenül az iste- 
nitisaíelet előtt. így szólította meg: „Hát Berger 
maga azt hiszi, nálam tréfli hús volt ? no 
hát itt van !“ ezt mondván hatalmas pofont 
n ért képére. ‘Isten házában történt! Kleint
vallás szabad gyakorlata elleni vétség miatt lenyiiő 
perbe fogták s ügyében ma tartották meg a vég­
tárgyalást. Vádlott beösmerte a panaszos felpo- 
íozását. Ujjal mutattak reá hitsoisosai, emiatt fék­
telen dühbe jött. Panaszos Berger tagadja, 
hogy a hús vizsgálata után vádlottról azt beszélte, hogy 
mégiscsak tréflit főzött. 0 kötelességében járt el akkor, 
midőn ez esetről jelentest tett. Singer Ema­
nuel tanú látta, mikor vádlott panaszost felpofozta.
S t e s z 1 Salamon újpesti izraelita kántor, tanú 
igazolja, hogy vádlott kóser húst főzött, s miután 
Berger a vizsgálat után is megmaradt előbbi „tróf- 
lis“ állítása mellett, vádlottnak kárt okozott, 
mivel kóser kifőzése lévén, az álhir követ­
keztében vendégei tartózkodók lettek. — P á r- 
v y szavazó bíró vádlotthoz; Maga orthodox 
ugy-e ? Vádlott: Igen. az vagyok. P á r v y : 
Hegy tudott ilyet lenni a templomban V ilyet még egy 
neolog sem tesz. Vádlott: Ujjal mutatott rám 
mindenki, dühös voltam. törvényszék constatáíja, 
hogy a pofozkodás helyén, a hívek enni, szivaroz­
ni. dohányozni szoktak, szentség jellegével tehát 
az nem bir. Jenny k aiügyósz vádlottat a b. t. k. 
191. §, alapján vallás szabad gyakorlata elleni vétség 
miatt bűnösnek mondatni s az eddigi gyakorlat sze­
rint megbüntetni indítványozza. A budapesti k. tör­
vényszék-elnök Frenreisz. szavazó bírák: Párvy, 
C zárán —a követ' oző Ítéletet hirdeti ki: „Vád­
lott Klein József a ellene, vallás szabad gyakorlata el­
leni vétség miaíi, indított vád aiói felmentetik, mi­
után a kinyomozott tényállás szerint az előcsarnok, 
hol a teitlegesség történt, szentelt helynek nem 
tekinthető, isteni tiszteletre nem használtatott, en­
nek ellenében a tettleges bántalmazás bizonyítva 
léven a 6. 1. k. 261. § a rlapján vádlott a becsü­
letsértés vétségében vétkesnek találtat! k, s ezért a 
fővárosi szegény alap javára 25 írt pénzbírságban 
elmarasztaltatok.“ Vádlott felebbezte az ítéletet, va­
lamint a kir. ügyészség is a minősítést illetőleg.

— A Majláth ok öröksége. A gróf 
Majláth Kálmán által K ohn Jakab ellen meg­
indított becsliletsórtési pörben ma volt a harmadik 
tárgyalási nap. Gr. Majláth Kálmán ma ismét nem 
jelent meg a tárgyaláson, ügyvéde orvosi bizo­
nyítványt nyújtott be, jelentvén, hogy kliense 
beteg, s kerte a tárgyalásnak három hetre 
való elhalasztását. A törvényszék azonban visszauta­
sba e kérelmet. A tárgyalás lehat folyláttatván, 
először is konstatáltatott, hogy Kohn Jakab vádlott 
már egyszer csalás miatt két évi börtönre volt 
ítélve. Kihallgattak ezután több tanút. Wallach 
ügyvéd két kis ügyben képviselte gr. Majláth Kálmánt, 
az országbíró örökség! igényei ügyében bizonyos dr. 
Zaveties járt az ő irodájában, bogy az országbíró 
öröksógi igénye ellen várható kedvező határozatra az 
osztrák keresetet ott elkószittesse.Ez 1878-ban történt. 
Kaut z k i tanú kijelenti, hogy tudomása szerint 
Kohn csak 1500 vagy 1600 Irtot adott gr. Majláth 
Kálmánnak ennek 24.000 innál többre menő tar­
tozásában. A vádlott elienmond ennek, s körűibe 
lül 3000 írtra teszi a tényleg átadott összegeket. 
24 000 í'rtnyí követelését az előzetes költekezéssel 
és utánjárással indokolta. Ez alkalommal a telek 
közt izgatott szóváltás folyt, úgy hogy végre az 
elnök kénytelen volt büntetéssel fenyegetni még az 
ügyvédeket is. hogy tisztességesen viseljék mago­
kat. A bizonyítási eljárás délre befejeztetvén, az 
itelet meg ma kihirdettetett.

*

Becs, szept. 30. (Távirat). Majláth gróf 
becsületsórtósi pöreben a törvényszék, az esküdt- 
szék ítélete alapján felmentette Kohn nevű vád­
lottal .

TáVIBáTOK.

Sz.-Udvarhely, szept. 30. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A ina itt tartott ügető 
lóverseny fényesen sikerült. A nemesitett lovakká! 
nyolcz kilométert Lengyel Gyula busz perez tizenöt 
másodpere/ alatt, lóimén György busz perez har­
minc/ másodpere/ alatt járt be. — A székely lo­
vakkal vágtatva nyolcz kilométert Szilágyi húsz 
perez harminezhat másodperc/ alatt futott be s lett 
nyertes. — A székely lovak vágtató székely verse­
nyében A g h Mihály tizenuat kilométert negyven 
perez ötvennyolez másodperc/ alatt futott be s 
nyerte meg a dijat.

Eger, szept. 30. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) S a m a s s a érsek arczképe 
leleplezésének ünnepe a városház nagytermében 
tény es közönség előtt ma folyt le. Zalár megyei 
főjegyző remek beszéde és Sajósy művészi képe 
köztetszést aratott. A fáklyásmenet az érsek távol- 
léte miatt elhalaszíatott.

Bécs, szept. 30. (Az „Egyetértés“ 
tudósit ójának távirata.) Dulcigno égé­
sének hire ide érkezett hivatalos sür­
gönyök szerint koholmány.

Bécs, szept. 30. (Az „Egyetért és“ 
távirata.) A fi o 11ad em onsztráe zió 
elnapoltatok. Lehetséges, hogy 
egészen elmarad, hacsak nem ta- 
lálkozik egy hatalom, mely kiválva a többi 
közül, akczióba lép.

Páris, szept. 30. (Az „Egyet­
ért é s“ tudósítójának távirata.) A radi­
kális lapok nagy népgyüléseket terveznek, 
melyen a népet a keleti akczió veszélyei­
ről akarják felvilágosítani.

A „France“ azt hiszi, hogy Ausztria- 
Magyarország és Olaszország hajóinak 
azon utasítást adta, hogy ép oly semle­
gességben maradjanak, mint a franczia 
hadihajók. — Ezen hir itt egyáltalában 
nem talált hitelre.

London, szept. 30. A ma délben tartott mi­
nisztertanácsban az összes miniszterek vettek részt.

London, szept. 30. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Gladstone visszatérése 
alkalmával Londonba a „Daily EÍíews“ azon észre­
vételt teszi, fyugy az Írországi állapotok szüksé­

gessé teszik a minisztertanács összehívását. Azon­
kívül a szultán nyilatkozatai Montenegrót illetőleg 
szükségessé teszik a miniszterek tanácskozását. A 
„Daily News“ nem hiszi, hogy Törökország ke­
gyelmet találna a hatalmaknál. Ausztria-Ma^yar- 
ország már a végét óhajtja és Francziaország 
kétségkívül hajlandó volna most a többi hatalmakat 
követni, miután átlátja, hogy a Dulcigno eset csak 
előjátéka Törökország további ellenszegülésének; 
Törökország eddigi barátai, a szultán által követett 
politika következtében ennek ellenségeivé válnak.

Athén, szept. 30. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Iranczia hajóraj a tiotta-demonstráczió 
után Corfuban vagy Ptraeusban fog állomásozni.

Páris, szept. 30. (Az „Egyetértés* táv­
irata.) Törökország helyzetéről szólva a Republique 
Fram-aise igy ir : Kérdjük nem vezet-e az utolsó 
agóniához az az ut, melyen most Törökország van. 
Abban a pillanatban midőn Törökországnak sokkal 
inkább mini valaha fel kell szabadulnia a berlini szer­
ződés kötelezettségei alól, melyek a tüzet egész a 
Bosporusig elvivő gyujtófaklyák lehetnek, ügyes 
ellen:egeinek nagy örömére sajnálatos tévúton jár. 
Midőn kérve kérjük, hogy hagyja el az utat, mint 
legjobb barátja járunk el. Mi következetesek va­
gyunk 1876-ki politikánkhoz: megerősíteni Török­
országot európai czitadellájában. melyet még bir, 
s megszabadítani a keresztény nemzetiségeket önző 
s veszélyes patronage-aiktól. egyszóval a keleti 
kérdést befejezni s befejezve hagyni. Ez a valódi 
franczia politika.

Róma. szept. 30. Az „Italic“ jelenti: 
A Dulcignót illető helyzetben fontos 
változás állott be. A porta ugyanis ha­
táridőt kért hétfőig és megígérte, 
hogy kielégítő megoldást fog ja­
vaslatba hoz n i.

Konstantinápoly, szeptember 30. (Az 
„Egyetértés“ tudósi tójának távirata.) 
A hatalmak által megállapított protokol de 
desinteressementeot itt szept. 21-én Calice, 
Fatzfeld, Tissot, Goeschen, Gorti, Novikoff 
i ,ák alá. A hatalmak ebben kötelezik ma­
gukat, hogy a berlini szerződést önzetlenül 
hajtják végre s a montenegrói esetleg a 
görög kérdés megoldásánál sem terület na­
gyobbodásra, sem kizárólagos befolyásra, 
sem különös kereskedelmi előny kivívására 
nem fognak törekedni.

Páris, szept. 30. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Nantes. Bordeaux, Nancy, 
Marseiile és Malisban ma misével ünnepelték meg 
C h a m b o r d gróf születésnapját.

Vidéki hírek, különösen nyugotról azt jelen­
tik, hogy G ham hord gróf születésnapja sok 
helyütt sokkal nagyobb részvétellel ünnepeltetett, 
mint a korábbi években, s különösen kiemelik, 
hogy mindenütt számos, eddigi bouapartista vett 
részt a miséken és diszebedeken.

Páris, szept. 30. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Tegnap kevéssé látogatott misék tartattak a 
r o y é r t. Este minden kerületben bamyuetek 
tartattak, melyeken összesen mintegy 2UOO ember 
vett részt, az ismert legitim sta vezérek hiányzot­
tak. E banquetek közt legjelentékenyebb Saint- 
Mandeban, a Saint Antoine külváros szomszédságá­
ban tartatott. A„roy“nakliliomos zászlókkal körül vett 
szobra diszitette a termet, minden vendég a „roy“ arcz- 
képét kapta. A köztársaság elleni gyüleietet g 
s harezra való felszólítást lihegő beszédek tartattak 
s a royhoz felirat idéztetett, mely őt mint az or­
szág egyedüli üdvét magasztalja. Az orleansok tá­
vol voltak. A vidéken is egynéhány városban tar­
tattak ily ünnepélyek. A kormány e tüntetéseket 
nem akauaiyozta.

Prága, szept 30. Karolinenthal. Leitomieehl 
és Kolin városesoportok, az ó-esebpárt jelöltjét vá­
lasztották reichsrath képviselőnek.

London, szept. 30. (Az „Egyetórtés“ 
távirata.) Úgy az indiai alkirály, mini a főparancs­
nok elégedetlenek Burrows s Primrose hivatalos 
sürgönyeivel, mivel ezek a vereségről s annak 
okairól semmi közelebbi részleteket nem tartalmaz.

Berlin, szept. 30. (az „Egyetértés“ táv­
irata.) A hatalmak jelen tárgyalásainak főtárgyát 
az a kérdés képezi, mikép érvenyesittessék Európa 
s határozatainak tekintélye » portával szemben A 
közös flotta missiója e kérdés megoldásáig min­
denesetre fenn áll.

Berlin, szept. 30. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A National Zeitung jelenti. Samt 
V a 11 i e r, Barihelemy kívánságára marad meg it­
teni állásán. Előbb megfogja látogatni Vilmos csá­
szárt Baden-Badenben, s aztán három hét múlva 
Berlinbe tér vissza.

London, szept. 30. Granville lord néhány 
napig itt marad; a külügyminiszter iogadta az 
idegen nagykövetek látogatását. A német és a fran­
czia nagykövet és a török ügyvivő ma tettek láto­
gatást a külügyi hivatalban.

Közgazdasági táviratok.
Zágráb, szept. 30. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) A Kovácsi es és a 11- 
mann í a kér e sk e d ő ez ég ellen ma elrendel­
tetett a csőd, mivel a fizetésképtelenség óta folyt 
kiegyezési kísérletek meghiúsultak. A passivák 
550,000 Írtra rúgnak. Perlügyelővó A nd r i e v i e 
ügyvéd neveztetett ki.

Bécs, szept. au. (Az „E g y e t é r t é s“ távirata.) A 
dunagözhajózási társulat hajóival érkezett: búza Bécsbe 
250, Kaiser-Ebersdorfba 2356, érkezett és elszállittatott 2398, 
rozs Bécsbe U00, zab Bécsbe 5250, tengeri Bécsbe 
203, árpa Bécsbe 2658, Nussdorfba 990, Kaiser- Ebérsdorfba 
ICO, érkezett és ciszállitta'ott 1897, liszt Bécsbe 962, ér­
kezett és elszállittatott 418 kettős mázsa.

Prága, szept. 30. (az „Egyetértés“ távirata.) A 
cseh nyugati vasút felmondotta a szerződést aprá- 
g a-d u x i vasútnak és igy 1881. szept. 23-án a for­
galmi viszonyokra való tekinteroől megszűnik a smichovi 
pályaudvar közös használata. A prága-duxi vasút nem 
fog külön pályaudvart építeni, hanem más vaspályával lép 
hasonló viszonyba. Eddig évenkint 33000 frtot fizettek.

Prága, szept. 30. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
prága-duxi vasút a pályaudvar közös használatára a 
buschtiradi vasúttal lép szerződésre, miáltal el lesz 
érve a két vasút által már régen tervezett viszony.

Bécs, szept. 30. (Az .Egyetértés“ távirata.) 
(J uhv ás ár.) Piaezra került 7347 db, kiviteli áru 18-24 
trt, mustrájuk 7—16 frt, egy tétel anya juh 20—50 forint 
páronként, erdélyi ezikkjuh 13 -19 frt. orosz 17—20 frt 
páronként Az eladás gyorsan folyt, az árak változatlanok.

Bécs, szept. 30. (Az „E g y e t é r t é s“ távirata )
Az ultimo a kézmüárubraneheban, a folyó U - let 
évben az utolsó jelentékenyebb esedékes határidő, az itteni pia- 
ezon minden jelentékeny zavar nélkül folyt le 
és igy az erre vonatkozó aggodalmak alaptalanoknak bizo­
nyultak.

Prága, szept. 30. (Az „Egyetértés“ távirata,) A 
Rokycan varos tulajdonát képező k 1 a b o w a i vasbánya 
deticzitje, melynek művezetője fel is fiiggesztetett, 164.477 
frt f4 krra tug. A veszteség 1873. óta 263,034 frt 94 kr.

Prága, szept. 30 (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
eziikorpiacz csendes; rendiment okt.—janra 30/0 frt 
áru, 30 frt pénz. — Szesz 32.50 frt.

Pétervár, szept. 34). (Az „Egyetértés- tudósító­
jának táviiata) Karaweloff bolgár pénzügyminiszter a 
Polgáí nenueti bank megalakítása ügyében ide frkezett. A 
bank alapítása teljesen Poliakoff orosz bankán i bíza­
tott. Karaweloff miniszter egyúttal az uj bolgár pénz­
verését illetőleg is fog itt intézkedni, az aiany- és ezüst- 
pénz Pétervárott, a rézpénz pedig Pátiéban fog 
veretni.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szept. 30. (Az „Egyetértés' tudósítójának 

táviiata.) A politikai helyzet nyugodtabb felfogása tükröző 
dött vissza a mai elötózsdén A párisi boulevard-ieg)- 
zésekre jelentékeny javulás jutott érvényre, mely a legtöbb lé­
teiben tartós maradt, daezára, hogy az clhe rezes drága volt. A 
magas gksgowt vasarak szintén kedvező befolyást gyakorolt ,k

v aluták iránya valamivel gyengébb.
Jegyeztetik: Bitéi részvény 28í.£u, angol báni- 

117.- , unióbank 107 50, bankegyesulet 128.<5. magyar 
hitelbank 248.50, lombard 80.50, államvasut 275. . kass;- 
oderbergi vasút —.— alföldi vasút —.—, tramway 203 25 
papirjáradék 71 22l „ magyar aranyjáradék 107.40—, inner- 
bergi —, 20 frankos arany 9.40-, bírod, márka 58 30— 
Tiszai sorsjegyek 10ti.75.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 281 
angol bank 117.10. unió bank 107.30, bankegyesulet 12825, 
magyar hitelbank —.—, lombardok —. innerbergi —.—, 
papirjáradék 71.15-, m. aranyjádékra 107.321/,, 2U fran­
kos arany 9.40—,

A déli tőzsde a tramway-rószvények újabb bai»- 
seveí indul meg, mely részben két bukásból szá= mázott 
végrehajtási eladásra vezethető vissza. Máskülönben az ár 
lyamok relative tartottak magukat.

Jegyeztetik: Hitelrészvény z8 i. —, angol ban k
116.80, unió bank 107.40, bank-egyesület 128.—, magyar 
hitelbank 248.25, államvasut —. , Károly-L&joe <t:-uí 
273.75, járadék 71.15—, innerbergi —, m&gy arait, tuíe 
107.25—, 20 frankos ar. 9.40 , tiszai sorsjegyek - —

Később, daezara a Times azon jelentésinek, ímgy 
Dulcigno leégett, gyengülés állott be: tramway-részvenyek 
kínál tattak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 280.75, angol : *nk 
116 75, unió bank 107.10, magyar hitelbank 247.25, öshü- 
egyesiilet 127.75, Karoly-Lajos vasút 272.75. gózh. rí,--r. 
532.—, kassa-oáerbergi —, papirjáradék 7112' i , c- 
dalmi márka 58.35—, magy. arany rente 107.27' 4, .•r.w-tt-r 
arany 9.40 London 118.40, tiszai sorsjegyek — .—

Délután 2 órakor j e g y e z 16 í i k • hKehvcs- 
vény 281.10, angol bank 117.—, unió-bank 107.30, mut. -tr 
hitelbank 217 75, bankegycsület 128.25, allamvasn: 275 25, 
Karoly-Lajos vasút 275.—, gőzhajó részv. 532.—, tiszai vasút 
242.— , tramway 196.75, lombard 60.55, papirjáradék 71.20—, 
m. aranyjáradék 107.47' ... 1864-ki sorsjegy 171.25. k,*zst/- 
sorsjegy 117 25 innerbergi —.—, 20 frankos arany 3 39 -, 
birodalmi márka 58.221/,, tiszai sorjegyek — —.

Bécs, szept. 30. (Az ..Egyetértés“ tudósítójának 
távirata). Délután az irány szilárd volt mérsékelt forga­
lom mellett. Hat órai árfolyam: osztrák hitel 281 4'■ 
papirjáradék 71,17, mag var aranyjáradék loí.íö

Zárlatkor a következő jegyzések iinesv-.k
BCcs, szept. 30. Hitelrészvény 281.10, iombsrd 80.25, 

arany jár. 87.75—, imádon 118.20, gatieziai 273.25. ISS'i v , 
171.—, 186V-as 130.—, Frankfurt 57.45. nemzeti báni. S19 ,
í-agoi-osztrák 117.10, allamvasut 275.25. Napcieocd o.f 9.39— 
rente 71.17—, hitels rsjegy 180.—, porosz pénzűt/ ;8.20, 
Arany 5.62—, török sorsjegy - , esát' járadék 72 35,
Szilárd.

Bécs. szept. 30. M. löldtehem kőt?, t-4,50 erdélyi 
föld. kötv. 93.75, nagy. záloglevél 100.50, erdély. vasút 
137.—, magy. Kel. 'asut 84.—. Magy. sorsjegy 107. . sző- 
lődézsma 93.—, ar..ny járadék 107.45, .-nagy. vas. ölesön 
121.60, magy. hitel 247.50. alföld 152.50, magy. (Vak-kel. 
vas. 143.-, kel. vasúti elsőbbs. 80.60, ti*:»- va-t-í «2 50, 
kassa-oderbergi vasat 127 —. magy. leszámítoló bank —, 
tiszavölgyi sorsjegyek. 106.30.

Bécs, szept. 30. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
tavirata) Az esti forgalom élénk, a íáriát azonban frank­
furti árfolyamokra lanyha. Ellenez órai árfolyam : 
Osztrák hite! 28090, papirjáradék 71.17. magyar arany 
járadék 107.40.

Bécs, szeptember 30. (Magánforgalom.) Hitelt r
281.50, magy hitel —, lombard —. —, magy. aranyi 
1U7.5U, rente 71.20, angol-osztrák —.—, áílamvasct - .
Napoleon’dcr —.------ gaiieziai —, osstr. araiyr. —
Szilárd.

Bécsi gabnatözsde.
Bécs. szept 30. (az rE gy e t é r t és“ távirata). Mi 

étkezett jelentések szerint Amerika buzaszál- 
1 i t m á n y a i a 26-al végződött héten következők vol­
tak: elszálh ttatótt Angl.ában 475,600 hektoliter, a konti­
nensre 652,00u hektoliter, tehát összesen 1.128.10'; hectoliter 
— 150 800 hektoliterrel több. mint a megelőző héten. Xev.- 
York jegyzett szept. 27. piros búzáért készáru ;.1H 
dollár, szeptemberre 1.07®/*, októberre 1.08, : november, e 
109’ 2, tengeriért 51 dollárt.

A mai tőzsdén a new-yorki magasabb r u z a jegy­
zések daezára, itt a hangulat csendesebb volt. Buz a 
őszre 11.25, tavaszra 11.4;-on adatott é= maradtak ezái ár­
folyamok pénz és áru. Zab őszre lauyha. 6.35—ő.ti.'-'L 
írton jött forgalomba, zab tavaszra 6.55- 6.6;-on köttetett 
Tengeri május—júniusra 6.40—6.45 frt

Az effectivuzlet lorgalom nélkül, de az irái"
szilárd.

Jegyeztetett: Búza észre 11.2-------11.30— írt
táv. búza 11 42‘/a—11 4 \ teng-1881 máj—jun. 6,40.— .45 — ,
ír, zab őszre 6.50------ 6.65— frt, zab tavam» 6.35------ 6.40 fit,'
magy. rozs 10.10—lu.70 fit, kerested zab 6 35- 660 frl’ 
tengeri kész áru 8.50—8.70.

Szesz. Kész árubt-n ma nem volt üzlet és a, árfo­
lyam is változatlanul 31.50 fit.

14 ül földi értéktőzsdék.

Berlin, szept. 30. Játék) a pirók ban fedezések vasutak. 
bankvK és külföldi fondok keresettek, „banyaértékek 
emelkedők.

(Zárlati árfolyam ) Papirjáradék 60.60, magyar arait. - 
járadék 9210, 10 milliós kölcsön 69.25. hitelrész vények
485.50. lombard 140,-, kaasa-óderbergi 54.10, oroszpapirpén;
207.80, ezüstjáradék —m. kicesí ucaiw —.— u.", 
elsőbbs. kötv. 93.5-1, állam-vasuí 475 50. gátién:»: 117.50* 
‘ált romániai 53.30 Béesrc 170.20. Meglehetős szilárd.

Frankfurt, szept 80 (Zárlat.) Papirjar. 60 81 osztr. 
aranyjár. 75,—, oszt! hitelrészvény 24Ó.37, osztr. államvasut 
935 75, lombard 68.75, magy. gaiieziai vas. 114 62 váltóar- 
folyam Bécsre 171.10, ezüst járadék 61.r:„ magy. aranyjár 
91.7 s osztr, bankrészvény 703.—, gaiieziai 234 — E, .„á’oet 
nyugati vasút 161.—. tiszai vas. elsőbbs. 84.— magy. kincs­
tári nralv. 79/ Szi'árd.

Frankfurt, szept. 39. (Edi tőzsde) Osztr. aranx- 
járadék —.—, osztrák nitel 240.25, osztrák államvasut 
23637, lombardok ezüst járadék 6V/S, magy. aranyi.iradék 
91/f,, gaiieziai 235.12. Gyenge.

PArtSiSzept. 30. (Zárlat) 3%-os ev'ar. 85.35. törlesztés 
évjáradék 88.25, lombard 183 —, magy. aranyiarzdék 53 18 
5%-os évjáradék 120.02 osztr. áÜamvaset 595 török 
soívjegy —, földhitel 755, osstr aranyjar. 76 68 Szilárd.

Külföldi gal>uatőzsdék.
Pária, szept. 30. (Zárlat.) Hm fo|vC flul,

29.50, szeptemberre 27.—, 4 utolsó hónapra 26.75-, hónap
novembertől 26.75. Liszt folyó hóra 57.25, szeptembere 
55.75, 4 utolsó hónaira 56.—, 4 hónap novembertől 56.— . 
Repezeolaj f. hóra 76.—, szeptemberre 74.—, 4 utok 
hónapra 7b 50 első nónapra 1881. 76.50. Szeg
hóra 62.50, szeptemberre 62.26. utolsó 4 hóra 60.75, 4 ebö 
hónapra. 59 25. Minden csendes, szép.

Berlin, szeptember 30. (Zárlati árfolyamok) B * 
őszre 212.—, tavaszra 209.50. Rozs loco 204. . sze, (em­
berre 203.—, őszre 202.—, tavaszra 190 —. Z a b őszre 
144.—, őszre 143.-. Repezeolaj iocu 58.60, őszre
53.50, tavaszra 57.70. S z es 3 loco 57.70, szeptemberre 57 20 
őszre 57.40 tavaszra 57 30

Stettin, szept. 30. Búza ug.-ra 208, — szept — 
októberre 204.1/, Rozs aug.-ra 201—szept.— októberre 
188.—. Repezeolaj szept—októberre 54 51 ápril— 
májusra 58.—, Szesz loco 57.20 augusztusra 56 50 a«g 
—szeptemberre 5650 azept—októberre 66.— repeze 45

Amsterdam, szeptember 30. Az irány szilárd 
Búza könnyű 276, piros nehéz 268 mgasabb, rozs 233’
szept—oktre 322.—, «zesz —uzeptre __.— szept—
oktre —H

Köln, szept. 30. Búza novemberre 2145 már- 
eziusra 2165 Roz - novemberre 20.15. máreziusra’l960 
repezeolaj loeo 2950. Oktobern 2890.

Prága, szept. 30. (Az „Eg y e t é r é s“ távirata) A 
gabnauzletbe n az irány emelkedő. B u z a 13 frt 
rozs 11.50 frt. ’
. „ .London- 8zeM 30. Búza szilárd, tengeri szilár­
dabb, árpa lanyha. Egyéb változatlan. Behozatal búza 
3d,800 quarter, árpa 18,30> quarter, zab 58^00 quarter

■

I jim



Hirdetések!
KÉPES CSALÁDI LAPOK.
Legolcsóbb, legdíszesebb és legterjedelmesebb szépirodalmi képes lap.

ZMZeg-jelen minden vasárnap.

A „Képes Családi Lapok“ hetenkint károm Ívnyi tartalommal a legdíszesebb kiállításban, csinos színes borítékban jelen meg, minden száma sok mii vészi ki­
vitelű képet hoz. — Közöl elbeszéléseket, novellákat, költeményeket, rajzokat, humoreszkeket, fővárosi és vidéki életképeket, úti- és vadászkalandokat, vonzó könnyed mo­
dorban iit ismeretterjesztő czikkeket, adomákat, érdekes apróságokat stb.

Minden héten egy ívnyi leli lón regény-melléklet, köny valakhan! — Havon kint a ,.Xo világ“ ez i mii Ingyenes divatlap! — Értékes jutal­
mak es rendkívüli kedvezmények az előfizetők részére!

Bővebb programmal és ni utat vány szám mai szívesen szolgál a kiadóhivatal (Budapest, kalap-uteza 6. szám.)

Előfizetési ára: Októberben kezdődik a harmadik évfolyam !!
Ejjrész évre csak . 6 frt. az előfizetések legezéiszerühben postautalványnysl alulirt kiadóhivatalhoz intézendók. 745

évre 
Slesyedévre

S frt.
1 fi t 50 kr.

11

l tazóknakS
Vendéglő az

arany szarvashoz“ 
Nagy-Károlyban.

Van szerenesém a t. ez. utazó koz ínségnek tudomására hoz­
ni, hogy a fent érintett vendéglőt f. évi Akté»),er l-aötöl
kezdvj átréttem, ezt újonnan átalakítom, tiszta és egészség«" 
szobádról, ugv mint ízletes ételekről, gyors és ■■'?;<> kiszolgáltatas- 
r.-i gi-Ldoskodni fogok, omnibus és kocsik a vvuadioi közlekedni 
fogunk, és tovább utazásra kényelmes fogatok mindenkor rendt?ke­
ress fognak allani.

Becses pártfogást kérve maradtam 758
tisztelettel

idler Ernáiméi
vendéglős.

ah-eladás.
'vau szorenesénk ezennel nyilvánosságra hozni, mi­

szerint
1880. október 1-től

I osztályú 4 oaks» valamint
ŐSfK'eíks-ei 100 kigonként 1 fit 80 kruyi árban.
II osztályú t'oakMt 100 klgonként 1 frt 20 kruyi árban

légszeszgyárunktól Pest Budán es Újpesten árusítunk. 
A házhoz szállítás 250 kilónál és magasabb megren­

delések nő: 10 krral, és h.t a beraktározás kívántatik, 14 met 
ICO klgoukéi.t -zamítaitik.

Budapest, 1880 október 1-én. 770

Általános osztrák Sógszesz-társulat 
A budapesti lágszesz-gyárak helyi 

igazgatósága.

6 szoba irnter eladó ]
egy hagyz-”kból, teljes és kevésszer használt kiházasitási kelengye | 
nek igm alkalmas, készpénz fizetés melleit egyenként is a Stein« \ 
él,; bár,f»ntt sngftriií. 1 az:, a yácci-körnt »arkfitn < 

I. eaieíet ajtó 2 546 |

«

M

• -iisaetssm*

elsőrendű
kitüntetést nyert.

EüBIE HE?. JÁNOS
Isezt^-Q.- és sárxrfcötc gyáros

Székesfehérvárott
ajaníja legújabb (saját) találmanyu

és rugé-sérvkötőit,
28 évi gyakorlat által sikerült célszerű és gyenge nyomást kifejtő 
sérvkötetinet oly Annyira tákéletestnteni, hogy azok bámulatosan 

-------- 3—-------- A-‘ 534

!

eszközük a rendes nyomást.
1 egy»» dnom óra ..................
1 egye# legnnomabb ára 
í kettős finom ára 
1 kettős legfinomabb ára

4 frt. 
<t Irt. 

. 8 frt 
10 irt,

Meidingl kályha
szabályzó, tölthető és szet- 

lentyü kályhák.
Nagy és gyors fütőerő kis kályln nagy­

ságnál, az égés teljes es egyszerű szabáiyoz- 
hatáaa a tűz tetszés szerinti tartama igen 
egyszerű kezelés a tisztítás nélkülözhetése a 
kellemetlen sugárzó melegség mellőzése, oleso 
fűtés és a kályha hosszú időn át jé karban 
marad, jó szellőztetés a szsiepeső alkalmaz­
tatása mellett. 543

3 szoba fűtése egy kályhával
központi fűtés egész épületeknek. — E15- 
rajzok óe árjegyzékek ingyen és bérmentve.
A meidingl kályha ?s házi 

szerek gy áva.

NAPEST, THONET UDVAB.
MT &:</$, Käriitnerstrasse 40,42.

e védjegyeA gyár 
a kályhaajtók belső­
én van beöntve.
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elesufitásaiban, 
katonai és polgári fökórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s búvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
g alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista "WEISS CT.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fb kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társasagok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Bendeib Intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey-(uri)-uteza 8. szám, bemenet a lépcsőn.

Előre haladt idény és raktár tulhalmozás végett

EE kész iirfrmliák EE
jelentékenyen leszállított áron adatnak el. 

kn! «nősen divat, őszi gyapúszövet, öltönyek 16 ftól felfelé 
Elegáns őszi felöltők 12 „ felfelé

Továbbá a legnagyobb választék mindennemű 
kész uriruhákban.

Grossmann S.
Budapest Deákferencz- és bécsi-uteza sarkán.

Vidéki n egreniielések pontosan eszközöltetnek.

forintért jótállás mellett
égésé uj nguuyoe hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint (minden alaké nj kocsik Igen 
jutányos Áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottá* ko­

csik is vannak.
«©«»ÁH SáZSJBF
80 raístárában
Ktiaeum-köriií 10-lk busám

Kocsl-gyáw MelySségz 
páva-uteza 10. S7*m. alatt 'saját házában
ETJÖ^LEESTElSr.

Mehner Vilmos kiadóhivatala Budapest, kalap ufeza 6. sz.

Hirdetések felvételi iroda
az összes helybeli vidéki és külföldi lapok részére

GK2"CTX—£».

HAASENSTEÍN és V08LEB
v Cíériigy itöksége

B UDA PEST, JDorottya-utcza 12. szám. "S

'■its

^háztartási czifckek
valódi briíannia ezüstből

|a gyári árai negyedrészén iapMói; a, q.:ä
ezelőtt most reí.

db. kltuni'i, ftszúali kőn, valódi angol pengével frt 9.— írt 2.25 ^
• legfino'.íialib vl'Is, egy darabból___    frt 5 80 frt 1.4-5

e s evőkanál, tömör . ... ------------------------  frt 5.80 írt 1.15 .
:;ö • kávórt kanál .„ ... _____________ frt 3.— frt—.75 j
ő » kósiByn£*,itó, legjobb minőség ... _______ frt 0.— frt 1.591
1 » le< esmeritC, fe^jobb minőség, tömőr_____ irt 4.— frt 1.—
1 1 tvjmerítő, legjobb minő.«,.*:, tömör „ _ _ fit 2.— írt—.50 
í * It/yőn. hornyolt angol Vietoria-tálcza... _ „ frt 2.— frt—.50 4 
■i * szép asztali- vagy zorg «ragyertBÍoitó ... ... frt t.— frt 1.-

Sí-jó »40 <lai-at> egyszerre megrtndtlvo ífrt 41.6 
leeíyeUi csak í> frt 70 kr. csemageiátia! együtt.

Továbbá kophatólí még :

f

} kéá, :■? pengével _ _
» vilia, ovy darabból ____ _

igen *3Ín«os k-3, /;;e:mi/k«>k rzámára

* db. dKbi

,5. o .
*

1 m«
Ű 1 s:-'1& 1 yórü asztali n.vr,,. ü x-ü, ©y. 

£• ^ ~ drb igen «r-iuob nagy szalon g;

® evóknnél, « * ..._
> hZ-’p vi!> itiil-.-tf.tükör, forgatható 
örn savp ezukor vagy vájsz,, toneze 

asztali rt-en,. üvü, e/ú.dthanggal 
, tartó

frt. 2.—■ 
frt 1.Í0 
frt 2.— , 
frt 1.40S 
frt 1.40a 
frt 1.50 
frt 1.50 
írt 1.- 
frt 2.- 
frfc 9.- 

* 11.—'5 
frt 1.50 » 2. >50

* -.50/
♦ —.80«
• —.30v

—.80 _ 
-.40 Jl 

» —.50T 
8
» —.60 )8 
» —.10

giram«olü g^ärtyntártó, 4 karnál— _ _ __ »
"W l » » » 6 »__________ »

Vv- 6 * igen 6 inos tojástartó ... ...___________fr
..^T; 6 * még sze bb tojástartó, tákíával, egy darabban *

$ i * osino.i dol.i^nyüubos    —           t
« gjutat nríó____ ___________________________ •

í • thaaszi-rö __________. i
I » cznkorhintö   s

jj£*.1 ’ I .-húitö ...-------------------------------- i
* közi vagy éjjeli szekrény gyortatartő — _ *

TF5 1 • főzelvkkaaál ._ .........  .
wt’ í » tiszt:tópor, egy-egy gulyó___________________»

JgLx Több bécsi kort/rkedő aita) »brítanitt-t-z üst» czim ala'.t hirdetett ezik- & 
cssk roeznl sikeíúlt ntánzásoL-, 6s inkább i:*,ermokjátótH7erek', molyak 

^S'rö .’ül idő xuulva fokoték ragy ráigák lesznek.
Anna. igazoláhára, hogy e hirdetésünk nem aiaptrik szcdeiyésen, 'Wf 

' erncnel nyi[váno«an kőttdoz:-. 'k magánkat, ha az áruk vaiakinuk talé-u
tnotu tetszenének, azokat 8 ur.p alatt minden fennakad ág né', kai vissza- 

r-iauf ós a pénzt viasz&knkv;m. A ki tehát jó és szolid árakat és nom^ 
rrsz, jicmmiro h»</.ná3ratókr.t akar pénzéért vásárolni, ne küldje pénzét 

» béoei así'.iciigökuük, .hanem forduijou csakis kbzvetliMÜl az

AaEgyesfilt Britamia-Ezlsíárnk Gyári raktárába,
^Budapest, HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau.'Sá 

I Bemenet: Varostás-tér 9, ís broflaSercfsg-Btói 81 
$ ÖT Leválbsll megreaöalásck posiafordcllával -f.» 
heljesltleíní-k és pedig pontosan s lelkiismcreleseu. fáj

(Szájai{A .i ^(1 :J_5 kiló si’.lyért

CUlococa likőr.
(Liquor Chiococae forti- 

ficans.)
Tudományosan megvizsgált, meg­
próbált óh kitűnőségek által 
ajánlr, kitűnőnek bizonyult tel­

jesen ártatlan étrendi

MrKZEU'M
különösen az e' engült

f éxf iel'ő
gyors és kellemes

eleveníti cséré
és erősítésére, a* ille­
gek erősítése, bámula­
tos jótékony eleveniró 
és frisitó* hatásában. —
Egyúttal kitűnő universal e'ixir, 
különösen r«>sz en<esztés, 
é t v si £ y I aianság, kyo- 
aiorhnrut, i^örcs, sryo- 
morgöres, hányast ín- 
Srer, diarrboe, főfájás, 
*<ápkór és h; ár ág as ág, 
máj-. lép-, vese11-, rwúz-. 
kösz vény, hämo void ba­
lok ellen. Min i zen kóros álla­
potok » likőr lusznu'a «i után el- 
tünnek. és azok oliávolitásúval 
követ.kevéakópcn maga« kor v-- 
heic el. L.iéítsebb akarmely finom 
asztali llk. rnél. Számos elisme­
rés és köszönctnyilvánitv levelek 
:-'kimélyektől o < iliovoea ?i- 
kör klf ó ge felett betek in­
éi- végeit rendelkezésre állasak, 

Árak ered. Üregenként pontos 
használati utasítással ti nyelven 
'i frt csomagolás és postakölt­
ség 2ö kr.
Fógyártás éd szétktil­

de« i raktár: 
ü. 0. C h i o d i, gyógyszerész 

,,zum hei). Hehutzeng 1‘- Bées, 
Wáhfi ’.g Herrengasse (a hová 
jt levél -**ni megkeresések inté- 
zendők.) Fiók raktár Weisz 
J. gyógysz. „zum Moh ren*1 I. 
Tuchlauben: 480

Fest: Tótök József 
gyógy»*. Trieszt: Eo* 
rabesehi syógyhzer. al 
tiaxizelío. Práya: Fürst 
JózseV gyógysit. Lom 
borg Beizer ». s.vógysz 
.-jiamint a bel- éa külföld neve­
zetesebb gyógyszertáraiban.

ia-Tin

Egy igen alkalmas he­
lyiségen épült fa kereske­
dés, 10 lóerejü gőzgép­
pel 2085 négyszögölnyi 
helyiséggel eladó. — Bő­
vebb tudósítás B i r é 
András tulajdonosnál 
Mező-Túron. 733

kz engedélyeseit katona-iskola Budapesten
nagy borona-uteza 13. szánt

Tanfolyamát f. é. október I -én kezdi meg, és pedig
I. Egy előkészítő tanfolyamot fiataloknak, kik a katonai pályára lépni 

akarnak, és kik a es. k, katonai kópezdók és a hadsereg) apród iskola felvé­
teli vizsgáikra előkészíttetnek.

II. Egy hatlaprcdi tanfolyam a es. k. hadsereg katonái és iiata' pol­
gárok számára, kik tisztek lenni akarnak, és itt a hadapródi vizsgák letéte­
lere előkészíttetnek.

Előjegyzések és beiratások naponta. Vidéki látogatók lakást és teljes 
ellátást kapnak az intézetben. — Előrajzok ingyen. <43

Az igazgató:
Fisminger $•’. nyag. százados.

a' s* 'V ;

SIGL 6.
i gazdasági gépek főraktára
Oadapesten, a Margit-hid melleit, 

pesti oldal,
I ajánl a. viiágkiáilitásokon & legmv- 
j gyobb kitüntetésben részesített goz- 

mazdonyokat, cséplőgépeket, 
j malmokat es jilrgiíoy-o»i<1|>.. 
I lögíiteitel I e a «e ii I i i • 
I tolt áron. rtiO

Első cs. kir. ózabadaim. duna-gözhajósási társaság.
Október 1-jétői kezfh e a

személyszállító hajó 
Budapestről iimösre

Budapesten 4 óra helyett, délután i és fél órakor Indul. 
Budapest, 1880. September 29-én.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

IMS

Első budapesti butor-bazar.

Fir ■flnner Iroda megnyitás.

(É
Elegáns

edea Alters sehr wichtige Erűn 
dung. — Acrízlieh begutachtet unt' 
empfohlen. — Broschüre and Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken Ueneral-Ageta Si<- 
}atti iS. in Xürnhsrg. £2

frt 18 
. frt VI 
frt 30 

. frt 25

Őszi öltözet, teljes..............
Őszi felöltő.........................
Őszi gyászi öltözet
Őszi gyász! falöltő .......
Őszi v..dász hibátok................... frt 9
. szí papi felöltő ..........................frt 2(>
Teli papi kabát......... .....................frt 35
Ósri üzleti kabát ...........................frt 15
őszi nadrág ....................................frt 6
Íiíló köntös ....................................frt 15
Eső köpeny vízmentes........................frt 24 ,®
Téli kabát ........................................ írt 20
Utazó köoeny angol feeon........ frt 35 ®
Haveiok (double kelme) ............ frt 30
MenMikoff ..................................... frt 20 ”
U azó bunda (Erdély tarán) .. frt 3S
Utazó bunda (moso medve)....... frt 75
Városi bundák .........................  frt 35
Ujjas mellények ...........................frt 9
Csizma nadrág......................................frt 9
Libériák................................................... frt 25
Gyerm. öltözékek és felöltök ... frt 12
Gyermek téli kabát............................. frt 15

Mindez & legújabb fagon szerint 
liszt;’ gyapjú kelméből aitiinő tartósan 
dolgozva a legolcsóbb szabott árakon (a 
körülményeket figyelembe véve) kapható 
egyedül

IflBEBlB JAKAB
cöftsz és kit. udvari szállítónál

Legnagyobh
úri- es fluruha-raktárának,

Budapesten,
Kristőf-tér 2. sz. 1. emelet

«»Ragy Krísttíf“-!!«*.

Az ár minden darabon kitéve van,
SŐT Vidéki megrendelések ponté- 

san eszközöltetnek. 17

*7, A" í ttl.’-lá'OLlll.dfÁ.Vj

Ügyvédi irodámat raagyar-uiea 
i29. szám alatt megnyitván, peres 
és perenkivüii megbízásokat, mi- 
iuiszterium oknál. pánz intézeknél 
: közbenjárásokat, tetszés szerinti 
díjazás mellett pontosan teljesítek 
jBudapesten. 1880. szept, hava

Dömötör László,
Í725 köz- és váltó-ügyvéd,

i. cíátirour.
H&ió-tssttbfr.1 pár 1 a.lt. alffop %1 pár uff.Kjtolja . „ .

1 fajtó tro8<iÓ8i:ekréay . . .
2 éjjeáll *7.*krénv ....

ißbrdlö-giol.Jt.
• IS ttom. eu-xti<-ab8tfai .1 kredenes, pohá ? axék6 níámék.................1 dtvAti1 '«keretű tükör .... 

i rtpev. f>raí;ura ....
1 <?1rZCt:i ’ fal ..........................1 erwnykertiiö tükör, . . ,

II CíCi OKT.
1 pár 2 ajtfiju siffon . . ,
í pár nyoavoiya.....................
í *irb 2 4»Jt;iju iuoe-dó . . .2 drü éjjeli ezekrény . . ,

£t:édi<it-)4xobA.1 18 »zom. ebédlő-suzta) . .1 kredeuez álványayal , ,6 finom ziídsaék . . ... 18 irt 
1 'Írván gobelin . ... 40 frt 
I ífak-dietu tikbr . . . . 2ti ízt

Fogfctüó-Sfc*) hií.1 pobeli» , . , , ?9í> frt1 dissfaKZtai .  85 frt1 aranykezeid fcäk&c.... 25 frt 
l e^ossillváíijf ...... 12 írt

SS frt 
22 frt 
12 frt 
12 frt

15 hrí 
30 fx-í
lő frt

11C üti 20 írt 
20 frt

tb frt
SO frt 
lé frt
24 frt

20 frt
85 írt

m. CSOFOKT
1 pír firagott 2 ajtajú -üft'oe 60 frí 
1 pár í»rakott nyoczolyn .
I pár márványai apu éjjeli .
‘ drb l ajtajú ttíOsdóazLWtenf

l'béiti?
j t 24 nztm. ebédlő-aazt^í . .

JJJ I 6 gól nádaaék .....................
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1 t-ürt-»tekrény . .

ÄY. CSÜFÜBT.
1 pár finom kiffui.
1 pár finom nyoazoir»
1 pár márvítuyeíspii ejjeíí .
1 pár márvAnvelapu mosdó 

í'O^AÜÓ <iaob&. 
t finom frunezía garnitúra .
1 iliiout drsL-asztal ....
1 «ranyktretü taker

1 flnv'2 fcredsiAsx; . .
40 frt 1 1 ió-saaud . .
!S frt í 6 go:>J.ék . . .
20 tv'. 1 A erer ü ifiké r .

’ 1 ' fiun-gott ;*ilzoí mir#7Íoyj l fa.i.»güit .«űzői mir 
, j i ÉLnom ottomá n . .
f*tj v. CfeO?OfcT.
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) i drb incsdó L3%tv*nj^7*i
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. 60 írt j 4 fordíts................................

.. . 1 1 fípare-asjtal likőrrel . .
. HO irt
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Ír • 6 ÜQuiü faragott piszék 
5j I 1 fia. faragott faí.#-et. vlkér

I fin, márváayaL-i^K oomsí . 
60 frt j l c- ;otB-í.2 írfcvoa. .
ÓO frt I £ karszék ka zÁ.....................
25 frt 1 4 i»L őre be................................
35 irt j l szerveit«prr». . . .

Fv6H<lé-es#lk#k. 
200 in j 1 fin vas eg»»* b«ike»oiS gar-
4ö fr» I nisurÁ................................. 1
40 trí 1 I dÍEa~a*ááai...........................

_ ertmy-conzol mnrrányny«! iy-í j l araay keretE tükör .
1 ezüni* esesréity . . . . 9D frt : 2 z-uny eesAoi xaárv4ayiap.
í ölfciao tükör Ár*-^eét. . . 4V, frt : 2 dra^peria felsve; oh *
t ént iré**fa»t»í...................SA ír. 1 Mao* eaP.at-kíerrant» . ■

Gyönyörű szép

a leglcedveeöbben megszerezhetők

MAMBUMfwJER ADOL-F-nál,
Budapest koronaherczeg-utcza 10. sz. 565

Minták kiváltra wml ingyen ás üérimtve bárhova ktlietBek.

IídéV.< eseyfre-üileíósek WF,e-»yi előleg be/rűdér». uehxi etiavéastiiet is 
ír 15 ís* 24 aap alatt az átvételtől, vir-íxairéiatik és az ősv eg rá'<zM-.id.ttk.

4vi!Ntu»f'iíás 4'* y. irpyt’jmikok ingyen.

OPP0DI és lő Tu liEVBüB ü 3S B
xinnk-ntr?.;

Fíőkíizlrt: X.-ítimsyz'

Sí*,,!naia«k. Äar es*

r/rn I. enielef. 
t r-.rrf v-i Táré?, evés ftfatt.

Berta Sanier
vésnök 707

Budapesten,
Im-íalém-itczallsz.

*«88

Brigii J. is Miller
gép és rostaleme* 

gyára
BUDAPESTFN, 

a Margit-hid közelében, 
készít

Trieneröitet (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trleur hengereket malmok számára.
Koptatokat. 78
Seelelő-rostákat.
Síitákat és rostákat cséplőgépek számára.

iste

Cs- kir-
ihiiáróiig mbfcd.
flegujabb javított

ruganyos
sérvkötő.

A leeujshb alilminy u amerikei ejonnan jevitott 
ruganyos serrkötí Politxertíl; es ragók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen eserkesitve e as a exéljs, hogy még 
a legidültebb sérveket ii leheti legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, ■ egy nappal a legaréfeesitibb munká­
nál vagy a sokat járkáláenál, mint szinti éjjel alvást Síben 
is használ tithatik, anélkül, hogy * sérvbajban ssenvedi hiva­
tásban legkevésbbé le volna "akadályoztatva. Felette nagy 
hasson, hogy es még éjjel le a testen mdradhst, mivel hogy 
s szenvedi teebéesre Uviltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, • a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulásit 
u esskötó. A legfőbb orvosi tekintélyek által tlismervz, 
megvizsgálva • a Zegjobbnak tüLlva: ppofesnor Kevin* a se- 
béezeti kéred» einihe, Dr. Sreza leje» megy icix. egésxség- 
•gyitanáeeee,l>r. GRek Igaász öt törvénysséki eme által.

raktárt U tart angol és 
rotors*, lSggeszti kéezüléksket (snzpen- 
ezivätteket, mint szinte zzarvasborbél. A 

de gémmé s—yseeirinmik eaétja, hogy a tágulást

tétek, periodtáská.r, 
mindmaemft rummi 
lni:Jobb, bal vagy 

is. MegreedeUeekei
I* mir-TT ollsgad

POUTZEB MÓB,
■A y^dftl étSiltlITsIn irlei Deák-Iknees-nteza. 
Arak; erek, Hto* és gywmekek ertseirs, egyal- 

eanmsk 1—1» «—10 frt. e kettesnek darabja 10—16 frt,

harisnyák
Uram megjelöl 

a test bőségét is.

h

„Egyszer üsitett gyorsírás."
Megjelent a Stolxe-Fenyvessy-félo egyszeriisifetí gyors­

írás tankönyve, különös tekintettel a magán tanulásra. A „magyar gyorsíró­
kor“ bíráló bizottságának legújabb megállapodásai szerint. Kiadja a „magyar 
gyorsíró-kör.“ Második kiadás Budapest 1380. Aigner Lajos bizománya.

A IS < ol ze-Feny w essy-féle gyorsírás elismert tan férfiak ítélete 
szerint a legrendszeresebb és nyelvünknek legmegfelelőbb valamennyi fennálló 
gyorsírás közt. Gyakorlati próbáját évek óta a magyar országgyűlésen kiállotta. 
a‘melynek gyorsirodája túlnyomó részében ezen irás követőiből áll; e rend­
szer megalapítója egyszersmind az országgyűlési gyorsiroda főnöke.

A. Stolze-Fenyvessy-féle gyorsírás újabb időben lényeges egy­
szerűsítésen ment keresztül. Ezen egyszerűsítés eredménye az uO

„BELgryssaerxiisitett g’3rorsirás”
tankönyve, mely IV, autografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és gya­
korlatokat, az egész gyorsírás! művészetet Mmerltöee előadja, egyszenm.md 
útmutatást tartalmaz a tankönyv használatára a magántanuló számára 
a tankönyvben foglalt gyorsírt gyakorlatok fordításával együtt Iiykép a ma­
gántanuló minden tanító segélye nélkül a legrövidebb idő alatt el­
sajátíthatja a gyorsírást, melynek ismerete mai nap már minden müveit egyén­
től követelhető.

Az egyszerűsített gyorsírás tankönyvének első kiadása néhány hónap 
alatt tökéletesen elfogyott, mi hasznavehetőségének és kitűnőségének
legszólóbb bizonyítványa.

Az egyszerűsített tankönyv kapható dr. Peregriny János urnái 
(Budapest, ÍV. zöldfa-uteza 89. sz.) a magyar gyorsiró-kör pénztárnokánál 49 
kron; ha postán kívántatik megküldetni 42 kron, mely összeg legkényelme­
sebben posta-ntalványnyal vagy közönséges levélbe csatolt bélyegekben 
megküldendő. Minden egyszerre megrendelt tiz példány után egy tisztelet- 
példány jár. — Könyvkereskedésekben a tankönyv 55 kron kapható.

-Egyszerűsített gyorsírás.”

ti

Hirdetések
e 1 r e,

SL k

p r é s 1
felvételnek

iadó hivatalban
(hímző- iteza 1. sz. a.)

Budapest, nyomatott Seklttiiger áe Wohlse.er könyvnyomdájában, Károly-kaszárnyn (rostéh utó** 8, síim.)

, ’ ■ '
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I.
A képviselőház mai ülésének egyedüli 

érdekesebb mozzanatát Ma cl arász József 
interpellacziója képezte, melyben kérdezte 
a kormányt, hogy hajlandó befolyását oly 
irányban érvényesíteni, hogy Montenegró 
erdekeben a hatalmak az albánok ellen 
erőszakot ne használjanak, s hogy ez eset­
leges erőszaknál legalább magyar haderő 
ne működjék közre.

Ezen interpelláeziót megelőzőleg a ház 
osztályai sorsolhattak ki s bizottságai vá­
lasztattak meg. Az osztályok s a bizottsá­
gok megalakulása a holnapi ülés után lesz.

II
A képviselöház ülése szept. 30

Ki nők: Póchy Tamás. .1 e g y z 6 k: Baross 
fiibor, Antal Gyűl#. Strazim-r Károly.

A kormány részér«'«! jden vanoek: Tisza 
Kálmán, Szapáry Gjn-a gr.. Panier Tivadar, Ke­
mény (tábor b., Ordódy Pál, Tretort Ágoston, 
Szende Béla, Bedekovieh Kálmán.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyitván, a 
múlt illés jegyzőkönyve hitelesítése után bemutatja 
a főrendiház elnökének átiratát, melylyel megküldi 
az országos ievéltárook eiisaiervényét az 187S— 
sl-iki országgyűlés II. ülésszakát ' berekesztő és a 
III. ülésszaknak f. hó 2í>-én megnyitását tárgyszó 
kegyelmes kir leiratnak az országos levéltárban 
történt elhelyezéséről. A mellékelt el ismervény- 
cyel együtt a képviselőház, irattárába log letetetni.

Beioutatja továbbá Torontá'megye közönségé­
nek feliratát, melyben a gabonát pusztító rozsdá­
nak az 1876. XV. t ez. 49. § ábari meghatáro­
zott elemi csapások közé fölvételét kéri. Sárosme­
gye közönsége feliratát, melyben a kassai keres­
kedelmi és iparkamarának fölterjesztését pártolván, 
az egyéves őnkénytessógi intézményt a kereskedői 
es iparos segédekre is kiterjesztetni kéri.

Végre a mohácsvideki tanító-egyletnek 
kérvényét, melyben az országos tanítói nyugdíjtör­
vény némely szakaszainak világosabb magyarázatát 
kéri. E kérvények kiadatnak a kérvényi bizott­
ságnak.

Az nszi&Iyok kisersolAsa.
Következett a ház tagjainak osztá­

lyokba sorolása.
Elnök Minthogy magyarországi képviselő 

van, 413, kik közül azonban az elnök és alelnökök 
osztályokba nem sorolandók — tehát 410 — ebből 
a 410 bői a kilencz osztályból öt osztályba esik 46, 
a további négy osztályba pedig 45 képviselő. Hor­
vátország részéről pedig van 34 igazolt képviselő, 
ebből esik az első hét osztályba 4 — 4, a kél utolsó 
osztályba pedig 3—3.

Az elnök ezután egyenként kihúzza az előtte 
levő urnából a képviselők neveivel ellátott jegyeket. 
Az osztályok e szerint következőképen alakul­
tak meg

í. osztály: Acdabn/y Pál, Dessewffy Aurél gr 
Királyi Pál. F,rsas Élek. Molnár Aladár, Mocsár) Géza,
' sertan Karolj, Péehv .Jenő, Sóos Gábor, Szetisrényi Gusztáv, 
Helfy Jgnáez, Markovich János, Engelmayer József, Ba-azsi 
K.jos, Kende Kamit, Pongrác? Adolf gr Horváth Laj-s, 
‘b tán Balázs, Tibái Antal. Horváth Boldizsár, Pap S tudor, 
Metzner Gyula, Kármán Lajos, Szongoth Jakab, LipovniUky 
' tudor. Miklós István. Sorassieh Imre gróf laka Dome. 
Mara Ltrinez. _ Teleky Géza gróf. Mihályi Péter, Sznhány 
Odón. Kozma Pártáén, Ugrói; Ákos, Strevoi Miklós, Antal 
Gyala, Szontagh Pál (gümöri), Bethlen András gróf, 
Scy-.owszky János. Turv 8.mii, Dárday Sándor, Széli 

Beniezky Ferenr-z, Istóezy Győző, Szabó Márton,

iSSSffi-öltt? SS? SKSÄS I -yrhlWMp, v:n w™. * „ért , mig
' ~........................ . . - • * Béla’ ■ azt ls- P^y a »»agjar kormány mégis a magvar nyol

nemzeti kepvisteoház által kifejezendő vagy kiéle­
zett n-mzeti érzület szerint köteles eljárni s jól tu 
dotn. ho;ry a kiküldöttek is, habár csak

Kálmán 
Daniéi Pál

fl-lk osztály, 
mán, Vrányi Imre, Stoll
Gyula. Bernáth Dezső, Sztiay Imre. Zichy Ágost‘gr., Degre
\ 1 ^ ■ IV tdriTirth UaräftA» ITlil/l.'/»«-!? iTákn« T nl> TA — _

Beöthy Algernon. Deasewlfy Kal- 
Horváth Károly, Horváth

neutny
Karoly,

os, V idovicn Verenez, Föld várj Gábor, Latinovich János, 
Lúkő Géza. Szapárv Gyula gr. Bnjanovieh Sándor, gróf 
Teleszky István, Trefoi l Ágost, Forgach Antal gróf, Med- 
cyácszky Árpád hr . Nehrebev-ky ttyürgy Bauify László b,, 
B zeréi-y I’enes, Zsilinszky Mihály, Izsó Gyula, Baross Jenő’ 
Kulcsár Lajos. Jeszenszky Sándor br., Hteronymi Károly’

1 nnstantini György, Thaly Kálmán, Galgóezy Sándor, Fa- 
briezius Kir.uv, Imássy Sándor. Máday Lajos. Csávóm 
Béla, Palik-Ueseony Teodor, Bf.nay István, Hevessy Bene­
dek, Sirnő Lajos, fladzsics «mal, Mandel Pál, Cehtritz 
Zsigmond b, l ira Kálmán, Telek v Domonkos gróf Mó­
ricz Pál. ,

III o s z tály ónossy Mátyás, Mende Bódog (taál 
„nd-a, Banhidy Béla b., Poj.ovies Vazul, Herits Antal, Gás­
pár Laos Isnicsáry Sándor, Hermann Ottó. Sziiády Lajos,
\ erhway Gyula, Me.Irony Soma, Síagáll Antal, Var-ies 
Imre. Tassy Béla, Gaáí Jenő (felviiiezi), Sántha Lajos, VVie- 
lan.i Arthur, Ma'imovies Miklós. Gynrgvik Gvala, Ugrón 
Gábor, fáik Miksa, Hedry Ernő, Lukács/ Béla, Bakay Nan­
ai' Bánffy Bei» gr., Uhv /k* Egyed. Baross Bálint, SzGh- 

mary Miklós. Bc»r Antal, Lázár Gvörgv, Miesky Lábos Ma- 
■■:;v=z József. Fzéehenyi Pál gr., Mich! Jakab, Barta János,

■ *r Béla. S/jt -ay Lajos, Síugysny ; stszió. Máriassy Ala­
dár i. ihtensiem József Németh Albert. Unger Alajos, Ké­
men,' Géza I, Andrássy Mihály, Tomcsányi László *

D ö - z ; á i y. > ugv Ferenez, Hódossy Imre. Missies
■ •*- o?» 1 -schier Vineze, Gödel Karoly. Tolnay Gábor, Griin- 
- aid Beta Nagy György, Hegyessy Márton, Eranszt Sándor,

Ivánka Imre Pérby Manó gr.. Hunkár Sándor, Lukács 
Láng La;o=, Lukács László. Kraicsik János, Graffius Károly, 
Hofgrüff János. Weuckheim. Frigyes gr., Gál Jeső (péeskait. 
Gergelyt Tivadar, Bárezay Ödön, Mihajiov.'cs János, Szemző 
Gyula, Rohoncz.y Gedeon, Dimitrievies Mii os. Sembery Ist­
ván, Szende Bé a, Lónyay Menynél t gr.. Hegedűs László, 
Thnolt István, Szláyy Óllvér, Kemény Domokos báró, 
Bánffy Albert b., Papp György, Matuska Péter, Szahély 
Antal.

V. osztály: Éles Hen ik. K.szap Bertalan. 
Tmgonyi Lajos Kautz Gyula, Zsigmondy Vilmos. Baross 
Gabor, Paczolay János. J kai Mór. A hőnyi Emil, Majz.ik 
Viktor, Kada Elek, Odesealchi Arthur hsr* Tisza László 
Csapó Kálmán. Gombár Tivadar. Lázár L««>. Mayer József, 
Urban óvsz ky Ernő, Szeberéoyi Andor, Szederkényi Nándor, 
Roman Sándo-. Kestin»r Henrik. Kuhen Káról v gróf, 
Sehmausz. Endre. Kemény Gábor b., Nagy Gábor, Nagy 
István, ti .-Jász Bálint, Gidófaívy Albert, Bessenyey Ernő, 
Fröhlich Gusztáv, Somssieh Iván gr.. Szeaie/.'-y Odón, 
Székely Elek, Lés-zaj Latos, Fiuesséry Géza, Szily László, 
Csanady Sándor,,Madarász Jenő, Kazy Janó», Varga Károly, 
Beöthy Ákos. Eresey Géza, Pulszky Ágost, Szabó Sándor, 
Véesey Tamás

V). osztály IS .kon József, Plachy Tamás, Ragályi 
Aladár. Bánszn rn tinidó. Bieskey Kálmán] Rakovszky Géza, 
R day Gedeon gr., ifi. Laka Lajos. Rakovszky István, 
Rakotazky György, Konzmics László. Bllt> Béni. Schreiber 
Ferenez, Odeskatchi Gyula hg„ Pap Lajos, Ráth Kávolv, Zay 
Adolf. Csider Károly, Biró Kálmán, Simonvi Lajos b, Polit 
Mihály, Szabó Imre, Domahidy István. Ormós Zsigmond, 
Scheffer Antal, Fauler Tivadar, Orosz Mihály, Sárközy 
Aurél. I lelsz László, Bay Géza, Krajesik Ferenez, K ál lay 
János, Gnluer Gyula. Ajka: Gyula, Novak Gusztáv. ílolló-v 
Károly, Hoffmann Pál, Probstner Arthur, Simonvi Ernő, 
Miksa Elek, Appouyi Albert, gróf Babies István, Janka 
Miklós, Ordódy Pál, VI ad ár Ervin

VH- osztály: Kun István gr. Berchtold László gr., 
í rményi Miksa, Szabovlevits Mihály, Podmaniezky Frigyes b 
Pongrác?. Lajos, Potcezky Dezső. Kádav Gedeon gr. idősb 
Prónav József, Pogány Káro'v, Perc-zel László, Bódoeh Al­
bert, Simony Gyula, Petényi Zsigmond b. Bittó István, Ré- 
vay Gyula b , Oeskay István, Károlyi Tibor gr.. Jakab Bog­
dán, Funták Sándor, Zsíros Lajos, Dory Dénes, Varró Soma, 
Kubinyi Árpád. Szerb György, Szitányi Bernát, Jnraszek 
Ferenez, Harkányi Frigyes, Doda Tr.Mán, Tisza Kálmán. 
Huuyady László gr.,,Csáky László gr., Széli György, Bobus 
Zsigmond, Baresay Ákos, Jurka Vazul. Mukies Ernő, Dániel 
Gábor, Szilágyi István, Lipth.y Béla t>„ Karácsonvi Guidó 
gr., Kende Tibor, Juhász Mihály, Miké Báliul, Pilisy Fer­
dinand.

Vili o s ztál y ; Hegedűs Sándor. Dániel Ernő, 
Hosztinszky János, Zalay István, Puíay Kornél Tanáritv 
'»edeos, Takáesy Sándor, Sztojkovies Péter, Szenti vány i 
Árpád, Décsy Sándor, Csernátouy Lajos, Kovánk László, 
Sv*b Károly. Kerntier Ferenez. Bartal János, Vidlicskay 
József, Mocsáry Lajos. Beniezky Gyula. Radvánszky Béla b., 
Mezey Ferenez, Komjáthy Bél» László Imre. Nemes Nándor, 
gróf, Poor Antal, Tatay Andor, Dac-só Pál, Szír may Ödön, 
Just Gvörgv. V odianer Bél», Hazay Ernő, Wahrmanu Mór. 
Ernuszt Kelemen, Prilesziy Tádé. Lázár Mihály. Végit 
Aurél. Kossuth Mihály, György Endre. Irányi Dániel, 
llyasevies Jenő, Békáesy Károly. Éornszeg Sándor, Smerzing 
Tádé báró, Kemény Kálmán báró, Gorove István, 
Simányi Iván.

IX. ősz f ál y. Pilisy ászló, Kiss Albert, Kűnle 
József, Eötvös Károly, Rudies József b.. Pazmándy Dénes, 
Száj bél v Gyula, Knöpfler Vilmos, Szilágyi Dezső, Kövér 
Károly, Bereczky Sándor, Kaezvinszky Ede,' Éber Nándor, 
C-atár Zsigmond, Andrássy Gyula, Siskosieh Tamás, Bárezay 
Miklós, Zsámbokréty József. Spotter Andor. Haiassy Gyula, 
Jankovies _ Miklós, Várady Gábor, Jászay Antal." Majoros 
István, VV odianer Albert br., Chor in Ferenez, Csávolszky 
Lajos, -Joinovies György Markhot János, Vizsolyi Gusztáv, 
Seuoyey Pál b.. Oeskay Rudolf, Du ka Ferenez, Laíinov es 
Gábor, Balogh Imre, Bölöni Sándor. Tisza Lajos, Kreiser 
Janos, Migazzi Vilmos gr. Bokros Elek. Meskó István, Bo- 
rosnyay Pál, Arez Albert, Gábor Péter, Elekes György,

A ho r v át képviselők:
i. osztály: Gynrgyevies Vazul. Vidries Lőrincz 

Kussevies Szvetozár, Horváth létei.
fi osztály- Bartaio-leli Iván, Stnzimir Károly, 

Antolsk eresek Károly, Saie Vineo
III. osztály': Ozsegovieh Lajos h„ Bedekovieh Kál­

mán, Zsivkovieh Jáuos, Szubotics János
IV. osztály: Stekovien János Kotur Vn/u 1, Popo­

vi eh István, Loncsaries ?ríark.
V. osztály: Jordán Antal, Kukulieviek Iván, Vojkffy 

János gr., Mrazovich Máté.
VI. osztály: Dercneiu 

Türk Ferenez, Berutta Józ ef
VII osztály: Mihaiovieh Károly, Ceruadak György, 

Jozipovich István, » tsesieh József
Vili. osztály Miskaíovieh József, KosztichMiklós 

Zindl Antal
i.í. osztály: > onáita Iván, Ruhidó Zichy Radosl.tv, 

Kaiser Ferenez.
Következik a napirend további tárgya: a bi­

zottságok megválasztása.
Következik Madarász József interpelláeziója.

A montenegrói kérdés.
Madarász József: Engedje meg a t. ház, 

Hogy figyelmét nehány perezre felhívjam a ke­
leti események egy csekélyebb tárgyára ugyan, 
de sohasem tudván azt, hogy egy csekély 
sziporkából mily nagy tíz támadhat, köteles 
sége minden esetre minden nemzetnek, és min­
den nemzet képviselőházának előre tudni, hogy 
a kormány azon utat követi-e, mely eddigelé leg­
alább a nemzet érzületével a roi tudásunk szerint 
azonos.

Barátaim helyeslésével egy kérdést logok in­
tézni a t, miniszterelnök ur által a kormányhoz.

Jól tudom, hogy a képviselöház a mai al­
kotmány szerint döntóieg nem határoz a külflgyek 
kérdéseiben : jól tudom, hogy sem áíagyarország 
képviselunázának, sem az osztrák birodalmi kép­
viselő háznak nincs meg ina azon fenség! joga, 
mely minden államot ön fenségénél fogva ok veti e- 
nül kell, hogy megillessen, hogy küliigyei fölött is 
saját érdekében önállóan rendelkezzék, (ügy van! 
a szélső baloldalon.) Jól tudom, hogy az a mostani 
a kotmányí rendszer szeiint egy közös osztrák és

Márián, Schramm Lipót.

. . ..- , ------  —- erkölcsi­
leg is, kötelesek a nemzet óhajtása szerint c,ele­
redni, midőn szavazataikat adják. Mégis da­
czára ezen mostani intézménynek szükségesnek 
láttam, hogy e kápviselőbázban is előhozzam az 
ügyet.

Hiszen ha az a nagy és hatalmas Monte- 
ir-rró büszkén mondhatja és mondja róla Európa 
hatalmas sajtója, hogy Montenegró külügyminisztere 
ebkor és ekkor megérkezett a hajóhad teiigernagyjai- 
val való értekezl-tre, remélhetjük, hogy eljön bi- 
7onyara — s adja az ég. hogy eljöjjön minél előbb 
— a? idő, midőn Magyarország is önmaga intéz­
hetvén k ül ügyeit, it Magyarország képvisMőházá- 
ban legyen jelen Magyarország külügyminisztere. 
(Helyeslés a széhőbaloldalon).

Kérdésem tehát a miniszter, Inök ur által a 
magyar kormányhoz a következő (Olvassa):

Kérdés a miniszterelnök által ,t magvar kor­
mányhoz. J

Köztudomású fény, hogy az európai nagyha­
lai másságok. a török fennhatóság alá tartozó Dul- 
cigno területet Montenegróhoz esatolandónak hatá­
rozták _el.

Allittatik, hogy a fényes kapu Duleigno át­
adását a következő feltételekhez kötötte: 1-ör hajó­
hadi tünietés ne legyen, 2-szór biztosíttassanak a 
lakosoknak a tnl.jdonai és összes jogai, 3.szór 
több terület Montenegró részére ne követeltessék.

Köztudomású tény, h gy az albán néptörzs 
fegyverrel kezében áll megvédeni területének épsé­
gét s vérével is meggátolni azt, hogy Montenegró­
hoz esatoltassék.

Allittatik, hogy az európai nagyhstalrnassá- 
gok a hajóhadi iönteté t elrendelvén, közölök né- 
bányan hajlandók erőszak alkalmazására is a őzéi­
ből. hogy az albánok a montenegróiak által leiífáz­
tathassanak.

Mivel az esetben, ha a nagyhatalmasságok 
erőszak alkalmazására is elhatározzák magukat."té- 
nyeik ellenkeznének a joggal, az igazsággal, az’em­
beriséggel (Helyeslés a szélső balon), sőt a mai 
bor azon követelményeivel is, hogy egyetlen terü­
let és népe se esatoltassék megkérdezése és hoz­
zájárulása nélkül más területhez. (Helyeslés a szél 
sőbaion.)

Kérdeni a miniszterelnök ur által a magyar 
kormányt, hajlandó-e befolyását érvényesíteni »rra 
nézve, hogy Montenegró javára az albánok ellené­
ben a nagy hatalmasságok által erőszak ne hasz- 
náltassék, s bármi legyen fáradozásának sikere, 
biztcsitbatja-e a magyar kormány a kép viseld) ázat 
a felől, bogy az albánok ellen netalán elkövetendő 
ei'ó-z=k használását magyar haderő nem fog köz­
reműködni ? (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Leteszem a ház asztalára ezen kérdést azon 
reményben, hogy a t. kormány és a képviselőhöz 
t. tagjai összesen meg fogják őrizni e kérdésben 
is nemzetünknek azon ismert szokását és jellemét, 
hogy bármily nagy és hatalmas fejedelmek óhaj­
tották is népeket más területhez csatolni és ön- 
akaratuk és beleegyezésük nélkül másokhoz kap­
csoltatni. a magyar nemzet a közelben mindenkor 
a szabadságszere to népek tettleges segélyére volt. 
a távolban pedig rokonsz. nvvel mindenkor nyilvá­
nította azt, hogy a népeknek az emberiség és'igaz- 
ság tekintetében óhajtásait tiszteiéibe 1» tartja.

Ajánlom intcrpeliacziomat a t. ház Idyei- 
mébe. (Elénk helyeslés a szélső b .lddalon).

Elnök : Az interpeiíáezió ki fog adatni a mi­
niszterelnök urnák.

A holnapi iiiés déli 12 órakor fog kez­
dődni, tárgya lesz a mai bizottsági választások ered­
ményének kihirdetése. Mindjárt az ülés után meg­
fognak alakulni a bizottságok s az osztályok. A 
szombati ülésben a delegaczio tagjai fognak mp<r~ 
választatni.

Az ülés végződik 12 óra 10 perczkor.

■Egyíetek, társulatok.

~ - »».«vő. vcujuNúuut-n. Auivhunus fiáia-sat
gnóraija, haladni log ismeretekben, de hanvatlani 
og a közerkölcsiségben ; a skepsis, mely a tndo- 
nany terén uralkodik ál csat) az ólet minden vU

“ ^™>»-uuoui« ma uBieiuu litrwua
meg közgyűlését a társnuti tagok élénk részvétele 
és szép számú, leginkább a nővérdék-papság so

A Szt. Lászlö-Iársiilat közgyűlése.
• szept 30.

A Szent-Lászlo-társuhst ma délelőtt tartotta 
nn 
és
raiból kikerült közönség jelenlétében. Az ülést 
megelőzőleg a tagok 9 órakor az egyetemi tem­
plomban az isteni tiszteleten voltak jelen.

a közgyűlés 10 órakor vett» kezdetét s ti a- 
i 0 g h Sándor alelnök nyitotta meg. Miután üdvö­
zölte az egybegyűlteket, indítványozta, hogy a tár­
sulati elnök Schlauch Lőrincz püspökért kül­
döttség menjen, mely őt az ülésen leendő elnök- 
lesru meghívja, a kiküldöttek kíséretében a te­
rembe lépett. Schlauch Lőrincz püspök elnök élje­
nek kei fogadtatott. Elfoglalván elnöki székét, mély 
figyelem között olvasta fel megnyitó beszédét.

„A szellemi irány, — úgymond a tudós fő­
pap — mely ma mindkét világrészen észlelhető.
; bban különbözik a letűnt évezredekétől, hogy

A «óh. u ksk ölnek
és

A NuK, A KIK SZAVAZNAK. 
lrú

I>umit» SúiMtor,
f l 1 U T tilt < r y H l fi h 0 S.

1S80. aug.
Kedves Claretie 1

On augnstus 24-éri a .Tetups’-ban
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„___r„ ___ egy
f:o - it czikket tett közzé fiamai re kisasszony és 
Tilly né asszony legutóbbi bünpöréről. E czikk a 
következő sorukkal végződött:

.Váriam, hogy Dumas nr fölszólaljon ez 
efönk és izgalmas vitában. O nagy szószólója az 
ly veres ügyeknek, s nem tudok elnököt, a ki agy 

tudná összegezni az ily pörök egyes tényeit s úgy 
vonni ki belőlük az összes következményeket, mint 
ő. Büszke lehet rá. hogy oly merészen és annyi­
szor vetett föl ilynemű kérdéseket, midőn látja, 
h- gv az élet, mely szigorú, mintegy mennyIség- 
tani feladvány, napról napra szükségesebbé teszi 
azok megfejtését. Igaz. a vígjáték meg van Írva: a 
„Oeorgcs herczegnő“ elmondott mindent; de sze­
rettem volna tudni, hogy mint vélekedik Tilly 
gr«;tűéről — e vitriolos Georges herczegnőről — a 
modern színpad bölcselője “

Saját-ágon! midőn e czikket öntől megkap­
tam, már bárom vagy négy napja hozzáfogtam 
volt a munkához, melyet ön tőlem várt, s épen 
egy mondatnál voltam, melyet e levében meg fog 
ón találni, a melyben a „Georges herczegnő“ szer­
biéről beszéltem. Szembetűnő rokonórzet jele ez, 
az atomok látható egymásba kapcsolódása . kérem 
is tehát, engedje meg, hogy önhöz intézzem és 
önnek sjanljam e munkát; ez egyúttal alkalmat is 
nj'ift nekem arra, hogy nyilvánosan tanúsítsam ön 
iránt azt az egesz vonzalmat és beesülóst, mely­
lyel személye, jelleme és tehetsége iránt visel­
tetem.

Különben is, igy egészen kedvünk szerint 
cseveghetünk e tárgyról — egy véleményen lévén 
mind a ketten, mert ugyanabban a czikkben ezt 
is mondja ön:

«■Mint mindig, most is túláradó rokonszesv 
Vette körül a tettes nőket; az áldozatok pedig,

szokás szerint, nem igen tetszettek"' érdekeseknek. 
Erkölcsi ok t van ennek; mert ez a vadságért való 
lelkesedés gúny volna, ha nem vo'na egyéb, mint 
beteges bámulat ama lények iráni, kik, ^felibe he­
lyezkedvén a törvénynek, elég vakmerők : magok 
szolgáltatni magoknak igazságot. Mindezeknek a 
gyilkos nőt üdvözlő tetszés nyilatkozatoknak az oka 
az, hogy a nő egyáltalában nincs kellőleg ol­
talmazva a törvény áltál, mely lényegesen és 
kizáróan férfi-törvény, ha szabad magainat

^kifejeznem. — A ..Georges herczegnő“ 
szerzője drámaikig és böleseletileg egy iránt kimu­
tatta pzt, midőn elérik állítja a megcsalt hitvest, 
a mint majd anyjához, azaz a családhoz, majd a 
tói ven r hez, azaz a társadalomhoz fordul vigaszt 
vagy segedelmet kérni tőlök. Vigasz — az nincs ; 
segedelmet azt ne is várjon senkitől. Szenvedni 
kell-e hát, örökkön szenvedni — szerelmében ön­
becsülésében, női méltóságában, 'őt élte biztonsá­
gában is, mert hiszen ez iszonyú erkölcsi íönkre- 
jutás után az anyagi tönkrejutás is lehetséges ' 
vegre is, mit keli tenni?“ ' 0

Csakhogy nem mindenki úgy gondolkozik, 
mint mi, kedves baiátom, és hogy megmondjam 
az igazat, először is azért fogtam tollat, hogy im>g- 
teleljeir az ön kartársai egyikének, Rácot urnák, 
egy ezikkére, ki a „Figaródban a mieinkkel — ha 
nem is teljesen ellentétes, de legalább nagvon el­
lenkező eszméket fejezett. így tehát, mint mondani 
szokás, egy füst alatt kettőt végzek: önhöz szólok, 
s Rácot urnák és a vele egygondolkozásuaknak fe­
lelek.

Az ön kartársa nem érte be azzal, hogy D11- 
maire Virginia kisasszonyról és Tilly grófnőről 
bzoljon : beszélt Ändert Hubertina asszonyról is, 
sőt böleseletileg ellene is fordult ez utóbbinak 
Ijlly grófné javára. Eleven volt; de összefoglalt 
néhány eszmét, melyet ón az „Alphonse nr“ elő­
szavában fejtettem ki, s az ő eszmeiánozolata tel­
jesen egybevágott az én eszméim lánczolatával. 
Szerintem azok a nők, a kik ölnek, elvezetnek 
azokhoz a nőkhöz, a kik szavaznak. Innen e czim, 
melyről a sajtóban már szójátékokat csináltak, mint 
előre is gondoltam; mert midőn a röpiratot ki­
adómnak bejelentettem, megmondtam neki: Kösse 
lelkére a nyomtatónak, hogy a czimet pontosan 
szedesse.

az e'őtt a művelődésbe!! halada t a tudomá 
nyok fejlesztésében s a vallás-erkölcsi élet fökozá- 
sábsii keresték : ma ez utóbbiia semmi súlyt nem 
fektetnek, vagy legföljebb azt alárendelt s az ész 
f«Ínségétől lüggő tényezőnek tekintik. Pozitív hí 
dús. a puszta tényekből s ezek csoportosítás Iból 
levont valóságom meggyőződés, kizárván e mellett 
minden me aphizikai mozzanatot, — ez az «»gye- 
diili tér, a melyen a miivehséir utáni törekvésnél 
mozognia keli. — ez az egyedüli kor. melyben 
az föltalálható. Az erkölc-i életet a tudomány 
lógja szabályozni s tökéletességre vinni — a val­
lás kizárásával.

a vilagfiózlet is ezen fö fogás szerint módo­
sai- Ezelőtt az eszményi Jegmagasztosabb röptében 
a túlvilágon kereste valósítását s visszahatólag ter­
mékenyítette mindazt, ami nem. s. szép és jó volt: 
tna az eszményiségnek km forrása és határa az 
istenített természet, mint hajdan Görögországban, 
— azon különbséggel, hogy mig ott a szép iránti 
érzékhez a tiszta erkölcs is járult, nálunk a 
korr upezio mé t e 1 ye zi az ízlést, az esz­
ményi pedig az önérdeknek s a hasznosnak szol­
gálatába állott.

I adomány és vallás, s alanyiiag véve tudo- 
"fönyosság és vallásosság a két sarkpont, mely 
körül 1 a művelődés forog. A vallásnak vezető, 
megnyugtató és emelő áldásaira, inelv az erkölcsö­
ket nem esi ti s finomítja, épen oly szüksége vau az 
emberi nemnek, mint » tudománynak kutató, fel­
világosító s oktató tevékenységére, mely a jelle­
meket teremti s az embert " büszke öntudattal 
eltölti. A nemzedék, mely e kettőt szétválasztja, s a 
' gfőbb kát erkölcsi tényezőnek kölcsönös hatását 
ignorálja, haladni ío 
fo;
many terén uralkodik átcsap az élet minden vi 
szonyaira, s bontó termesz tőnél fogva bizonyta­
lanná teszi mindazt, mit évezredek gyűjtött—k": a 
tudomány tanít, de — nem nevel, s így az em­
beriség életében csak féUéoyező, mely a vallás se­
gedelme nélkül a művelődés magasztos munkájában 
önmagára hagyatva tehetetlen

S ezt annál inkább lehet állítani, mert a val­
lásosságnak a tudományosságnak coexisteneziája az 
emberben s igv az emberiségben nem csak tehetsé­
ges, hanem ok vetetlenül szükséges. A történelem, 
a lélektan, a mai állapotok ez iránt semmi kétsé­
get nem hagynak fenn.“

Majd ismét: „a ka tolikus felfogás abban 
különbözik az uj positivismustói, hogy az embert 
egész nemes valójában, az ész és szív minden tu­
lajdonával felruházva gondolja eleitől fogva: mi«- a 
positivismus a szellemi fejlődést úgy gondolja. nTint 
liáckl a testi fejlődést, előbb monas, azután ál'at, 
azután ember: — előbb mámoros áliapo . azután 
öntudatos haladás : előbb vallás, azután tudomány.

Egy irányban hajad mind kettő, s e végezel ban. 
találkoznak, t. i. a vallásnak s igy minden termé­
szetfölöttinek kizárásában a tudományos törek­
vésből.

Pedig jo. 
a vallás éli
hol szűnt meg az s kezdődött ez ? r e kérdés n m 
csak olt jogosult, ahol az egyes ember lelki életé­
ről, fejlődéséről s hanyatlásáról, hanem s főkép
olt, ahol az egész emberiségről van szó. _ Hol
van az egyes emberben a válpont, a midőn meg­
szűnik vallásos lenni s kezdődik vallástalanná 
válni ? Vájjon a metamorphosis a tudomány beha­
tása alatt megyen véghez ?

. Lélektanilag s tapasztalatilag bizonyos, hogy 
a vallásosság s tudományosság megállhatnak "t 
megvannak az emberben egymás mellett. Va-'v 
más — szerve van a reflexiónak a vallásban, más 
a tudományban ? s nem-e mindkettő az emberi 
léleknek _ tevékenységében nyilvánul? A vallás sem 
a szívnek émelygős ömledezóse, sem az észnek 
ridegen számitó produkmma.— A vallás egy élet­
rend, a melyben az ész s a szív egyaránt megta­
lálják helyüket. A tudomány pedig, mely az észt 
a kedély életétől e szakítja, gyakorlatilag meddő. A 
Vallás és tudomány szövetséges társak, melyek da­
czára különböző uíaiknak, egy végezel fölé töre­
kednek, s ez az: örök igazság. Hogy a két 111 
két táborra osztja az embereket, kik egymás elten 
törnek, nem változtat a dolgon.

Megfigyelendő j-lenség ina, hogy a vallást 
ellentétbe állítják a tudománynyal, s V metaphy- 
sikának tudományos jogosult-igát is tagadják V — 
pedig nem kellene feledni, hogy a vallás, mefa- 
physika s az exact tudományok is együttesen je­
lentkeznek az emberi művelődés hHadásában: ~ 
de nem «fiányzott a vallasíalanság setn : azonban 
mindig mint abnormis tünemény," mely fel- le­
tűnt a nélkül, hogy valaha a müveltsó» 
lett volna.“

„A tudomány foly latja a szón ok — ímv 
a vanás is, önmagukban, hovuják jugusuifságuknak 
kritériumát, s valamint a tudomány soha sem lé­
én d képes lerontani a vallást, úgy a vallás soha 
sem fog akadályul szolgálni a tudománynak. Té­
vedések, tnlhajtások mindkét téren lehetségesek : 
de a tévedések sokáig nem tarthatók, a tnlhajtások 
pedig bizalmatlanságot gerjesztvén,

g jogosultan vethetjük föl a kérdést : ha 
lentétben áll a tudó r.ánynyal, mikor és

Nekem is meg volt tehát ez az ötletem, sőt 
élőbb, mint másoknak ; ez jó jel. Egy barátom azt 
tanácsolta, hogy hagyjam ■■ i legalább a czim má­
sodik fölét. Dehogy hagyom. Nevetni lehet e czí- 
men: annál jobb ! legalább népszerűvé lesz : s 
különben is a neveiét hasznos. Egyébiránt hely- 
lyel-közzei találunk még útközben" nevetni valót, 
biztosítón önt. Ha a magunk elméssége nem lesz 
elegendő, majd kisegít a mások egyiigyüsége.

8 most, hogy már eleget nevettek a ezimen, 
térjünk a dolog velejére.

Rácot nr. meglepetve és m«*gdöbbenve. az er­
kölcsi rendben mutatkozó sülyedés emez 11 j jelein 
nem ugj ^ kö.étkeztet, mint következtettünk mi 
ketten már régebben; hanem egyre, ellensége ma­
radt a vallásnak, s azt kérdő a’ többi közt, hogy 
mit nyert volna a méltányosság, igazság és elég­
tételszolgáltatás tekintetében Tilly grófné akkor, ha 
a válás fennálna. „Tegyük föl,“ úgymond, „hogy 
a válás fonnál a vitriolos jelenet előtt: akkor a 
férjnek joga volt válni és szabadságában állott el­
venni azt a nőt, ki boldogtalanságát okozta az el­
sőnek.“

Lehetnek valakinek lelkiismeretűben, eszmé­
nyében és hagyományaiban igen jó személyes okai 
arra, hogy ellensége legyen a válásnak ; de azért 
nem keli azt ily könnyen megczáfolbato érvekkel 
megtámadni, s mi — nemde — nem engedhet­
jük, hogy ily állítások keringjenek, a nélkül hogy 
utjokaí áilanók.

A törvény egyetlen országban sem, a hol a 
válás fennáll, még Amerikában sem, a hol kivéte­
les kedvezményekben részesül — engedte volna 
mvg Tilly urnák, hogy elváljon nejétől, s azután 
nőül vegye Maródiul kisasszonyt. Ha a válásról 
szóló törvény — még oly kiterjedésben is, a mint 
Naqnetur javasolta, í'rancziaországban, e törvénynek 
— bármily ügyesen magyarázná vagy csavarná is 
el a legfurfangosabb és legfogasabb ügyvéd — 
egyetlen ezikfee sem szolgálhatna olyan embernek, 
mint Tilly ur, arra, hogy eltaszitson egy olyan 
nőt, a milyen Tilly grófné volt az. általa elkövetett 
merénylet előtt — e merénylet előtt, melyet bizo­
nyos lélektani okok megmagyarázhatnak ugyan, de 
melyei — mondjuk ki azonnal — semmiféle ala­
pos erkölcsi ok nem menthet, daczára annak a 
kissé túlságosan vak rokonszenvnek, melyet a bü-

ön maguk lói 

a mit Laraar-nös élvez, s mely megegyezik azzal, 
tine a szív meglepetéseinek nevezett

Hozzáteszem még, hogy ha a válásról szóló 
törvény fönnáll Tilly ur a hírősig által fölmentett 
merénylet ulán ép oly kevéssé élhetne a válás jo­
gával, mint az előtt ; a törvényhozás jelenlegi 
állapotában pedig még a törvényszerű elvá­
lasztást sem nyerhette" volna meg, — mert 
semmi kifogást sem temetett Tilly gróínénak 
inim anyura»' s mint hitvesnek sem maga- 
vi-elele, sem jelleme, ellen, sőt ma is, midőn nej», 
ha nem is ártatlannak, de legalább nem Lmnü.-m-k 
van kijelentve, nem lenne joga sem válásra, sem 
különélésre. 1 me a felelet Rácot ur kérdésére s 
ezt akárki is ép úgy megadta vo rn neki, mint 
én ; világos az, egyszerű s megczafolhatatlan.

Rácot urnák, és számos más ellenfelünknek 
K a tévedése onnan ered hogy mint a házasság 
lolbonthatatlan ágának minden ni ve, kissé nagyon 
is könnyű szerrel kész beérni azokkal az érvekkel, 
amelyeknek segélyével az egyház a nőket a maga 
pártjára akarja vonni, azt mondja nekik — még 
pedig minden változatban, mint ezt Vidieu abbé 
könyvéből, amelyre válaszoltam, is láthatni: „Azon 
a napon, midőn a házassági elválás meglesz, a 
férj akkor taszíthatja el hitvesét, amikor neki tet­
szeni fog, s rögtön azután uj frigyet köthet.“

Az ily állításban nemcsak semmi igaz, de 
semmi lehetséges sincs, s a női hit egész ártat­
lansága és egész bizalma kell hozzá, hogy elhigy- 
jék és terjeszszék. Ha a váló» fennáll vala, nem­
csak hogy Tilly ur nem élhetett volna azzal neje 
ellen, hanem épen Tilly né asszony élhetett volna 
vele ő ellene — a helyett, hogy az önbizto.ílás 
legvégső eszköze gyanánt arra a gyáva és lealja- 
sitó tettre jutott volna, a melyet elkövetett. Olta­
lomért folyamodott volna a törvényhez, a helyett, 
hogy boszuért folyamodott a kónsavhoz, s ä 
Codex föloldotta volna egy házasság alól, — 
a melyet meg nem érdemelt, — "a helyett, 
hogy fölmentette a , börtön alól, — a melyet 
bizony megérd melt. Álljunk meg itt. Semmi ked­
vem, uj keresztes hadjáratot indítani a válás mel­
lett. Elég idő lesz majd, ha kell, akkor szóla m föl 
ismét, midőn a javaslat a képviselőházban tárgya­
lás alá kerül. De ha a mindennemű büntettek és 
katasztrófák, a házasság fölbontathatlanságából

de
kert

elenyésznek, a vallás rektiflkáija e tudomány ra 
a termoszettölotti térén uyakoroít túlkapásait, — 

a tudomány, mely pusztán a tapasztalati fö,:. -
.. . aíaí,u.:nera *’ l|pt tanú, nem lehet t.iru a 

vallás dolgában. Az atbeus Literé tán érezte -zt 
,n,fn »fr r\ positiv bölcsészet oly rendszer.' 
m-tv átölel minnent, mit a világról, mit az cm 
b nol s a társadalomról tudunk; de az egvszer- 
S'iund oly általános módszer, meiy magában lös- 
i 1 y. mindazon utakat, amelyeken mindezen duí- 
gont tanultuk. Ami ezeken túl v.-.n, legyen az 
•Uiagilag véve a megnii-rhetetlen űrnek végpontia. 
ra5J szellemileg véve a végnélküli okok lánezoGu" 
rnmaez az emberi szellemre nézve teljesen eter- 
hetetfön. Azonban az . a mi elérhetetlen 
nem mondható nem létezőnek. Mind az any»";, 
mind az értelmi vóghetetlen szoros kötelékkel v»n 
ismereteinkhoz fű ve, s épen ezen kapcsolat (al­
liance) aha« válik positiv eszmét é. azt akarom mon- 
dapi: hogy a midőn ezeket érintjük, a midőn 
nekik határt szabunk, ezen véghetetlen nek«i 11 k 
kettős jellegben tűnik elő: valósága s elérhetet­
lensége áltál. Ez egy Óceán, melynek hullámai 
partjainkat csapdossák. de melyh z nincsen sem 
bárkánk, sem vitorlánk, de melynek tiszta látása 
épen oly üdvös, mint ielelmes.“

Az időnkim fölmerülő kórtünetek, a midőn 
az ember megtagadja a vallást, nem lehelnek mérv­
adók a mtvelődés menetének megítélésében. K'-
menetiek ezek, mint a ragályos festi beteggé -k 
korszakai. Ián az isteni gondviselés tervében -zök- 
ségitsnek látott lejlödési feltételek. Necesse est, nt 
veniant „candala. De az egészséges Organismus ki­
lók; a kóranyagot, s sz emberiség a vallásra tá- 
maszkodvii ismét tovább halad. B.tillet szerint 
1623-ban csak magában Parisban 50.000 bevallolt 
atheus volt; pedig ekkor Bacon alig lehetett isme­
retes Praneziaországban, Descartes csak 1630 tűnt 
föl..Spinoza pedig majdnem harminca évvel ké- 
sőbo lépett föl. — Miért n»m tartott az.óta a? 
atheismus a tudományos haladással lépést ' Miért 
registrál azóta a történetem a lefolyt 250 évben 
annyi, vallási s tudoinányos tekintetben kitűnő 
nagy szellemeket ? az atheizmus orgiái után méri

ereje s beto-
orgi;
iáknövekedett épen a katholiczizmusna 

lyása ?
A vallásnak v n saját élete, a tudománynak 

is vau saját fejlődési törvénye, egyik sem akadá­
lyozza a másikat, az életben minduntalan találkoz­
nak. egymást támogatva legnemesebb nyilvánulá- 
saíkban képezik az embernek s általában az embe­
riségnek legszebb kiváltságát, a műveltséget, S 
mennél inkánb van valamely nemzetné! kifejlődve 
a tudomány, s uieDiié! bensőbben nyilatkozik ezzel 
karöltve a vallásosság, annál magasabban áll a 
közművelődés. —■ Az erkölcsök elvadulását ma^a 
a tudomány nem képes feltartóztatni. Bizonyság 
erre Róma a v aesarck korában, s jelenségei mu­
tatkoznak ma a váltásos nevelést elhanyagoló 
iskolákban, a vallást megvető szoeziaüzmusban és a
vallás tökéletes kiirtására (örő kommunardoknál._
Az érzelmek linoimsagát csak a vallás kép«»s terem­
te; 1, s mennél magasabb az eszmény, melyet a 
vadás kitűz, mennél inkább kepes ez a szivet az 
eszményi felé emelni, azaz mennél szorosabb vi­
szonyba hozza az észt s a szivet, annál tökélete- 
sebb. anná|^hathatósabb annak befolyása a közmű- 
v iődésre. EHenbezőleg mennél ridegebben zárkózik 
valatníy vallás az ész és jihiiozophemák kor- 
cítai köze, s mennél parlagabbaii hagyja a szi­
vet, annál csekélyebb annak befolyása á művelő­
désre.“

„Hazánkban is - mondja Schlauch — a tu­
dósuk akadémiájában, a művészet, a festészet, a 
szobrászat csarnokaiuan. a törvényhozásban helvt 
foglalnak az elsők között kathoiifcus egyházi es vi­
lági fr.riiaink, s fán némi önérzettel mondhatják 
jeh-1! közművelődési munkálkodásunk nem cseké- 
lyebb múltúnk dicsőségénél. Lehetséges volna e 
ez, ba a katholika vallás e lentétben állana a »16- 
yehidés haladásával, vagy ha retrogadirányban mű­
ködnék, mialatt a világ óriási léptekben halad y a sze­
rencsés szövetség, mely akatb. meggyőződés s a tudo­
mány szeretete közt van, mindenkorra biztosítani fogja 
neki a kedély-élet bensőségét s azon finomító ha­
ust. melyet IS századon át soha meg nem taga- 
doít Nagy dolgokról kicsinylőleg csak azok szok­
tak szólam, kik azoknak magaslatára n«»m emel­
kedhetnek.

a Szt-Lasz!ó-Tár»ii!at, az anyaszen(egyháznak 
v/intéli, mint s. magyar hazának hii gvonnokt?. 
bár szerényen, de közreműködni kíván a közmű­
velődés terjesztésében, s azon meggyőződésben va­
gyunk mindnyájan, hogy amidőn keleti rokonaink­
nak iskolákat álhiteink s templomokat építünk, me<? 
hozzuk nekik a müvelo«lós kettős eszközeit s mi­
dőn megnyerjük őket a ctivilizácziónak e»yszers- 
mind megmentjük őket e hazának. Ez lévén mii 
kodésünkjj egyik feladata, önöknek szives figyel­
met a mai ez irányban fontos tárgyalásra félhi- 
htvan, az ülést megnyitottnak nyilvánítom (Hos­
szan tartó éljenzés.)
... A nagy tetszéssel fogadott s álblunk csak 
töredékesen közöd beszéd után D a n i e 1 i k .hi- 
nos T!|l. püspök inditváiiyi.ra a közgyűlés el hátit-

eredve , - oly arányban szaporodnak. mint
ez-, a legújabb statisztika jelzi: a kérdés már 
magatol is olyan haladást fog addig tenni hogy 
nem keli többé mondani semmit., s a törvény 
szükségességét maguk a tények fogják bizonyitaní.

Ámde most szünidőket élünk a poiitiki- kér­
dések e pillanatban el vannak odázva, a központi 
vita hallgat, a kormány sétálgat és pihen: széna 
torok, képviselők szerteoszol rák az országutakon - 
nrsk, polgáremberek falun, tengeren, fürdőn idö.mek 
senki sem látszik törődni a közkérdésekkel. snjstigát 
olvasva e szabad levegőn,kiki beéri a napi újdonságok­
kal vasúti szerencsétlenségekkel, gyilkosságokkal és 
egyéb balesetekkel. Ln ellenkezőleg, mindig e pil­
lanatot tartom kedvezőnek arra, hogy- bizonyo. 
vitákat fölidézzék s megkisértses heleoltani >, -nánv 
úgynevezett felforgató vagy legalább is paradox 
eszmét a megszokott környezetük által nem belo- 
iyásolt s a lassú és üdítő emésztés folytán en- 
sesztelődésre hajló szellemekbe és meggvózó- 
désekbe; Hogy komolyan szóljak: az érdekek, 
szenvedélyek, szokások, hagyományok, egyezni — 
nyék és tuda lan: ágok szolidaritása meg van sza­
kítva; a nagyúr, a milliomos, a világfi, a polgár, a
tisztviselő, a hivatalnok, a tozsér, a kereskedő _
negyven foknyi hőségben körülbelől egyforma ern- 
berró válik mind, menten a társadalmi csoportok 
behívásától, a melyekhez tartóinak, és ott pihenve 
a természet ölén, melynek nyugalmas örökkévaló- 
-ága uralkodik fölöttök, egyenkint és öntudatla­
nul fogékonyabbak épen amaz eszmék iránt, a 
melyek ellen néhány héttel előbb még fölháborod 
tak volna. Kétségtelenül bizonyos ernyedtség, bi- 
zonyos egykedvűség, bizonyos kölcsönös előzékeny- 

fejlődik igy ki, a nagyobb jólét, a szabídabú 
térség, a tagabb látkör, az épebb egészség hatása 
alatt. Magok a hírlapok is több simulékonyságot 
árulnák el, engesztelekenyebbea; a február vagy már- 
czius havi ellenfelek összeegyezni hajlandók. „Vég­
tére is — halljuk a két táborban itt is ott 
ts — végtére is ebben a republikánusban vau 
valami jó, ez a szabad-gondolkozásu nem 
olyan rósz, mint az ember hinné“, mondja az 

„Ennek a falnsi plébánosnak jó képe var: 
ez a kis templom, ez a Ids temető igazán regé­
nyes és megható“, mondja a másik. „S ne volna 
mód összeegyeztetni mindezt, a múltnak hagyó-



rom, hogy a valóban szép és emelkedett szellemű 
megnyitó beszédet küiön főzetben is kinyomatja. 
Schlauch püspök elnök megköszönve a 
közgyűlés megtisztelő elhatározását kijelenti, hogy 
a nyouoatás költség-it magára vállalja.

Ezután Ágoston Antal titkár olvasta fel 
jelentését, melyből kiemeljük, hogy XIII. Leo pápa 
levélben válaszolt azon hódoló üdvözlésre, melyet 
a múlt évi közgyűlés nevében, a közgyűlés hatá­
rozata értelmében. Schlauch püspök küldött neki. 
I.^o pápa ebben a küldött szereteiadományért is 
köszönetét mondott, A csángó magyarok ügyében 
beható tanácskozás volt, melynek eredménye a 
inai napirend tárgyai közé van föl véve.

Sajnálkozva jelenti, hogy hazánkban az érdek­
lődés folyton lankad a társulat iránt, azért az akczió 
bizottság indítványozza hogy a püspöki kart szó­
lítsák fel. hogy az egyházmegyék székhelyein ne­
vezzen ki igazgatókat, kik a plébánosokkal érint­
kezésbe lépve, oda hassanak, hogy fiókegylete» 
alakuljanak, vagy ha ez nem lehet, legalább gyűj­
tésekét eszközöljenek. Segélyezésre a társulat ösz- 
szesen 3768 írt 60 krt fordi.ott, és pedig a csán­
gók részére 2344 írt 60 krt. hazai ezélokra 795 
irt, kath világ egyházi czéljaira 699 Irtot

Alapitó tagul újakban c-ak Hartha János ka­
tionok lépett be 50 írttal. (Éljenzés.)

A titkári jelentés bővebben fejtegetvén azt, 
hogy a társulat iránt lankadt az érdekeltség, en­
nek okát a magyarokkal születettnek tartja, mert 
mi rendszerint csak az iránt érdeklődünk, a mi 
nj*ág ingerével hat. A tagoknak nem keltene meg­
elégedniük az anyagi sególylyei, hanem propagan­
dát kellene csináiniok a társaság érdekében.

A titkári jelentés felolvassa után L o n k ay 
ántai indítványozza, hogy X1TÍ. Leo papának vá­
laszlevele, egész szövegében olvastassák lel; 
továbbá, hogy szeretetadományul a jelen köz- 
gj ülésből is legalább 1500 fankot szavazzon meg 
a társaság. továbbá, hogy a közgyűlés kérje tel 
az elnököt, hogy XIII. Leo pápa előtt a társulat 
hódolatát és törhetien hii ragaszkodását közgyűlési 
le!Iratban tolmácsolja.

Szab ó Imre püspök nem akarná a szegény- 
rgünket takargatni, mint ezt a jelentés teszi, sót 

ellenkezőleg világosabban akarja Kifejeztetni, hogy 
az érdeklődés hanyatlásának a s egónysége az oka.

1) a n i e 11 i k János püspök nem akarja az 
adakozók nevét az újságba kitétetni, mert a ma­
gyar ember nem szeret kis összegeket adományozni, 
nagy összegeket pedig nem adhat s így nem igen 
fog a társulat adományokat kapni Az adomány­
rendszer még nincs nálunk fegyelmezve, sok kis 
adományból és nem egy°s nagy adományból lehet 
mgj összegeket gyűjteni

A közgyűlés ezután elfogadta Lonkuy hármas 
indítványát, s a pápának ismét 1500 frankot küld.

A pénztári jelentés szerint az 1879. év ve- 
<;ével pénztári maradvány volt 17,609 frt 86 kr 
készpénz és 21,350 frt érlókpapirokben. Bevétel 
1880 jan. 1-tő! szept. 28-ig tagdíjak és adomá­
nyokban 3363 frt 91 kr. alapítványokban 498 frt 
4 I kr. Kiadás r. a. idő alatt 2998 Irt 15 kr, ma 
rád készpénz 8,473 forint 2 kr, értékpapírokban 
21,250 írt. Ezekből alapítvány 17.974 írt 7 kr 
készpénzben es 21,250 frt értékpapírokban. Ren- 
d-ikezésre marad 498 frt 95 kr

A számvizsgáló-bizottság jelentése alapján a 
pénztárnoknak a íelmentvóny megadatott Az 
igazgató-választmány tisztében továbbra is megha­
gyatott. néhány megürült igazgatóváíasztmányi 
hríy titkári javaslat értelműben beü ltetett s a 
számvizsgáló-bizottság is meghagyatott.

Következett a közgyűlés legérdekesebb és 
legfontosabb tárgya, a csángó magyarok ügye. 
A csángók ügyével foglalkozó kiküldött bizottság 
jelentését 1-. u bins z » y MtháL .'elszentelt püspök 
terjeszti elő, ki kétszer ária meg a társulat raeg- 
b. zásából a csángók földjét, s meglátogatta 

bukovinai magyarok iskoláit. Moldvában egész 
umgye van, melyben mintegy 20 plébánia majd­
nem magyar; nem úgy mint Oláh országban, a hol 
szétszakadva vannak a magyarok. Meglátogatta a 
bukovinai magyarokat is, a józseffalvai uj templo­
mot s nem győzi eléggé dicsérni a magyarok közt 
uralkodó rendet s tisztaságot: volt Istenségül 
községben, melynek papja értelmes fiatal ember, 
a község szülöttje, a Szí -István-társulat neveltje, 
-t lembergi érsek szivén viseli a magyarok ügyét, 
evesen fogadja, ha főpapokat ajánl neki a Szent- 

L szló-társidat • sőt a lembergi gyermek-szeminá­
riumban egy o,agyar fiának is tart.. :a fenn he­
lyet, ha ennek költségeihez a Szt.-László-társnlat 
hozzájárulna.

A csángó bizoítéág a jelentés alapján beha­
tón tanácskozott az ügyben, s tanácskozása ered­
ményeit egy 9 pontból álló indítványba foglalta 
•Keze, melyet szóló ezennel a közgyűlés elé ter­
jesztett. Ez indítvány pontjai főbb mozzanataikban

falván a csángó nép számára kántor-tanító képezde 
á'littassék töl, a társulat által erélyesen támoga­
tandó. b) A társulat tőle telhotőleg segédkezet nyújt­
son a csángó községekben a népiskolák fölállítására és 
fentartására. e) Támogatást nyújtson a templomok 
építésére s kijavítására, d) A bizottság czélsz--rii- 
nek tartaná, ha Jassyban papnövelde állíttatnék 
föl a bukaresti példájára, melynek kivitele a társu­
lat által szintén támogatandó, e) Addig is azonban 
a míg ez létrejön, a bizottság óhaj'andónak tartaná, 
ha benszülőtt csángók a mi szemináriumainkban 
kópeztetnének áldozárokká, és f) h a jassyi püs­
pök jónak látná, hogy csángó p=>pjelöltjeit a buka­
resti szemináriumban neveltesse, a társulat ezen 
czéljában őt a körülményekhez képest segélyezze.
g) A katholikus főrangú körökben ébreszti ssék föl 
a csángók vallási és iskolai ügye iráni! érdeklődés.
h) Kéressenek föl főrangú hölgyek, hogy támogat­
nák a szt. László társulatot misemondó ruhák aján­
dékozása által is a csángók javára.

Szabó Imre szombathelyi püspök kijelenti, 
hogy a jövő tanévtől kezdve kész akar egy csángó 
du fölnevelését, és kiképeztetésát, akár egy növen­
dékpap kiképeztetését saját költségén, Szombathe­
lyen, felügyelete a’att eszközölni. A közgyűlés jegy­
zőkönyvileg mondott köszönetét Szabó püspöknek 
áldozatkészségéért: egyúttal jegyzőkönyvileg köszö­
netét szavazott Kubinszkv Mihály felszentelt püs­
pöknek is, hogy a Cbángók érdekében ismételve 
fáradságos útra vállalkozott, a mely köszönetét 
nemcsak a társulat részéről, hanem minden ma­
gyartól megérdemli.

A bizottsági javaslatot ezután a közgyűlés 
elvben elfogadta s végrehajtásával az igazgató vá­
lasztmányt bizta meg.

Az akczio-bizotfság már említett javaslata 
élfog&dtatott.

Mayer Károly társulati alelnök értekezését 
„A római pápák jótékonyságáról“ az idő előreha­
ladó! sága miatt nem olvasták fel Szabó Imre 
püspök indítványára a társulat elhatározta, hogy 
az értekezés ki fog nyomaltatni s az ebből befolyó 
tiszta jövedelmet a csángó magyarok javára for­
dítja. A közgyűlés szintén Szabó püspök indítvá­
nyára azt is kimondta, hogy jövőre az ilyen felol­
vasások mindjárt az elnöki megnyitó beszéd után 
következzenek

A jegyzőkönyv hitelesítésére Lonka.y és 
Widiiezkai tagok neveztettek ki, végre pedig az 
alelnök köszönetét mondott a tagoknak s Schlaneh 
püspök isten áldását kérte a társaságra.

Ezzel a gyűlés 121/« órakor véget ért.

— a budapesti torn a egyletben 
(L kér. Krisztinaváros Atilla utcza, torna-csarnoki 
f. é. október l-én kezdődik a téli torna -tanfolyam ; 
megjegyezvén, hogy a működő tagok tornagyakor­
latai minden hétfőn, szerdán és pénteken esti 7—8 
óra közt fognak tartatni. Ugyanekkor történik az 
uj tagok felvétele is. A működő tagok I frt beha­
tási és I frt havi dijat fizetnek. Egyúttal értésül 
adatik, hogy f. é. november hó 1 en vivő tanfo­
lyam is tog éleibe léptetni, melyben minden tag, 
kivétel nélkül — tehát a pártoló tagok is -- 1 Irt 
külön havi dij fizetése mellett részt vehetnek. Je­
lentkezések a vivő tan folyamra az egyleti irodában 
október 30-ig fogadtatnak el.

— A „Szepesi társaskö r“ oki. hó 8. 
(szombaton) esteli 6 i'-s fél érakor az „Arany sashoz“ ezim- 
zett szállóban alakuló közgyűlést tart 
melyre a kör t. tagjai ezennel megbivatnak. A közgyűlés 
után ugyanott társas estélv tartatik. Vendé ek szívesen 
láttatnak.

t.a Kóveuezök a) A jassyi püspök azon dicséretes 
és jóakaró szándéka, hogy Bábóban vagy Szabó-
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Vegyes közlemények,
í Az országos kereskedelmi kongresszus

meg- vagy megnem tartása már rövid idő alatt el 
lesz döntve. Azt hisszük azonban, hogy a kon­
gresszus megtartása biztosítottnak tekinthető, egy 
részről azért, mivel a vidékről százakra menő le­
velek érkeznek, melyekben élénk érdeklődés me! 
lett kérdezősk- Inek a megtartandó keresk. kon­
gresszus iránt agy, hogy a kereskedelmi csarnok 
most már bizonyos tekintetben engagirozva van, 
másrészről pedig azért, mivel siktrült az ügynek 
egy oly férfiút is megnyerni, kinek tekintélye előtt 
okvetlenül elnémul minden Kein Handelstag-féle 
ellenvélemény. Egyáltalában érthetetlen, miért ellen­
zik bizonyos körök a kereskedelmi kongresszust? 
Judtunkkal a kereskedelmi csarnok a kongresszus 
által csak azt akarja elérni mit még nem is oly 
régen a Lloyd-társulat is tervezett. A kongresszus 
ezélja a vidéken felállítandó kereskedelmi akadé­
miák és egy fővárosi felsőbb kereskedelmi taninté­
zet létesítése, továbbá szervezni akarja a vidéki

kereskedelmi testületeket, alakítani olt a hol nincs 
ugy, hogy ezek folytonosan érintkezve a központi 
testülettel, fontosabb nemzetgazdászati kérdéseknél 
mint például a kiegyezési tárgyalásoknál a kor­
mánynak segédkezet nyújthassanak. Nos ugyanezt 
akarta az említett társulat anno Wahrmann keres­
kedelmi miniszteri jelöltsége alkalmával es az egész 
tervezetet csak akkor ejtettek el, midőn a lipótvá­
rosi képviselő miniszteri jelöltsége is elejtetett. 
Miut mondottuk, mi bízunk a kongresszus meg­
tartásában is íelszóiitjuk a vidéki testületeket, hogy 
tegyenek meg minden intézkedést arra, hogy a 
kereskedelmi csarnoktól kibocsátandó felhívás a 
kongresszus előmunkálatokra teljesen készen ta­
lálja őket.

A kongresszusra vonatkozó előmunkálatokról 
következőket jelenthetünk : A kereskedelmi csar­
nok egy bizottságot küldött ki az előkészítés vé­
gett. E bizottság a maga kebeléből egy albizottsá­
got választott, mely javaslatot készítsen a kongresz- 
szus megtartása iránt. Az albizottság javaslatával 
elkészüli és azt egy ma este tartóit ülésben beter 
jesztette a nagybizottságnak. A legközelebbi ülés 
még október első felében fog tartatni, a mely al­
kalommal az albizottságnak vissza log adatni a ja­
vaslat, — már helyben hagyva vagy módosítva — 
hogy az abban foglaltak szerint intézkedjék.

$ A sófiai kabinet megszakította a tárgyalá­
sokat a román kormánynyal a Sisztova mellett kö­
zös költségen építendő dunai hid iránt, mivel 
az osztrák Staatsbahn megígérte Ni károly­
nál a magánforgalomra alkalmas hidat építeni.

I A szerb vasutakra eddig pályáztak: Pof 
jak off, Bar a no ff, Fi lien te, Chaveau, 
egy b e 1 g i u mi, egy angol és egy o s z- 
t r á k-r o m á n consortium.

I Lóárverés. A f. hó 29 én Kist) é r e n le­
folyt lóárverés nagy érdeklődés mellett fejeztetett 
be. Minden db. elkelt. A 4 évesek átlagára 
901 forint, az öreg kanczákó 413 iorint. A kiso­
rolt heréitek is aránylag nagy árban keltek el.

$ Pénzügyi hírek a verespataki arany­
bánya bérbevételéhez. Illetékes helyről a követ­
kező rorok közzétételére li&talumtatott fel az. „TJng. Post“: 
„A bécsi és majdnem valamennyi fővárosi napilap a „the 
Oeeonomist ‘ 1936 számából átvett a a verespataki 
királyi és társulati aranybányának egy angol konzorczium 
által állítólag történt bérbevételéhez megjegyzéseket fűz, me­
lyek némi helyreigszitást követelnek Tény ugyan, hogy Lock 
Alfréd urra) a m. kír. pénzügyminisztériumban a nevezett 
bányák bérbeadása céljából évek elüti (1877) tárgyalások 
folytak, s hogy Lock ur a vele annak idejében közölt bérleti 
feltételeken alapuló szerződés foganatosítására csak legújab­
ban vállalkozott, de a szerződés végleg még ma sincs meg­
kötve és ez az érdekelt magán-bányatulajdonosok nélkül, nem 
is történhetik. Azon állítás pedig, hogy a fizetendő évi bérösszeg 
a kincstár által a bányákba fektetett összegek aiíg 1.5%-át te­
szi, a valóságnak nem telel meg ‘ — A prága i városi 
kői c s ö íi convert Mására a Zionostens te Biuka tegnap ajánlatot 
nyújtott be, melyet a városi tanács ma fog tárgyalni. Az 
i.gy behatóbb tárgyaié* végett bizonyosan egy bizottságnak 
fog kiadatni a miniszter ;om a eon ver táláét már megengedte 
A török adóbizottság jelentése az 1880. év 
első feléről párisi bankár körökben már ismeretes. A jelen­
tés sajnálattal említi, hogy a csempészetet nemcsak 
tűrik, de a török adminiestráezié. által egyenesen pártoltatik 
úgy, hogy a. vidéki hatóságok a csempészett - az adóbizott 
ság ügynökei ellen még oltalmazzak is. A jelentés mind­
azonáltal konstatálja, hogy az adéjövedelem az első félévben 
növekedett. A b r u 11 o jövedelem a lefolyt, üzleti év­
ben 1 697.000 török fontra rnyott, miből 221.760 font vo­
nandó le az adó adminisztráezió költségére. A f év első 
telében az adójövedelmek plusszá 1 5-17.832 török piaszter 
A főjövedelmi forrást képezte a dohányado és vám — Az 
angol pénz piac zról és annak jelenlegi viszony ai- 
vul az Economist (v etkezőket ir: A rátáit a diseont piaczon 
az utolsó három héten visszamentek. Kezdetben nagyon lassú 
veit a mozgalom, most azonban az esés gyors, és ha, a kő ,e- 
ledő évnegyed még nem hoz szünetet a mozgalomba, jelen­
tékeny nyomást fognak szenvedni, még mielőtt ama mozga­
lom a továbbhaladásban megakadályoztatnék. A new-yorki 
árfolyam még az úgynevezett aranyponton áll és ha az ex­
port» űröknek továbbra is alkalmat adank az arany elszállí­
tásra, az exporteuvök hajlandók lesznek az elszállítást to­
vábbra is kiterjeszteni — a nemzetközi tőke- 
befektetések augusztusban csak 20 millió 
írtra rúgtak aranyban, mel.v k zárólag Nagy-Brilí .niában 
jegyezted A valóban eszközölt befizetések 23 millióra rúg­
tak és ebből majdnem 13 millió Angliára esik. Az emis.v 
sziók egész, összege szeptember hóban 39 mill ó volt : be­
fizettetett ezekre es előbbi aláírásokra to millió, miből sak 
10 milliót adott Anglia 1880. eiső kilenc?, hónapiában az 
emissziók 807.5 millióra rúgtak, a mult évben 422.5 millióra 
Nagy-Brittauia ebben három ötöddel réti részt. —

A nemzetközi bank, melyről nemrég em­
lítést tettunk, most már meglehetősen közel jutott 
a létesüléshez nemcsak a keresett tökét szerezték már meg, 
hanem a szükséges igavallérczégek í j megnyerőitek, hogy az 
intézetnek arisz.tobratikns jeilege legyen, csak egv pontra 
nézve nem jutottak; mégczélhoz t. i., hogy a hazai pénzinté­
zetek ellenzékieskedése leküzdhették volna. Renten- ük különben, 
hogy egy nzgy bécsi bankár, ki társadalmi állásánál fogva, 
inkább gavallér, mint bankár, belép a bank igazgatótanácsá­
ba. Ezeket egy bécsi lap Írja, de miuíán úgy tudjak, hogy 
a konczesszióért még nem is folyamodlak, jó lesz az egész 
tervezetet egyelőre csak embryonak tekinteni. — R i s z t i c s 
hir szerint átveszi a pénzügyminiszteri tárczát is.

I Karácsonyi kiállítás. A magyar kereske­
delmi csarnok választmánya elhatározta, hogy ka­
rácsonyi kiállítást rendez és erre nézve érintke­
zésbe tette magát az orsz. ipar egyesülettel. A ki­
állításnak kettős ezélja van. Első sorban a kereskedők 
közelebbi ül meg fognak ismerkedni a fővárosi iparo­
sok termelőképességéről és tudni fogják mit 
szerezhetnek he a hazai iparczikkekből és másod­
sorban a kiállításból befolyó jövedelem a szegény 
iparosoknak karácsonyi ajándékul fog szétosztatni. 
Mint értesülünk a kiállítási módozatok megállapí­
tása végett egy 8 c h a i e r e r, H u b e a a y és 
Ráth Károly urakból álló szőkébb bizottság kö­
zelebb értekezletei fog tartani.

I A Hortobágy szabályozásának ügye rövid 
idő mniva végleges elintézést log nyerni.

1 A közlekedési miniszter egy rendelete ér­
telmében a tiszavidóki vasút eddigi igazgatóságá­
nak a magyar államvasutak igazgatóságával való 
egyesítése holnap étetbelép s ezzel a tiszavidéki 
vasút vonalainak a magyar állam vaspálya hálóza­
tába való bekebiezése be lesz fejezve A magyar 
államvasutak igazgatóságának keblében egy bizott­
ság a forgalmi vezetőségeknek Kiadandó utasítás 
kidolgozásával van elfoglalva.

I A magyar államvasutak igazgató tanácsa 
az öt szakigazgató kinevezésére vonatkozó javas­
latait a közlekedési miniszternek már előterjesztette 
és pedig a következő ajánlattal: Pénzügyigazgatóvá, 
a ki mint ilyen a számvevőséget és anyagkezelést 
is vezeti, Be re tv ás Endre osztálytanácsos; pá- 
lyafentartási igazgatóvá H orváth Alaj. főfelügyelő . 
forgalmi igazgatóvá W alte rÁg. főfelügyelő : vonat- 
mozgósítási igazgatóváV erde r be r 1st. főfelügyelő 
és a kereskedelmi igazgatóság vezetőjévé 8 e h o n e r 
Alb. főfelügyelő, ki azonban főfelügyelői rangjában 
megmarad. Vezónitkárrá ( zigly János az eddigi 
vezértitkár fog ajánlatba hozatni. Ezenkívül f ő fél­
ti g y élőkké javaslatba vannak hozva . a pénzügyi 
igazgatósághoz Szarvasy Gy. főfelügyelő; a pálya­
fen tartási igazgatósághoz a számosztály eddigi főnöke 
Suján Ferenez főszámtanácsos k forgalmi igaz­
gatósághoz Langer Bódog főfelügyelő és a vo- 
natmozgósitási igazgatósághoz For eh er Adolf 
főfelügyelő. Egy felügyelői állás a kereskedelmi 
igazgatóságnál valamint a hasonlóképen rendszere­
sített második főfelügyelői állás egyelőre betol tette 
í?ül maiadnak.

Iparügyek,
— A bécsi iparkiállitás tanulmányozására

az orsz. magyar iparegyesület részéről kiküldött 
fiatal iparosok nagyobbrészt már visszatértek. Az 
alsó-ausztriai iparegyesület kiállítási bizottsága a 
legszívesebben fogadta őket s készséggel utalvá­
nyozott mindegyiknek szabad bemenetel a kiállí­
tásra, valahányszor ott megjelentek- A kiállításon 
gazdagon vannak képviselve a különféle iparágak 
s a kiküldötteknek bőven volt alkalmuk a tanul­
mányozásra. Kívánatos, hogy tapasztalataikat hazai 
iparunk javára érvényesítsék. — Haza érkezvén, a 
fiatal iparosoknak kötelességük lesz az orsz. ma­
gyar iparogyesület előtt szóval vagy írásban jelen­
tést tenni a tapasztaltakról. Bendtner József nyom­
dász, & Schlesinger és Wohlanar féle nyomda 
vezetője, ki egyszersmind az expediezió egyik ve 
zetőjóüi volt kikiildve, behatóbb jelentést szándé­
kozik Készíteni nemcsak a kiállított nyomdai ter­
mékekről, hanem egyszersmind a Pécsben létező 
n yomdá s z - tanon czokszskiskol áj áról is. 
B. urnák alkalma volt e szakiskola mindhárom osz­
tályában az oktatáson jelen lenni s azt valóban 
mintaszerűnek mondja, úgy hogy az hat évi fenn­
állása óta már számos derék tagot és ügyes mun­
kást szolgáltatott a nyomdászok testületének. Jelen­
tésében fel fogja hívni B. ur az illetékes körök 
figyelmét egy hasonló intézetnek fővárosunkban le­
endő felállítására. - Nagy felLiinést keltett to­

vábbá nemcsak nyomdász-, ue szelesebb körök­
ben is a P rasch bécsi mérnök állal feltalált 
be t ü s z ed íi ;■ é p, mely az eddigi nem egészen 
tökéletes szedőképektől elütő rendszerrel hivatva 
lesz a nyomdászatban korszakot alkotó fordulatot 
előidézni, ha ugyan a felállított számítások iirtn 
csalnak, a mint csakis a gyakorlat fog megbízha­
tóan kitüntetni. Erre is lesz azonban nemsokára 
alkalom, mert a béc i államnyomda két ily gépet 
rendelt meg a nevezett mérnöknél, melyekkel az 
országgyűlési nyomtatványokat szándékozik sze­
detni.

— A keleti kiállítás az iparoskörökből érke­
zeit többnemü felszólítás folytán okt. hó 1. 2. és 
3-ik napjain nyitva tartatik és e napokon a belépti 
dij tiz krra szállíttatott le. Ez intézkedés legin­
kább az iparos segédek, munkások és tanonezofc 

1 érdekében történvén, ezeket fölhívjuk a keleti ki- 
I állításnak az említett olcsó napokon való láto­

gatására, mivel a bezárás hétfőn, október 4-ón ok­
vetlenül megtörténik. Végül jelezzük, hogy a tárlat 
az utol tó napokban következő érdekes tárgyak­
kal gyarapodott: Pteskott Honi Ütné úrnő részéről 

1 többféle japáni tükriíkk»*!, Tss-y-Becz Mariska úrnő 
részéről boszniai és török ékszerekkel. Stand-,ehe: 
Fánni részéről gyöngy- és t.vmbourii himzefti 
női szövetekkel . arany- ezüsttel és gyö.ogy- 
gyei kirakott fegyverekkel, evőeszközökkel es ezfi-t 
filigránmunkákkal. A kiállított tárgyak kőiül most 
már több érdekes darab a tulajdonosok által el­
adásra szánva tevén, ez irányban az, illetőkkel a 
kiállítás folyama alatt is értekezhetni. Az o-sz. m. 
í paregy esftlet igazgató -ága

— Az országos nőiparkiállitás «:*/■■■ iránt a 
vidéki nőképző- és leány név-. 5 intézetekben ,-nn- 
kiviil é énk érdeklődés mutatkozik. A n lei­
hez már most érkeznek különféle megkérésé; -v é-s 
kérdezősködósek, minek folytán az említett egv irt 
elnöksége fölhívja gróf Zichy Jenő kiállítási M 
nüköt, hogy a kiállítási bizottságok m*: galal itasa 
általában a kiállítási munkálatok megkezdése < 
erélyes folytatása tárgyából, még ok ibei hó v,'vá­
rnában intézkedni szíveskedjék. Gr Zichy Jené. 
mini értesülünk legközelebb személyesen fog e ki­
állítás szervezési munkálatainak megállapítása tár­
gyában intézkedni

Budapesti áru- és értéktőzsde.
(iabonafvzsüe.

— szspt 30.
Búzában ma már lényegesen csökkent, a 

forgalom, mivel tulajdonosok a nagyobb behozata­
lok következtéken sürgősebb ajánlatokat teltek. Mai- 
maink ellenben szükségletük fedettével igen tartóz­
kodók maradtak, s olcsóbb árakat követeltek, ura- 
lveabe elan ók kezdetben szilárd irányzat melleit 
beleegyezni nem mutattak hajlamot, mivel külföld­
ről különösen Amerikáitól es Berlinből folyton ma­
gasabb árfolyamok érkeznek , kesébb azonban 
a hol emelkedett magas árak s öveikeztében magán 
üzéreink is igen tartózkodók tettek, s k : .elve mal­
maink által követelt árleengedéseket szintéit csak 
olcsóbb árakban voltak hajlandók vásárlásokat ten­
ni, mire eladok további élénk hangulat mein-:; 
5 -10 krral engedményeket tettek, s ez után csen­
dese1 u irányzat mellett mintegy 12—14000 mma- 
zsa mehetett ki a piaczró!

Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek - 
Búza T i sz a vid ó k i 200 mm. 79 k. 12.1a

20(1 mm 79 k. 11 97V,, 500 mm 78 5 k. 1 2.05,
100 mm. 78‘7 k. ] 9 200 mm. k. 1 1.95,
100 mm. 77 5 k. 1 í .55 üszőkös. 1 90 1 nm. 77 k
11.871/,, 200 mm. 77 k 11/'5 kevert , 100 miii
t b'5 k. 11 .60, 100 mm. 73 8 k. 1 1.05

i F e h ó r m e g y e; 900 mm. 75 •5 k. J ■ ,5(
í üsző íOS.

P es t v i d é k 1000 mm. 79 k. 12 05, 100
j mm. 78 k Jl-90, 400 mm. 79-5 k 1.75, 100

mm. 76-8 k 11.60, 200 mi: 75 k. 11 50, 100
1 mm 7 te 4 k. 11.50, 400 mm. T4G k. 11.60, luu

mm. 75 5 k. 11.55.
M a r o s i 300 mm 11.80.
Ej szakmagyar országi 190 mm 78. f

76-3 k

k. 11.70, 100 mm. 78 k 11.75, 200 mm. 7
I 1.40 100 mm. 77 k. 11.40, 100 mm. 7
II 40. 20< mm. 77. k. 11.60, 100 mm 7
11.70, 100 mm 76.9 k. 11.70. 100 miD. ",
11.70, 100 mm. 76.7 k. 11.70, 100 mm
11.65, 260 mm. 77 k. 11.65, KtO min. 7 
11.50 írt.

F első magyarországi 200 mm. 
k 11.63 — 100 mm 783 k ii.őü.

oiáhországi 2500 mm 77-5 k. i; 
Mind három havi ha:áridőre avatott r!

monyait t " a jövőn- k követelményeit, emlékeit a j 
gyermekéveknek v feivilágosnltságát az érett kor- i 
•iák? Lehetséges volna ez kétségkívül, ha 1 
i a >;:su!ta-kerdés nem volna* Ugyan ké­

rem mi bajuk is van a jezsuitákkal 1 Na­
gyon jóra való emberek azok. Hiszen fordultak 
élő visszaélések, de végre is néhány kölcsönös en 
gedménvnyel mindent ki lehetne egyenlíteni. Ez 
kissé & Tfiiers ur hibája. Egy bizonyos pillanatban, 
1872 ben, egyebet Srin kívántak Franeziaország- 
>3!i — csak ő akarta volna ’ De hat az orlea- 
i;isták sem mozognak, — meg az a marik 
a teher lobogójával ! — Hja meit ha így
rites, a dolgot el lehetett volna intézni' Talán 
jobb ís lelt volna. Maid megválik a közelebbi vá­
lasztásokon. — Hiszem is, hogy jó vége tesz min­
denek. Ah, be iú! is érzem magamat! Milyen 
szép napunk van Nos, kedves barátom, a pihe­
nésnek, & hév, résra-z, a Panglose-féle félvéhrólve- 
vésnek, az öntudatlan méltányosságnak és ngy- 
: tórán akaratlan szellemi függetlenségnek e pil­
lanata felettébb kedvező, ha némi kilátást aka­
runk arra hogy annyi, rendesen szórakozott 
; lenseges érzelmű, tudatlan emberbe bele oltsuk 
rókát az eszméket, a melyeket igazaknak és hasz­

nosaknak tartunk. Maga a természet sem követ 
uu: eljárást az emberi testtel szemben; ngyaneb- 
I ea az időszakban közi; vele azokat az éteteieme- 
kvt, a melyekre szüksége van. hogy felüdüljön s 
valamivel tovább éljen. A szellemi világgal pedig 
Katii úgy van ez, mint az anyagival: emennek ép 
oly lánezolatosak és kérlelhetetlenek a törvényei, 
mint amannak. E pillanatban ís, midőn önnek 
irok, a tenger szele csapkodja szobám ablakait; 
egyszerre kavarja föl a hullámokat és duzzasztja 
föí azok vitorláit, a kik hasznukra tudják fordítani 
e látszólagos haragot: a szárazföld felé fizi a pá­
rákat, melyek harmat vagy eső képében fognak 
tehullni: el-kivisz és szerteszór a mezőkre mil­
liárdnyi láthatatlan csirát, termékenyítőt vagy 
pmztitót, a szerint, a milyen sajátsága van a ta 
lajn&k, a melyre leesik; errőssé teszi ezt; elöli 
azt; nem tartóztatja föl, nem tereli félre semmi; 
teszi azt, a mi tenni valója — sietteti halálát an­
nak, a minek veszni kell, szüli, gyorsítja, meghosz- 
bzabbitja életét annak, a minek élni kell. így van 
ez az eszmékkel is. Kiindulnak a világfái egyik 
pont járói » mennek egyenesen előre — termékenyí­
tők ama társadalmakra nézve, a melyek befogadá­
sukra készek, s halálos azokra nézve, a melyek visz- 
szatasziiják, vagy valójokból kiforgatják. Hogyan 
szülemtenek ? Honnan erednek ? Miként lesz a 
S6él? HpflftaB jó ? Az erkölcsi vonzódásokból és

kiterjeszkedésekből, a mozgásból, a nyomásból, a 
szellemek szonetten sürgéséből ellenállhatatlan 
áramokat teremtve ekként. Mindez a mozgás egyike 
az emberiség föltételeinek, törvényeinek, mely nem 
maradhat mozdulatlanul e világegyetemben a mely­
ben mozog, fejhk. át idomul és egybeforr körötte 
minden Viharok a természetben, forradalmak a 
társadalomban . ezek közvetlen és kikeriilhetlen kö­
vetkezményei a tétlen, hasztalan és végül legyőzött 
eilentállásnak e természetes áramokkal szemben, 
melyek az anyagi és erkölcsi világot kereisztiil- 
kasal járják.

A két világnak még egv hasonlósága ötük 
elém, s az ez : Azok a őzéi által elhordott látha­
tatlan csirák egy szép napon alakot ölte­
nek tenyészet kél ott, a hova hullottak 
fii kiütközik ; fa felnő; erdő elterjed Ez 
történik a társadalmakban is. Bizonyos idd múlva, 
hogy az eszmék risö ’áfásra újak, (holott sohasem 
egyebek, mint más, megelőző s ugyanazon rendbeli 
eszmékből folyó tünemények) bizonyos idő múlva, 
hogy az uj eszmék elterjedtek a levegőben, hogy 
gáncsolták, megtagadták, elvetették őket a meg­
rögzött népek szokásai és törvényei: ezek egy­
szerre csak kézzel fogható és szemmel látható, 
gondolkozó és cselekvő valósággá tömörülnek, sce- 
mélylyé lesznek, a melylyel számolni keil, mert 
nyomban kifejti anyagi és a vele össze nem férő 
társadalmi renddel ellentétes működését. Szóval, 
ha egy eszme életre való, emberré lesz. Ez egy­
szerűen a testté válás rejtelme.

Azok, a kik vállat vontak vagy kar-zajra fa­
kadlak, mikor ez eszme még pusztán elméleti 
volt, döbbenve állanak meg és csakhamar dühre 
gerjednek, mikor hús és vér gyanánt látják egy ki­
tűzött czél felé haladni.Szidalmazzák először ezt az elő­
hírnököt, ezt az apostolt, ezt a prófétát: gyakorta 
meg is öhk; de az nyomban tanítványokat hódí­
tott, hívőket, szöveiségeseket, boszulókat támasz­
tott, s a harcz megkezdődik. Az et.zme mindig 
diadalmaskodik, s midőn végre el van fogadva s 
régóta szentesítve, midőn szokásossá és köznapivá 
lett, uj szükségesség folytán ismét terjeszkedni tö­
rekszik. — Újítást vélnek látni, midőn csu­
pán az első eszme logikai következéséről, szük­
ségszerű folyományáról van szó. — Újabb el­
lenlábasa következik a tespedő tömegeknek; 
újabb testtéválás, njabb harcz: újabb haladás. Ha 
egy eszme nem termi meg a maga emberét, 
akkor meg van halva: Vallás, bölcselet, politika, 
tudomány, szabadság — igy fejlődött. Nézze meg 
jól; hol nem sikerül a testté válás; ez sorvadás­
nak és közel halálnak a jele.

A nélkül, hogy itt belekalandoznánk a nagy, 
történelmi példákba, melyek különben is jelen va­
lók minden olvasónk lelkében, s hogj ama tegnap 
még ismeretien s a legújabb növök által közhirü- 
vkké lett személyeknél Iliére Mari kisasszonynál, 
Dumaire Virginia kisasszonynál es Tillyné asz- 
szonynál maradjunk — mit képviselnek ezek 
a szentélyek? Elszigetelt lények-e. elkülönítve 
a közönséges élettől vórmórsékle-íök, szokásaik, sa­
játos és tisztán egyéni bűntetteik által? Nem. 
Ok élő, cselekvő s égj úttal mtndatlan megteste­
sülései bizonyos eszméknek, melyeket gondolko­
zók, moralisták, politikusok, ivók, bölcselők fejtettek 
ki — helyes, észszerű, védő eszméknek melyekre 
nézve, e gondoikozok nyilatkozata szerint elérke­
zett az idő, hogy érvényesüljenek

Mit felel a franc.zia társadalom ez eszmékre, 
melyek csupán elméleti és anyagtalan alakban lép­
nek föl Azt, hogy azok, akik bemutatták, bolondok, 
ábrándozók, forradalmárok, utópisták, veszedelmes 
emberek. Pedig ezek az emberek szemmel látható 
veszélyeket jeleznek, múlhatatlanul szükséges re­
formokat javasolnak : azt mondjak a törvényhozók­
nak : „Törvényt kellene alkotnotok, mely oltalmazza 
a leány ártatlanságát, a nő méltóságát, a gyermek 
életét, a férj jogait, s megbüntesse néha a bűnösöket 
a helyett, hogy mindig az ártatlanokat bünteti.“ A 
törvényhozók erre csak nem is felelnek. Ekkor az 
egyik fél ét zielődése, a másik fél egykedvűsége kö­
zepette egyszerre csak egy erőszakos tett áll elő, 
bűntény követtetik el, egy áldozat esik el, egy 
gyilkos lép elő, s minden szembeötlő átmenet nél­
kül az összes társadalmi rend megdőlését, az ösz- 
szes jogi és erkölcsi törvények felforgatását látjuk; 
az áldozat gyűlöletessé lesz, a gyilkos érdekessé: 
az esküdtek lelkiismerete zavarba jő, a bíróság té­
továzik. a törvény haboz, a hivatalos igazságszol­
gáltatás tefegyverkezik a tömeg előtt, mely parancso­
don lép föl, mint egy népgy ülésen vagy színházban.

Az eszme megtestesülése az, mely egyszerre 
csak előtte terem a régi makacf: és csökönyös ha­
gyományoknak, s tűzzel és vérrel követeli szemé­
lyes és szükséges jogát az egykor kitűnő törvények­
kel szemben, melyek — az erkölcsök megváltó/.fá­
val — egyszerre csak igaztalanaágok nak és bar­
bárságnak tűnnek föl.

Vájjon a gyilkos megvitatta e e kérdés. ket, 
mint mi most? Olvasta e, a mit e tárgyban írtak, 
mielőtt bűntettét elkövette ? Okoskodásnak enge- 
delmeskedik-e ? Nem. Vakul engedelmeskedik szen­
vedélyének, ez kétségtelen. De kielégített szenve­
délye odajő a törvényszék színe elé, hivatkozni 
természetes, emberi, kétségbevonhatatlan jogára,

melyet a társadalomnak tekintetbe kellett volna 
vennie s a melylyel az nem törődött.

A bűnösök fölmentése, amint a törvényszék 
kimondotta, a közvélemény kierőszakolta — igaz­
ságos-e i; Nem az. De fölmenti e letartóztatott 
bűnösöket, az, hogy a törvény nem gyakorolhatja 
szigorát az igazi bűnösök elten, a kiket nagyon is 
régóta oltalmaz: s mert nem szolgáltathat föltétien 
igazságot, arra van kárhoztatva, maga a törvény, 
hogy csak viszonylagos igazságot szolgáltasson, a 
mi nagyon közel jár az igazságtalansághoz.

Bizonyosan emlékezni fog ön a három-négy év­
vel ezelőtt iolyí Mórám hat-ügyre. A kor az „opi­
nion Nationale“-ba egy ehhez hasonló levelet ír­
tam. Előre megírtam benne a gyilkos kikerülhe­
tetlen felmentését, s követeltem a törvénytől, hogy 
oltalmazza a leányok szüzességét — melyet az ő te­
kéjüknek neveztem. Sokat nevettek e szón. Egyre ’ 
Franczi»országon sokat nevetünk a komoly dolgo­
kon, sőt, merem állítani, hogy épen ezeken nevetünk 
legtöbbet. En, már ilyen az ízlésem, jobban szeretek 
az olyan dolgokon nevetni, a melyek nem ko­
molyak. de azért azoknak szeretnének látszani; lei- 
kiismeretem igy meg van nyugodva ; bizonyos va­
gyok henne, hogy még tovább lesznek okaim a de­
rültségre, s végre is nekem lesz igazam. Éljen a ka- 
czaj, kedves barátom, mikor nem téved.

Ha fölidézem ma azt a Mórám bat-esetet ezt 
csak azért teszem, hogy segítségével kimutassam a 
bizonyos törvények bizonyos reformjai által kifi­
zeti eszme fokozatos, változatos, egymáshoz mind­
inkább közeledő, mindinkább fenyegető és diadal­
maskodó megtestesüléseit. Az az eset a követke­
zőben foglalható össze, (ne aggódjék, rövid le­
szek). Egy fiatal, mindaddig fedd heilen magavise 
letü leány — ne mondjuk : elcsábiltatta, hanem 
inkább elkábittatta magát egy fiatal ember által, 
ki segéd volt abban az üzletben, a melyben ő szol­
gált. A leány viselős lett, mit a fiatal ember lát­
ván, elhagyta kedvesét. íme a történet eleje és 
közepe. Bógi, köznapi, ismeretes dolog ; a nap is 
régi, köznapi, ismeretes, s újra kél mindig és nem 
ununk bele soha. Egyszerre azonban eszébe, szivé­
be, leikébe villan a leány atyjának, hogy ő megvál­
toztatja a hagyományos kimenetelt, amely olyan 
régi, olyan köznapi, olyan ismeretes, mint a nap 
s mint a történet eleje, s mely a leányra nézve 
abban állott volna, hogy boruljon bánatba, rejt­
se el gyalázatát egy zugolyba, nevelje föl 
gyermekét saját tehetségéből vagy tekerje ki a 
nyakát, ölje meg önmagái is, vagy sülytdjeu a 
fertőbe, mindezt csak a.ér‘, mert a Codex elfele­
dett csinálni olyan törvényt, a mely ép úgy meg-

I oltalmazza a nők erkölcsi tőkéjét, mint az au.-vt 
j lókét, s a mely ép úgy éli lelje azt a fél te. a f el- 
I rabolja becsületüket, mint elítélné azt a tolvajt, aki

órájukat, vagy napernyőjüket ionná el
Egészen uj dolog történi tehát. Mórainb.te 

kisasszony atyja véletlenül igen becsületes mun­
kás volt; imádta teányát és nem engedte, bog;- 
& dolgok a rendes szokás szerint végződje­
nek. Kést rejtett öltönye alá, fölkereste a 
segédet, kérdezte tőle , hogy nőül akarja-■< 
venni leányát, s emennek ismételt tagadására mel­
lébe mártotta & kést.,A fiatal ember élete vészéi) - 
ben forgott , a gyilkost elfogták. Párisb&n nagt 
izgatottság: vizsgálat: tárgyalás

Ha kissé figyelemmel kísérjük e külőcö: 
eseményt, kedvei barátom, könnyért észre tos 
benne venni egy sajátságos tényt E pürbeu 
vádlott, panaszé.-., áldozat mind bűnös veil s az 
igazságszolgáltatás, ellátva minden képzel!.elő ! r 
vénynyel, hogy megbüntessen minden tehető nm- 
rényletet, kénytelen volt magát nyilvánosan tehe­
tetlennek és haszontalannak vallani. Lássuk hogyan.

Ott vagyunk a törvónyteremben. Semmi sem 
hiányzik arra nézve, hogy a jog tiszteletben tar­
tassák, hogy az igazság tündököljön, hogy 
az ünnepélyesség impozáns, hogy a leczke ta­
nulságos legyen. Roppant tömeg, városi rend-ói ük­
kel. a kik Fékezzék, - ha kell szétszórják, ha 
tiszteletlen volna a törvényszék iráni, ha tiltakozik 
vagy ha ísp^o!; poroszlók két lelő! a vádlott me’ 
lett. hogy se meg ne szökhessek, se a tórákra ne 
rohanhasson, se meg rte ölhesse magát: ügyvédek, 
kőiéje seregelve az ügynek, hogy felvilágo­
sítsák egymást, meggyőződéseikben és mes­
terségeikben. mint bonezoió segédek egy te­
tem körül egy anatómiai ampbilheatvumban 
vörös ruhás tanácsosok; főügyész, a ki fentartsa 
a vádat s megbosszulja a sértett erkölcsöt és 
társadalmat: hírneves ügyvéd a védetem padján, 
aki megvédelmezze és megmentse a vádlottal: 
esküdtszéki tagok, sors utján választva negyedük 
legtisztesebb polgárai közül; allegóriára test- 
menyek, melyek a bűnt letiporva, az ártat­
lanságot megoltalmazva, Themist kék és fehér 
peplnmban ábrázolják, a mint egyensúlyban tartja 
mérlege két serpenyőjét: végül a terem hátterében, 
szemközt a közönséggel, a tanukkal, a jnryvel ésavád- 
lottakkal, fölötte a tóráknak és mindeneknek : az 
igazságótr meghaló Krisztiij, kire launk és esküd­
tek bitet fognak tenni — amazok, hogy semmit 
sem mond mák, hanemha az igazat, a tiszta iga­
zat ; emezek, hogy semmi sem lebeg szemek előtt, 
hanemha az igazság, a tiszta igazság. (Folytatjuk.)
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Hivatalos árak kész áruban:
Biiza uj

, Tiszavidéki 75 „ 80 „ 11.25
Írtól

„ Pestvidóki 75 „ 80 „ 11.15
„ Fehérmegyei 75 „ 80 ,. 11.25 "
„ M. é. vidéki 7* „ 80 „ 11.—

frtig I
1205 
11.90 
12-05 „ 
11.80 „

Rozsban a szeptemberi ultiraoi fedezetek már 
többnyire megtörténtek, minek következtében a vé­
telkedv lanyhább lett, a kínálat ellenben élónkebb. 
Az irány csendes. Az ár változatlan. Magán 
utón a következő kötésekről értesü­
ljünk: 300 mm. 9.50, 200 mm. 9.65 kész 
fizetéssel.

Árpa fogyasztók által jobban kerestettett, be­
hozatalok hiányában azonban csak 2—3 kötés 
jött létre, szikírd irányzat és változatlan tegnapi 
árban.

Hivatalosan az alábbi kötések jegyeztettek : 
I. minőségű takarmányára 300 mm. 6.45 és 230 
mmázsa alábbrendelt minőségű 6.35 kész fize­
téssel.

Zab szintén kevés hozatott be, fogyasztók 
által jobban kerestetett s mintegy 800 mm. áru 
adatott el változatlan ár és szilárd irányzat melleit. 
Hivatalosan jegyeztetett: 200 mm. 6.05 és 400 
mm. szintén 6.05.

Tengeri raktári készletek és njabbi behoza­
talok következtében forgalom nélkül zárult, az 
irány és az ár nem változott.

Hivatalos árak kész áruban:

igen csendes, osztrák hitelrészvény 280.10-ről 
28120-ig emelkedett, — majd ismét 281-ig ha­
nyatlott.

4 óra 30 pereikor zárul: osztrák hitein,sz- 
veny 280.60- 280.70, magyar arany járadék 107.40 ■ 
tői 107.55 ig emelkedett és a fent kitelt időben 
107.45 ön zárult.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szintén ingadozott az árfo- 

ly&m, dö éJéntebb forgalom mellett valamivel szi- 
lárdabb tett. Osztr. hitelrészvény 280.60-ról 280 75 
—280.90-ig.

Magyar aranyjáradék 107.45 tői 107.50— 
107.57*/ä-ig jött forgalomba.

6 órakor zárult osztrák hitelrészvény 281 10 
—281.20-on.

Magyar aranyjáradék 107.57*4.
Utőtözsd*.

Az esti 6 órai závlat után egy távirat érkez­
ne! a montenegrói fegyverkezés jeleztetett, és 
elenkebb de igen izgatott forgalom mellett osztrák 
hitel részvényben több kötések történtek hol­
napi biztosításra 280.70—280.60. Magyar aranv- 
áradék 107.52V2—107.50-ig. * 3

7 óra 30 perczkor zárul osztrák hitel rész- 
v®oy 280.50—280.60-ig Magyar aranyjáradék 
107.47 /,—107.50-en.

mindenesetre sokka! alkalmasabb és czélszeriibb 
azon borvidék boraiból készített cognacot alkal­
mazni, melynek borait vele javítani szándékozunk 
mintha e czélra külföldi gyártmányt használunk.’ 

Mar a pezsgőgyárak kívánalmainak kielégi- 
szempontjából is czélszerönek mutatkoznék -

a múlt márczius hó 5-OJi,

tóse

,. VT--------— Verseczen jelen­
létemben tett kísérlet eredménye a következő ada­
tokban nyilvánult: ugyanis reméli 9 ő „i:( 
tem töltetett 
gép

cognac-gyártásnak meghonosítása, miután a pezsgő 
Jósagára egyik fő kellékül szolgál a cognac fi­
nomsága.

10.00—10.25frtig 
6.30—6.50 frtig 
7.10-7.75 frtig 
8.20-9.50 frtig 
5.85—6.10 frtig 
7 90—7.95 frtig 
7.80—7.85 frtig 

12.50-12 75 frtig 
—.— —frtig 

5.75-6X0 frtig

Rozs 70 kitói 72 kiig 
Árpa uj 60—62 kiig 

„ „ 62-64 klós 
„ „ 64—66 klós 

Zab uj 37 kitől 40 kiig 
Tengeri bánsági 

„ másvidéki 
Káposztarepcze 
Bánsági repeze 
Köles nyers
Határidőüzletünk ma igen jelentéktelen volt. 

Az árak tartós külföldi emelkedések következtében 
piacznnkon is igen magasra rúgott, úgy hogy ve­
vők e miatt igen tartózkodók s az egész forgalom 
csakis leginkább fedezésekre szorítkozik, mivel az 
őszi bnzábani felmondások már nem sokára bekö 
vetkeznek.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra .............................. H.371/,—11.42*4

107 30 
248-

ll.25-ll.30 
6.3.5— 6.40 
6.25— 6.30 

6.12*4— 6 17*

az alábbi kötések for-

11.39, 
11 frt

őszre.........
Zab tavaszra ......................

„ őszre
ti.-Tengeri 1881. máj —-jun........
Kónosztarepeze szept.--okt.........

Délelőtt:
a hivatalos jegyzések alatt 
dúltak elő:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm.
2500 mmásza 11 frt 40 kr. 2500 mmázsa 
41 kr.

Szokványbuza őszre 2500 mm. 11.26, 2500 
mm. 11.27, 2500 mmázsa 11.29 és 2500 mmázsa 
11.31.

B,-Tengeri 1881. máj.- jun. 2500 mm. 6.10 
2500 mm. 6.11. 2500 mm. 6.12, 2500 mm. 6.14 
és 2500 mm. 6.15.

A déli tőzsdén
nagyobb érdeklődés mellett szilárdabb lett az árfo­
lyam, a forgalom azonban csekély.

Eladatott a déli tőzsdei óra alatt: 
Szokványbuza tavaszra 5000 mm. 11.43 — 

2500 mm. 11.45.
Szokványbuza őszre 2500 mm. 11.34 — 

5000 mm. 11.35 2500 mm. 11.36.
B. Tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm. 6.16 

és 2500 mm. 6.18.
Nemzetközi tengeri 1881. ápril—máj. 2500 

mm. 5.95.
A délutáni forgalom

alatt berlini magasabb árfolyam következtében is­
mét nagyobb hausse állott be az őszi gabnane- 
mekben; tavaszi búza a déli jegyzésekhez 
képest 171/» krral, őszi búza 17*4-20 kiral, 
z a b tavaszra 5, őszre 5 és b.-tengeri 1881. 
máj.—jun. 10 krral emelkedett. Ez árfolyam javu­
lás következtében a kínálat nagyobb lett, és élén- 
kebb vételkedv mellett több kötések történtek. 
Eladatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 mm.
2500 mm. 11.50, 2500 mm. 11.53,
11.55 és 2500 mm. 11.57.

Szokványbuza őszre 2500 mm. 11.38, 2500 
mm. 11.39, 5000 mm. 11.40.

B.-Tengeri 1881. máj.—jun. 2500 mm 617 
2o00 mm. 6.18, 5000 mm. 6.19 és 2500 mm’ 
6.30 frt.

Zab őszre 1400 mm. 6.30.
Esti zárlat.

Szokvány búza tavaszra ....................
„ „ őszre ..........................

Zab tavaszra...........................................
„ őszre ..................................................

B tengeri 1881. máj.—júniusra...
Tengeri nemzetközil881 ápril—máj 
Káposztarepcze szept. - okt

Leszámolási árfolyamok
Magyar aranyjáradék ......................................

„ hitelbank.......................................
„ leszámítoló ................................
„ földhitel ................................... .........
„ jelzálogbank ........................................ ..........

Osztr. hitel ................................ 280__
Angol-osztrák ................................ .... ................... lW—
Unio-bank ..................................... ........................... 106 —
Tiszai sorsjegy.....................................77777.7 10675

Szelvényekre esedékes kamat okt. 1-én.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 120 frtos darabonként 5% ........ 1.50.
Magyar gömöri államvasuti záloglv. darabonként 5°/0 1X5. 
Magy. 1869. kelet. v. áll. kötv elsőbhs. adom. 5»/„.... 3.75 
Magy. 1873. kelet. v. áll. kötv. elsöbbs. ar. v ezb. V>°/„ 1.25
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. aranyé. 5°/0 ............. 1 25,
Tiszai és szegedi kölcsön drbonként 4% 2 00
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6% ........ .................. j'öO*
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5"/. . 2 03 « 
erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% 122“ 
Szőlődézsmaválts. kötv. lOo frt után 5% ........... j'i6 25

Osztrák államadósság:
Osztrák államadósság papírért 5% 100 frt után 
Osztr. államadós. ezüstben jan.-jul. 5% 100 frt után 
Osztr allamadosság ezüstben apr.—okt. 5% ,00 frt u.
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész 5%
Osztrák államadósság kisorsolás I860, ötödrész 5»/.".....
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5°/„
Osztrák aranyjáradék 4°/„ 100 frt után . 
rest város kölcsöne 1870.

1 75. 
1.05. 
2.10.
8 33 « 
1 66 c* 
4.20. 
2X0. 
150

drbkéní 2.50.
■ „ 2.50.
• „ 4.16.61

2.50
• „ 2.50

2 00. 
2.50

■ „ 2.50.
2 50

vagy 1,871-diki 5»/,
. „ Vasúti papírok-

Alföld-fiumei 5% ..........................
Báttaszék-dombovár-zákányi 5° 0
Déli vaspálya 5% .....................
Északkeleti vaspálya 5% .....
Erdélyi vaspálya 5% ......................
Kassa-oderbergi 4%
Osztrák állami 5%............
Pécs-barcsi 5% .................
Tiszai 5%..........................

Záloglevelek:
Magyar fo dhite intézet papirértéke 5*/2»/0100 frt után 2 29 
Magyar fo dhite intézet papirértéke 5°/„ 100 frt után 2 08 3= 
Magyar foldhite intézet papirértéke 4*/..»/„ 100 fi t után 2.2ö' 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5% 050 
Magyar jelzálogbank 5-/,«/,, 1V0 írt után ....... 1'37'so
M^v»r 4h! " S r*szveny-táTsaság 6°/0 loO frt után 2.00. 
nfST foldh részv.-<arsaság 5'/,% 100 frt után 183“ 
Osztrák-magyar bank 5% 10u frt után 
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% 1( 0 frt után '
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/,% 100 frt után

Elsőbbségek: 
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5°/
Dnnagőzhajózási társaság 5%
Északkeleti vasút 5%................
Magyar-galieziai vasat 5% .'.
Első erdélyi vasút 5% ....  7777"

Kassa-oderbergi vasút 5°/0.................

1.25
1.00.
09!

drbként 5.00.
■ „ 3.75.

7.50.
.. „ 0.83.33

n 5.00.
2.50.

11.47, 
2500 mm.

Serié s-B.eresteedelmi csarnok tindayest- 
Kőbdnydn.

Kőbánya, szept. 30. Az üzlet változatlan. 
M * £ 7 a,r ,öreg tulsu,yu 56-57, fiatal nehéz 58 

kozeP 68Vj, könnyű 5S*/2—60, szedett 
55-57 Szerb közép 58*/, kr. Az árak kilom 
monkent értendők. ?ram-

Borászat.
Miklós Gyula kormAnyliiztos

11.55-1145 
11.45-1135 
640— 6.40 
6.20- 6 35 

622*/,— 6 27'/. 
5 95- 6.—

TeraiaéssyióaNde.
A forgalom mérsékelt. Szilva szerbiai zsák- 

1 1: ----- - klgkónt. Szil-
frt 100

áru 9 frt, azonnali szállításra 56 
yai z. prima szlavóniai 18 frt, bán át f 17 
klgként. Szesz csendes 31.75—32 frt 
élesztő 33.75 — 34. sajt ó-

nyo-
forga-

ÉrffkfőzuKíe.
A tőzsde hangulata, daczára, hogy nekik az 

ultimo rendezes nem járt sok nehézséggel és tisz­
tességesen lebonyolittattak az engagementek ma sem volt sokkal kedvezőbb. Pedil °mTa pohtiS 
hírek is megnyugtatóbbak voltak, de a hónap 
utolsó napján nagyobb jelentőséggel bír az nltimo- 
rendezes a külföld, tőzsdéken és miután Berlinből 
szukebb penzviszonyokat és Pécsből tartós prolon- 
gaczio nehézségeket jelentettek, a hangulat és 
arany ma sem tudott egészen kibontakozni a 
mottsag kötelékeiből és így természetesen a 
lom sem nyerhetett nagyobb kiterjedést.

, -filötózsde.
Külföldi tudósításokra szorítkozva, az előtőzs- 

den az irány határozatlan volt és a forgalom szűk 
korlatok közt mozgott. Osztrák hitel 280 80-on inclult és 381 10-ig köttetett, magyar aranyak
10 i ./JO-oii indult es javult 107.40-ig.
08A on Óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitel 
*80.90, magy«r aranyjaradék 107.35.

Déli tőzsde.
Bécsi ki nem elégítő táviratokra a déli tőzsde 

val.-ozatlan maradt. Osztrák hitel 280.90-ea indult 
és emelkedett 231.20 jg. Magyar hitel 248 50 
magyar leszámítoló bank 121.50, angol-osztrák bank
11 ».io, I mo bank 107.50-en jött forgalomba Ma­
gyar aranyjnradékban következő kötések jöttek létre • 
107.40, 107.35, 107.27'/,. J e’

Egyéb értékek közül Erzsébetmalom 225.50— 
22o Luiza 232—235. Ganz fele vasöntöde 488, 
spodinm 280, Franklin 155, kassa-oderberoi varat 
128 on köttetett. 8

\ állók és valuták valamivel lanyhábbak. Na­
poleon 0.42, váltó svajezi helyre 46 45-ön köt­
tetett.

* óra 30 perczkor zárulnak. Osztrák hitel
rS’i “1' 348_m50- me»-

Délutáni tőzsde
Délután 3 órakor bécsi zárlati kurzusok vé­

tem uian valamivel elónkebben mutatkozott a for­
galom, mind annak daczára azonban a spekuláczió 
igen középül érv ünek mondható, mivel üzéreink vá- 
rakozo álláspontot foglalnak el, mert a párisi nlti- 
moi liqnidaczio eredményeit várják. Az árfolyam 
csekélyebb változásokon ment keresztül. Az irány

borászati 
Jelentése.

(Vége.)
A pezsgőgyártás czélszerü előmozdítása szin­

ten fokozatos emelését biztosítaná borásza­
tunknak — Szükséges, hogy a jó és az em­
beri test szervezetere semmiféle káros hatássa, 
sem bíró ital előállításának lehető előmozdítása ál­
tal biztosítsuk a zsenge állapotban működő pezsgő- 
gyáratnk emelkedését. Szükséges ezen iparágat a 
kellő védelemben részesítenünk.

Ugyanis a pezsgőgyártás kétfóleképen törté­
nik e hazaban. Az egyik az újabb franczia mód 
szerint, melynek alkalmazása mellett a pezs»ő a 
szénsav tartalmát természetes módon nyeri ezu- 
korhozzátétel és iivegbeni erjedés által. A másik 
naod az, melynél a szénsav-tartalom szikviz mód­
jára mesterségesen adatik a bornak ré va»y salét­
romsavnak bicarbona szódára alkalmazása által 
mely keverés folytán a szénsavlég felszabadul­
ván s rohamosan fejlődvén, mindig ránt magá­
val sosavrészecskéket, melyek a bornak savtarial- 
maval egyesülnek s oly testes tömeget képeznek 
melyek a gyomorra és emberi szervezetre kisebb- 
nagyobb mértékben ártalmas hatást gyakorolnak s 
innen ered az ily módon készült pez-gő élvezete 
után a napokig tartó fő- és gyomorfájás.

Miért is az ily módon előállított pezsgőnek 
mint a fogyasztó közönség egészsége és testi szer­
vezetéi e ártalmas italnak, forgalomba hozatala — 
egészségi szempontból — be lenne tiltandó.

A mennyiben pedig az ily módon készült 
pezsgőborok, mar rosszaságuknál fogva is mint 
magyar gyártmányok el nem adhatók, a létező 
gyarak franczia ezég czimiapjával hozván azt for­
galomba, mint ilyenek mindenesetre betiltásra ér­
demesek.
1 bo™ak az eczet-gyártás meghonosítása által 
leendő értékesítése szintén nagy fogyasztásnak 
nyitna meg forrását.

Az ország borvidékei által hangsúlyozott óha­
jok tolmácsolása mellett van szerencsém nagymél­
tóságodnak becses figyelmébe ajánlani a boreczet- 
gyártas meghonosítását. Szerény nézetem szerint, 
az emberi test szervezetére ngy is nagyon káros 
natassal levő, az országban nagymérvben elterjedt 
lofgácseczet-gyártás, mely olcsó előállítása miatt 
legiobb akadálya a boreezet-fogyasztásnak, törvény­
hozási intézkedés utján magasabb adó alá vétel 
áltál oly módon lenne korlátozandó, hogy a bor- 
eczet-gyártás ez által meghonosittassók.

A pálinkának, mint italnak, nagyobb adó alá 
vetelevel is biztosítandó a bornak kelendősége.

A borvidékeken megejtett értekezleteken nagy 
súlyt fektettek a szőlobirtokosok a boruak cognac- 
gyártás utján kilátásba helyezett értékesítésére.

A cognae-gyártás nagyfontosságát mindenki 
elismert, s általános azon nezet, hogy a magyar 
borokból készült cognac, tekintve boraink zamatos 
izét, l.a nem lesz is jobb a franczia készítménynél, 
de mindenesetre hivatva látszik fonni versenytár­
sául felküzdeni magát.

A cognac-iparezikk fontos szerepre van hi- 
vatva a világkereskedelemben. A gyengébb borok 
iskolázására és kivitelképességónek előmozdítására

A mennyiben a liqueur gyáros jó és finom 
cognac nélkül Ízletes italt előállítani' alig képes 
s tekintve hogy a hamisítás utján előállított rhu- 
mot egyedül a cognac van hivatva a háztartásnál 
kiszorítani, ezen iparág meghonosítása boraink ér­
tékesítésére oly nagy borderével bir, hogy megér- 
demh nemzetgazdászati szempontból is, hogy az 
eddigi gyártásnak útjában álló szeszadó-törvény 
módosításával a borszesz és a cognac készítésének 
bizonyos kedvezmények nyújtásával pártoló tőkét 
szerezzünk.

A bor úgy is egyike azon terményeinknek, 
a mely — míg a fogyasztó kezébe kerül, vagy 
míg mint iparczikk felhasznál ha ó — a legtöbb 
adónemekkel terheltetik.

, A s^51ő, (hint földbirtok, viseli az állami és 
községi adót, a must a községi fogyasztási és töl- 
telekadot, a regale állal szintén korlátoztatik a ter­
mények kelendősége.
, mennyiben pedig a fogyasziási zárvonalial
körülvett varosokban a fogyasztási adó és kövezet­
ei” költsége ezimen Budapestre beszállított bor­
nak hektoliterje 3 frt 75 kr. adóteherrel van 
megróva, nem lehet csodálni, ha a nagyobb töke 
oly vállalatba pénzét fektetni vonakodik, a mely 
mielőtt fogyasztásra került anyagát bepinczézbetnó, 
oly tetemes kiadás terheit viselni kénytelen, mely 
a feldolgozott anyag elárusitása után hosszabb idő 
múlva térül meg.

Igen csodálatos, hogy a cognac-gyártás meg 
honosítására még azon fontos körülmény sem ősz 
tönözte a tőkepénzes vállalkozókat, hogy ezen gyárt 
mány még mindig több fogyasztó által kerestetik 
mint a milyen aranyban az kináltatik.

A fennebbi állítást támogatja a külföldi co»- 
nae-gyúrak árjegyzéke, s abból meggyőződés sze­
rezhető, hogy ezen iparág igen jövedelmező. 
„Grande Champagne“ faj bornak az 1878 évi ter­
méséből készült cognac 193 márkán alól ali* kap­
ható, valamint az I860, évi szűrésből készült 18 
évesnek feltüntetett gyártmány ara 494 márka hek­
toliterenként.

Miután a cognac-gyártáshoz a szelíd és jó 
fejlődött bor még akkor is alkalmas, ha 6% alko­
hollal bir, hazank borai közül majdnem minden 
borfaj alkalmas annak gyártására,
1 A cognae-gyártás meghonosításával komolyan 
kell foglalkoznunk, s így nem lehet közönbösen 
venni azon igyekezetei, melyet ezen iparág meg­
teremtésének érdekében már eddig is több hazai 
bortermelő kifejtett.

így Kecskemét városában Parragh Gedeon 
tanár ur több éven át kisebb kísérletek után 
homok-talajon termett bornak lepárolása által nyert 
ót éves cognacja, valóban figyelmet érdemlő ered­
ményről tesz tamiságot, és határozottan elisme­
résre méltó érdemet szerzett nevezett tanár ur az 
ezen térén tett kísérleteivel, mert bebizonyította, 
hogy a kecskeméti rfivár homokon termett szőlő 
nemcsak mint gyümölcs van hivatva piaczot hó­
dítani, hanem a eogiuc-gyártás által is alkalmas 
termény azon vidék anyagi jólétét biztosítani.

Arad városában Dományi József ur szőlőbir­
tokos és nagyborkereskedő szintén 
méltó érdemet szerzett magának az 
tett kísérleteivel, mert az e czélra felhasznált ol­
csóbb borokból oly figyelmet érdemlő co»nac-ot 
kepes már Is felmutatni, hogy a gyártás Tovább­
fejlesztése mindenesetre azon vidék, főleg gyen­
gébb borainak értékesítésére nagy befolyást fo<r 
gyakorolni. J °

Ezen iparczikk nagyobb mérvbem gyártásá­
val foglalkoznak azonban már ma is Verseczen 
„Lengauer testvérek“ és „Neukomm testvérek“ 
czegek. Az elsőbben említett ezég szeszgyártásra 
es borsavas kálium előállítására berendezett gépe­
zete segélyével, a második ezég Neukomm test­
vérek, egy általuk külön e czélra szerkesztett gé­
pezet által. 6

*^ eey még kezdetben levő iparág űzé­
sire feltálaljuk a saját viszonyaink által e czélra 
alkalmasnak mutatkozó eszközt.

A Neukomm tesvérek tehát, kik az 1S79-ik 
évi bő bortermés alkalmával hanyatlott boráraink 
által ösztönöztetve, minden igyekezeteiket arra hasz­
nálták fej hogy a cognacnak oly könnyű módon 
történendő gyártására egy gépet állítsanak össze 
es kiknek valójában ez sikerült is, őket illeti ezen 
a téren a legnagyobb érdem — és én megkísérlem 
nagyméltóságodnak az ezen urak által egy beállított 
gépet, minthogy személyesen volt alkalmam tapasz­
talatokat tenni ezen gép segélyével eszközölhető 
eognacgyartási művelettel, kissé részletezve be­
mutatni.

ugyanis reggeli 9 órakor előt- 
m,g egy nagyobb szerkezetű 

1 o'7q , ..^Párolásra kijelölt. 712.s liternvi. 
lö(9-dik évi , hektoliterenként 7 frt értéket 
képviselő, a seprűről egyszer lehúzott borral, mely­
nek Salleren szerinti szesztartalma 7-50"/,, volt 
Délután 4 órakor, tehát 7 munkaórát igéméit !e- 
parolás utto a gép 60 foknyi 97*/10 Titer kész
W sC9Aff/87|V"’ hter Perei‘llttel’ és igy literen- 
kint 8 24% iiterpercentet szolgáltatott. '
, AiAAfAff 50 k,gr- aPróra vágott kemény fii 
használtatott fel, a gepnek a megkezdett és befe­
jezett munkálkodása előtt és után igényelt ki- 
tisztásara 7 klgr. iá vétetett igénybe, miután a 
nagy mértekben lerakodott növény-fehérnye. avagy 
borbo! kiválasztott nyálkás anyagok eltávolítása el- 
kerulhetlen volt.

Ezek szerint 712-8 liter borból, melynek ér-
4 V'ríre 7 49 írt 90 krt képviselt, «'melyhez 

, kr er„téku fa, egy napszámos á 60 kr és a 
gepvezeío tulajdonos 7 órai munkabére á 3 frt a 
feldolgozóit bor után eső 2 frt 35 kr adó ha 
szamittatih 56 frt 41 kr az összes kiadás. Ezzel 
M írt o ( kr értékű cognac állíttatott elő : ha 
hectonter cocnac árának 65 frt vétetik 
szón 7 frt 16 krt mutat.

fel,
egy

a ha-

ensmeresre 
ez irányban

Á,z.en számításból a gópkopás, tisztítása kö- 
zoíti idoveszteseg költsége, a mely folytonos mun­
kánál igen figyelemre méltó körülmény, tekintve a 
csecely munkafoglalkozásí időt, miután meghatá­
rozható nem volt, kihagyatott.

, figyelembe részesítjük azon fontos körül­
ményt, hogy azon ország, mely a legutóbbi időig 
™a volt a fogyasztásra szükségelt cognac 4 elő­
áll, táni, a phylloxera pusztítása által amegkivántató 
termény eloszereesében meg lesz gátolva, lehetet­
len közömbösen a cognac gyártása feletti kérdést a 
napirendről levenni.

K kérdés ma már önmagától lép előtérbe és 
így ennek pártfogására kell kelnünk tőlünk telhe- 
toleg, mert e czikk nagymérvű szüksége biztosit- 

,J:l gyengébb minőségű borainknak jobb fajho- 
raink elonyere történendő értékesítését,' mely bo­
rainknak a jelen szállítási viszonyok mellett törté­
nendő arubabocsájtása, tekkinteitel a szállítási költ­
ségekre, melyek nagy térfogata mellett ezen olcsó 
árut terhelik, másként ki sem fizetheti ma »át Mert 
valóban szépén jövedelmező üzletet biztosiTana ná- 
lunk a cognac gyártása, ha ez kellő tőkével ren- 
deikezik, a mint hogy megfopőleg emelkedik árá­
ban e czikk or- gbedésével.

Amennyiben pedig a cognae-gyártás elevenü­
lése folytan bizonyára fognak akadni vállalatok 
melyeit nemcsak tiszta borból, hanem törköly 
“P™ egJéb anJagokból is fognak cognac ot 
előállítani sot a bort termény-szeszszel pótolva e 
czélra felhasználni, kívánatosnak mutatkoznék oly 
intezkedesek eletbeléptetése, melyekkel a visszaélé­
seket gatlandok, elrendelnék, hogy árababocsájtott 
cognac-nal neveztessék meg a felhasznált anya», 
oot szabályzatban volna megállapitandó az is. ml- 
szerint a bornak cognac-ká leendő fe!do!»ozása 
csak hatóságilag megvizsgált és cognacgyártásra 
alkalmas gepek segélyével engedélyezhető."

A nagyobb ilynemű vállalatok részére kívá­
natos lenne x5—30 évi telepadómentesség me»- 
adasa sót még az is, hogy a jövedelmi adót csak 
fokozatosan emelkedőfog lennének kötelezve vi­
selni.

Czélszerönek vélném még, ha az ország egyes 
borvidékéin *--/* -7— - -

ossz - 
és tíivol

utján

let 
i£ n

egy hordozható cognac-géppel gyakor­
latilag bemutattatnék a cognacgyártás, ho»y i»y 
általában véve a silányabb minőségű borok, T Jobb 
minőségű bornak előnyére ily módon értékesíttet­
nének.,

Atérezvén az általam imént jelzett tárgv fon­
tosságát, szerény nézetem szerint oda kell irányul­
ni e téren legelső tevékenységünknek, hogy tör- 

alt-al biztosítsunk némi kedvezményeket a 
eognacgyártasnak, miután csak ily intézkedés lesz 
kepes ezen vállalkozásnak pártoló tőkét sze­
rezni.

A mennyiben a cognacgyártás nagyobb kör­
ben redo elterjedése, valamint szüretelési szövet- 
kezetek és pineze-eoryietek inegalapiiása és 
désere vállalkozni hajlammal bíró tőkénél 
értékesítése, mind a két vállalatot

, 7. szin,tvn, «lyauforma helyzetben van: a nyári 
hónapok alatt a reá nézve terhes hajózási 3 
kottetesen kívül rósz karban lévő utai 
íekto vasúti összeköttetése miatt sem a szőlőt 
inmt gyümölcsöt, sem bortermését a kellő idő* en 
,,s, °7,0a elszállítani nem képes és igy a természet 
;< ti fi előny okét nem tudja anyagi jóléte emelésére fel- 
li.re nafoi. Pózéray vidéke, daczára hogy közleke­
dési eszközökkel rendelkezik, sőt gvümölcsszálli- 
fisra elegendő anyaggal bir. szőlő- és bortermését 
diiecte és mérsékelt tarifa hiányában ez idő sze­
rint szállítani nem képes.

Ez irányban bátor vagyok nagyméltóságod 
becses figyelmet kikérni, és kegyeskedjék odahatni.

? *ötező hiányok mielőbbi szabályozása által 
a szőlőnek, mint gjümölcsnek, azon ^vidékeken, 
hol e czélra a,lkalmas fajok már is miveltetnek. 
értékesítése biztosittassék, valamint a borok szállí­
tására is a direcíe és mérsékelt tarifa kieszközöl- 
tessek.

Az asztali és kivitelre alkalmas szőlőfajok vi­
dékén kén ti mivelése és gyökeres vesszí k elfodlitá- 
sára íöldmives-iskolák szőlőtelepei igen hasznos 
szolgalatot tehetnének, nuért is r-z irányban hat­
hatos intézkedések utján kívánatosnak mutatkoz­
nék a mintaszólőszefok kötelező felállítása 
közrehatni.

, szőlőkivitelre és a termésnek aszalás, 
varfuzes, musiárkészités utjáni felhasználására 
alkalmatos lenne szövetkezetek létesítése.

. Amennyiben a mai korban erős biztatás nél­
kül igen nehéz valamely vállalat meghonosítása, ez 
irányban közrehatni szintén a kormánybiztosi in­
tézmény feladata lenne.

Több borvidék értekezletein hangsúlyoztak a 
termelők, hogy ha a kormány azon intézkedése, 
hogy hazaid bortermelő vidékeit a kormánybiztos- 
sál kor ül utaztatja, több akar lenni az egyszerű fel- 
hívásnál, úgy nagyon sokat kell tennie, és először 
is oda kell törekednie, hogy hazánkban a bőrgyár­
tás szigorúan betiltassák.

A bőrgyártás akkor midőn a borok olcsón 
szerezhetők be — kis mértékben űzetik! az előbbi 
evedben tehat nagy mértékben manipuláltatott. 

Most, midőn a bizonyságok minden nemével 
rendé,kezunfe, a Svajezban mutatkozott borhamisí­
tások után még azoknak sem lehet tagadásba venni 
a bőrgyártás elterjedését kikeddi» annak nem létét 
oly makacsul védelmezték.

Nagyobb városokban a fúszerkere.kedósek 
borkereskedok — kevés kivétellel - a bőrgyártás 
uzesevel rontják borvidékeink specziális terményei­
nek jo hírnevét oly annyira, hogy alig lehet Buda­
pesten is eredeti tokaji vagy ménesi aszút vásá­
rolni, a közönséges asztali bor is seprőre öntött 
víz és vegyszerek hozzáadásával készül a fővá­
rosban.

az ezen téren észlelhető visszaéléseknek eré-
rendszabály ál1’...........................

borvidék határozott óhaja lévén , a mennyi-
czélzó eddigi

lyes rendszabály által leendő korlátozása mind-n 
zidek határozott óhaja lévén 

ben a bőrgyártás megszüntetését 
töryényjavaslatofc a bőrgyártás helyes defini- 
cziojanak nehézsége miatt nem nyerhettek meg- 
o dast-, mmtál* a borfinoraitás, iskoláztatás iránt 
elagazo nezetek kellőleg szabatosan körülirhatók 

földmiveiósi minisztérium részéről 
törvónyhozótestület elé beadóit

az említett gép, mely inig egyrészt könnyen 
szállítható, másrészt könnyen megszerezhető (e»y 
kisebb szerkezetű 350, egy nagyobb 600 írtba ke­
rül), iné»

miibö- 
egyiittes

, , magába felölelni
- mar kezelési költség megkimelése szempontjá- 

30 !s T" hivatott, igen kívánatosnak mutatkoznék 
tői vény hozás utján — a pineze-, szüretelési va»y 
cognaegyártási szövetkezetek részére, biztosítani az 
ezen vállalatokba fektetett tőkét a bírói beavatko­
zástól oly módon, hogy azon szőlő vagy borter­
mény, a mely a fennebb említett vállalat, szövet­
kezet vagy egyletek részére készpénzbeli előle» 
áltál mar megvásároltatott, a legegyszerűbb kozigaz/- 
gatasi elbánás utján mint kézi zálog kezeltetvén 
az ekdó irányában — az állami adót kivéve 7 
másnemű követelések kielégítési tárgyát ne 
képezhesse, megkímélvén ezen intézkedés” által 
társulatok vagy szövetkezeteket és 
vállalatokat, a hosszadalmas időt 
resetek zaklatásaitól.

a
egyes nagyobb 

igénylő igónyke-

azon előnyben is részesíti a tulajdonost, 
hogy kévés tüzelőanyagot igényel, kis helyen me»- 
fer, csinos és ízléses kiállítása által a szemlélő elő­
szeretetet lebilincseli ój értelmes kezelés melfott 
oly tisztán vezethető, hogy bármely helyiségben 
felállítható, sőt szabadban 12 Celsius fok hőmér- 
sék in ellett, minden nehézség nélkül folyton mű­
ködésben tartható és hogy szétszedése az összeál­
lításhoz és újra felállítása csak 3 órai időt igényel.

az egész szerkezet oszlopalaku, alant tüzelő­
vel, felette a szesztartóval és e felett a párofoó 
szeikezelte], melyből csöveken át a folyadék a vá­
lasztó-készülékbe és innét a szűrőbe vezettetik 
melyből a kész cognac csepeg ki annyira lehűtve’ 
hogy azonnal ízlelhető.

A párolgás megkezdése előtt a géptartóha 
önthető vízből előállított gőzzel teljesen ki tiszti tta- 
tik, ennek megtörténte után kezdődik a co»nac 
készítésé, még pedig oly módon, hegy a gép felett 
egy állványon magasban elhelyezett bortartóból 
amelybe a feldolgozandó bor időszakonkintfelszívat- 
tynztatik, a hűtőbe eresztetik, honnan ez emelkedik 
szesztartóig, mig innen a párolószerkezetbe csepeg! 
minek légmentesen zárt és üveggel ellátott nyílásán 
tisztán látható a m, g bormentes térfogat, mely, ha 
megtelik, el lesz zárva a bortartóból a ’bor elfo- 
lyása, s ezzel e szerkezet készítésre készen áll. Tiz 
pereznyi fűtés után megkezdődik a párolás fdes- 
tillaczió.) A borszesz párája a tartó szerkezeten 
át a párolgóba, innen a hűtő feletti elválasztóba 
megy át.

A szesztartalom párák egy külön termomé­
terrel felszerelt csövön át a hűtőbe vonulnak, és 
ott (10% térpercent s cognac-ká siii ittetnek 
az elválasztókészülékben lehűlt gyengébb 
dék külön csövön ismét a parolókészülékbe 
telik vissza.

A borból ily módon elválasztott viz és idegen 
részek, moslókforma folyadékban a tüzelő feletti 
tartóból külön csövön át távoli itatnak el, egy e czélra 
készült bádog kannába.

A fenn bb leírt gépszerkezet feltalálói Neu- 
komm testvérek, a székesfehérvári országos kiállí­
táson 1879-ben az aranyéremmel, még ugyanazon 
< v őszén a bécsi II. osztrák borászati kongresszus 
alkalmával he-mutatott gyártmányaik után, a löz- 
ponti választmány oklevelével lettek kitüntetve.

Ezen intézkedés éleibe léptetését már azért is

re-

, , egyénéi
keszpenzbeli előfog általi

míg
folya-
vezet-

szükségesnek vélném a nagyobb mozgalom megin 
dnlása előtt, ily módon megtenni, mert biztos” 
menyem van, hogy a nagy bortelepek hivatása lesz, 
a bornak cognacgyártás utjáni értékesítését oly mó­
don foganatosítani, hogy szőlőtermény e czélra 
már a szüret alkalmával, zamaínyerés czéljából 
külön kezelésben részesittessék, miután nézetem 
szerint nem borszesz, hanem zamatos, ital előállí­
tásával leszünk utalva fogyasztó piaezokat szerezni 
Amennyiben pedig a bornak zamatszerzéséhez el 
kerülhetetlen tényező a mustnak a szőlő héjával 
való érintkezése, igen alkalmasnak fog bizonyulni 
a szüretelés ily módon való kezelése, s e ereiből 
a vállalatnak a szőlőtermés saját intéző 
által már szüretkor 
beszerzése.

Körút aim alkalmával több helyütt felmerült 
azon kérdés is, hogy a szőlőnek — mind gyü­
mölcsnek — értékesítése iránt miért nem nyilvá­
nul a vállalkozás! szellem ? Mert ez idő szerint 
Nagy-Maros és vidéke, valamint Kecskemét és 
újabban báró Kémény István ur ő méltóságán kí­
vül ezen iparág fejlesztésével nem foglalkozik e»v 
vidéki termelő sem. " 0-7

Az Érmellék főtermenye, a bakar szőlő, mint 
külkereskedelmi czikk, jóságánál fogva, hivatva lenne 
gyiimölesképen is az értékesítésre.

Debreezenben és Nagyváradon a helyi fo­
gyasztás nagy mérvben nyilvánul, de a külföldre 
való szállítás hiányának fő okául ez hozatott 
fel. hogy a vállalkozási szellemre bénitólag 
hat azon körülmény, miszerint az Érmelléket Deb- 
reezennel és Nagyváraddal közvetlen összekötte­
tésbe hozni hivatott vasútvonal még mai napig 
sem jött létre. f 6

Tekintve pedig, hogy ily vasúti összeköttetés 
a fogczelszerübb módja volna annak, hogy ezen 
vidék hivatásához képest — nagymérvű kivi­
teli kereskedés empóriumává legyen : igen óhaj­
tandó volna, ha a magas kormány ezen ”vidék ér­
dekeltjeinek a nevezett vasút létesítésére irányult 
törekvéseit minden tekintetben előmozdítani és tá­
mogatni kegyeskednek.

1 ’gyauily czelbol kivanatos volna Diósze»en
miut az Ermellek természetes közjionlján _

távirati es kocsiposta-állomást rendszeresíteni.
Tolnamégye borvidéke — tehát Szegszárd

nem voltak, a 
1878-ik évben
„ A borüzlet terén elkövetett visszaélések iné» "óriá­
sáról“ szóló törvényjavaslat némi bővítéssel hívatva 
lenne, „a borok testesét tiltó“ szövegező- valamint 
egészségre káros anyagok megnevezése kibővíté­
sévé! es az alkuszintézmény körvonalozásával a bőr­
gyártásává! es hamisítás korlátozására.

Ha ezen törvényjavaslatban kimondott alap­
él vek helyes megoldást nyernek : ez és a megál­
lapított bírság magassága, a bornak elkobzásán 
J -.ul a törvényjavaslatnak azon intézkedés - a inelv 
az iparjog megvonhatására feljogosítja a bíróságot 
oly szigorú védelembe helyezi a bortermelő és ke­
reskedő helyes irányú tevékenységét, hogy azt a 
ros/akarat megbénításától félteni nem lehet

A törvénynek közigazgatási hatósági körbe 
vont végrehajtása azért mutatkozik előnyösebbnek 
mint a törvénykezési, mert a panaszos ügyek elbí­
rál,,sa rövid idő alatt foganatosítható, Tz eljárás 
megóvja az alaptalan gyanúsítás utján emelhető 
vadak súlya alatt álló egyének jó hírnevet az által 
hogy a kereset letárgyalását a törvénykezési bo­
nyodalmas útra nem engedi terelni.

Igen szükségesnek mutatkoznék a budapesti 
tőzsdét, a kereskedés élénkítése szempontjából 
egy borászati osztállyal kiegészíteni, ezen osztálv 
eiere a felügyelet és bíráskodás gyakorlása fokin- 
tétéből a tőzsdebizoltságnak három tagját állítani 
meiy a,tál rövid utón elintéztetnének mindazon’ 
kölesekből származott kereskedelmi kérdések, me­
lyeknek lebonyolítása eddig oly hosszú időt igényelt 

Mintán hazánkban a jihylloxera terjedésének 
meggiUlá ára minden, a tudományos kutatások ál­
tal jónak vált modot már mngkisérleltück de 
ezek a befektetett nagy kiadások daczára minded­
dig sikerteleneknek bizonyultak, s amennyiben a 
phylloxera által előidézett óv- rendszabályok" keresz­
tülvitelére igényelt költségek viselését az , »vés 
szolobirtokos — anyagi megrontása nélkül — fo. 
dezni képiefon, tekintettel arra, hogy ez*>n kárté­
kony rovar terjedésének megakadályozása bizonyta- 
lau more igényli a költségvetést: czélszerünek mu­
tatkoznék egy állandó „phylloxera-alap“ fotesitése 

Miután Franeziaországban s a Bajnavidókéii 
a borászát nemcsak hogy már is nagy előhaladas- 
nak örvend, de az ottani termelés és borkereske­
dés módja minden évben uj vívmányával lén elő • 
a verseny fentartása czéljából igen kívánatos lenn»* 
a borászát terén folyton tapasztalható előmenetel 
eszlelete tekintetében, a gyakorlati kezelés elsajá ■ 
titasaru néhány megbízható, az előképzet ség min­
den nemével rendelkező egyének kiküldetése, s ezek­
nek a tapasztalatok beszerzésére szükséges állami 
segély megadása oly kikötéssel, hogy ezek folyton 
érintkezésben legyenek a hazai borászattal foglal­
kozó miniszteri közeggel.

A mennyiben az értekezletek alkalmával az 
uitakm felmutatott bortérkép és az ezt kie»észitő 
statisztikai katologusban több községek kiha»vása 
valamint a borvidékek czélszerütlen beosztása 
miatt több felszólalások történtek, igen czélszerünek 
muvitkoznek az országos borászati értekezlet tagjai 
/Ital a térképnek és a statisztika! katalógusnak összeül- 
utasat megbíráltatni, hogy a jelenleg már is nvil- 
vanulo elegedetlensógnek útját állva, az érdeket 
sértő helytelen beosztás annak idejében kijavítható 

gyen. Ep úgy kijavítandó - a térkép ' „j nvo- 
matasa eseteben — a franczia kifejezésnél becsi!- 
szott azon hiba. mely a Tisza jobb partját rive 
gauche“ bal partját mint „rive droite“ tünteti fel 
1 ( lekintve. hogy egyes borvidékeket és ezek
kozott a Királyhágón túli részeket idő rövidsége 
miatt az országos borászati értekezlet előtt beutaz­
nom nem lehetett, teljes tisztelettel az iránt 
sedezem Nagyméltóságodhoz, hogy ezen mulasz­

tást helyrepotolnom az alkalmat s'módot megadni 
ügyeskedjek. °

Kormánybiztosi kiküldetésemnek és felada­
tomnak tőlem kitelhetőleg megfelelni óhajtván az 
/zen minősegemben tett tapasztalatok és észleleté’ 
ennebbi részletezését midőn még egyszer Naev- 

melt.isagod nagyrabecsült figyelmébe ajánlani bátor­
kodom, személyem iránt tanúsított bizalmáért há-
unradfom etem k,íe,ezése ",ellett- teljes tisztelettel

Budapest, 1880. április hó 30-án.
Miklós Gyula.



Külföldi galmatőzsdék.
Berlin, Fzept. 28. A minden fel ölről érkezett Fzilárd 

je entéeek lefolyás» alatt a hausse-irány ma folytatást nyert. 
Siiza szilárd, határidőre nagyobb a rételkedv és va 
lamivel javult. Kisebb realizáeziók mérsékelt gyengülést 
idéztek elő, de zárlatkor Lmét szilárd volt. Úgy látszik, hogy 
e ezikk most üzérkedésre több figyelemben részesül. Loco 
180—205, sárga 200—218, szept.-oktre 214-214'/,-212'/, 
— 213'/,. okt.—novre 210— 211—209— 210, nov — deczre 
219 2lt', —2tr>—209'/2, april májusra 210'/,—210'/4— 
:-07,/i-91O,/t. szabályozási ár 214 márka, eladatott 7üii0 
mázsa. Rozs forgalma mérsékelt, belföldi ma több figyelem' 
bei részesült, mint orosz. Határidőüzlet ingadozás 
közt szilárdan folyt le. Oroszországi fedezé.-i és uj bevásárlá­
sok folytattattak és a forgalom csak azért nem nyer na­
gyobb kiterjedést, mivel a kinalat gyesge volt. Loco 200 
210, belföldi 2'0-210, szeptre 2( 4 — 203'/,, szept. - oktre 
201-203— 201»/,—202, okt.-novemberre 198 250-199'/, 

200, nov.—deczemberre 195—198—>97'/,, april - májusra 
190-192- 191'/,, 192, szabályozási ár 203 márka, elada­
tott 10,0 mázsa Árpa loeo 140—194 márka Zab szilárd, 
határidőre szilárdabb, loco 133—165, orosz 137 |4f, 
kelet és nyugatporosz 138—147, pomerániai 144 147. szilé­
ziai 140—147, cseh 140-147, szept—ottre 146' -,^okt.— 
novemlerre 141'/,. november—deczemberre IdOV-.'ápril— 
májusra 145 mátkajj. szabályozási ár 146'/, márka e! 
adatott 4000 mázsa Tengeri lanyha, loco 124—129 márka. 
Mind 10ÍO kilónként. Szesz f. bora, kezdetben lanyha, ké­
sőbb felmondások folytán élentebb és csak valamivel rosszab­
bul zárult, mint tegnap. A többi határidők nem változtak. 
Loeo hordó nélkül 58.7—58 5 58,7, szeptemberre 61.2 
59.7 61, szept.—októberre 58.2— 58— 59.2, okt.-novemberre 
56.8— 56.6— 56.8. nov —deczemberre 56.8— 56 —56.3, april— 
májusra 57.7-57 5-57.7, szabályozási ár 60.5 márka, el 
adatott 4900(10 liter.

Milwaukee, szept. 13 Az ntolsó 24 órában érkezett 
búza 14.170 bushel és a kivitel 4770 birsbe]. Ma raktáron 
volt 259.000 bushel. A reggeli tőzsdén az üzlet csendesen 
nyílt meg. ?z árak valamivel alacsonyabbak, később azonban 
ismét szilárdultak. 2 sz. októberi 92— 92'/4-en indult, emel­
kedett 92'/,-ig és zárul 92'/,; novemberi - s/„ magasabb 
92'/,—92r/e és zárul 923/4. A déli tőzsdén tétlenség uralko­
dott, a hangulat későbbi határidőkre nyomott. 2. sz, szeptem­
beri 913 4 sőt 91' „-re esett, i. sz. 107-en adatott el. A for­
galom 760.000 bushel — Liszt csendes és kis behozatal mel­
lett változatlan. A következő táblázat mutatja a mai zárlat­
árakat tegnaphoz képest és a mnlt év megfelelő napjä 
lói az árt :

Ma Tegnap
Ugyan

1879
e nap 

1878
Búza 2 s.'. 91'/, 917. 94'/, 9 U/s 

20'/4Zab 2 az. 29 t9'/4 23' 4"
Rozs 2 sz. 39-/. 40', 33'/. 367,
Rozs 1 sz. 8ti Sf) A3 ' 46
Árpa 2 sz 72'. 72'/. (>*>' 105

Zab ismét valamivel alacsonyabb, 2 sz. 397,- h:
39 Rozs csendes és '/4-el alacsonyabb ; 1 sz. 85 indult, 
várul szilárdan 86, 2 sz. 83—84. «rpa szilárdabb és élén-
kebh; 2 sz 72'/,, szeptemberre 733 
3 sz. 55.

októberre 73' extra

Marhavásár.
Budapest, szept. 30. Felhajtatott összesen 2384 darab 

nagy és 5512 darab apró marha. Ebből eladatott: 32 darab 
bika, darabja 55—13f) írtig, 664 db ökör, párja 160-349 
írtig, 1196 db vágó tehén, párja 120—25(Tfrtig, 320 db fejős 
tehén, dbja 80—175 írtig, 172 darab bivaly, párja 150- 235 
írtig, 191 darab borjú. darabja 14—26 írtig, 5321 darab 
birka, párja 8—14.— . Ökörhns 100; kilogr. 50 - 53.— írtig, 
tehénhus 100 kilogramm 48— 50 írtig, borjúhús 100 kilogr. 
7 • - 90 írtig, bivalyhns 100 kilogramm 44—46 forintig. 
Nyers szalonna 100 kilogramm GS 70 írtig, sertészsír 100 
kilogramm 70 72 írtig.

Köln, szept 27. A mai vásárra felhajtatott 147 ökör, 
eladato't elsőrendű 72, II rendű 68, III. rendű 63 márkán ; 
21 bika, eladatott I. rendii 54, II. rendű 50. III. rendű 46 
márkán; 110 tehén, eladatott J. rendű 63, II. rendű 59, 
III. rendű 54 márkán ; 240 sertés, eladatott I. rendű 60, 
II rendű 58, III. rendű 56 márka 50 kilonkint. Piaezra ke­
ni t továbbá 272 j u h, I rendű 70, II. rendii 65, III. rendű 
58 márkán ; 275 b o r j u, eladatott I. rendű 75, II. rendű 
'.it. 111. retdii 65 márkán 50 kilonkint.

Mainz, (Marhavásár szept. 17-től 23 ig.) Felhajtatott 
106 ökör, I. rendii 68 — 70, II. rendű 63-66, 225 te­
hén, I. rendű 57, II. rendű 50 márka 50 kilónként, 146 
borjú 70, 412 sertés 64 — 67 fillér '/» kilónként.

Nürnbergi vásár. Szept 20-tól 22-ig. Felhajtatott -109 
szarvasmarha, 186 borjú. 1322 b á r á n y, 1231 
sertés, 461 sovány sertés Eladatott 231 hízott 
marha, 110 hízott b i it a és tehén, 184 borjú, 
1316 bárány, 1215 hízott és 417 sovány sertés. 
Az összes forgatom 2l7,"d36.47 márkába rúgott. Az árak kö­
ve kezők : Jó hízott ö k ö r h u s mázsának átlagára 34 márka, 
egy pár ökör legmagasabb ára 1059 40 márka legalacso­
nyabb 542.84, átlag-ára 690 márka. — Egy borjú 
legmagasabb ára 75, legalacsonyabb 16, átlag ára 41 20 Égy 
par bárány átlagára 22 12, egy font sertéshús leg­
magasabb ára 53. legalacsonyabb 36 fillér

Dinslaken, szept. 25. Az e heti marhavásárra felhajta­
tott £00 tehén Az üzlet gyenge, az árak szilárdak Hí­
zó t marha 50 kilónként 54—60 márkán fizettetett. A ser- 
tesvásárra felhajtatott 1200 drb 4- 6 hetes m a 1 a e z 
2—2.E0 márkán fizettetett, 16—18 hetes 30—36 márka.

Bécs, szept. 30. Piaezra került 1950 borja, 1669 
élő sertés, 382 leszúrt 7547 élő juh, 910 
m a g 1 ó és 43 b á r á n y. A feldolgozott f r i s hús kész­
ít te ífkOO kgrammra rúgott. Az üzlet általában lanyha volt, 
a mnlt heti, árak gyengén tartották magukat. Az árak kö­
vetkezők : Élő borjú 36—54 frt, magló sertés 48— 
56 frt, élő j u h 30 46 frt, mind 10 ) kgrommként. J u h 
párja 8-24 frt, bárány párja 5—12 frt.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő” szept. 30-ki számiból -

L
Czéglie jegyzések.

a) Egyéni ezégek. Pcrley Henrik feiménykeres- 
kereskedó Ungvár, bej a beregszászi kir. tvszéknél szept. 9.
— Julius Hl a t z füszerkereskedő Temesvár, bej. az ott«ni 
kir. tvszéknél szept. 13. — Josef Klein terménykereskedő 
Temesvár, bej. u. o. szeptember 13. — Jakob Blit/, liszt-, 
termény- és vegyesárnkei esk. Csacza, bej. a trencséni kir. 
tvszéknél aug. 24. — Weiner Jakab, kereskedő Széke.- 
fehérvár, bej. a székesfehérvári kir. tvszéknél szeptember 
13. — Jfj. G o g o 1 a k Antal Borosjenő, bej. az aradi 
királyi törvényszéknél szeptember fi. — If:u K o h n 
Jaiabné (Wälder Ottilia) fehérnemű és divatárukereskedő 
Arad. ! ej. az ottani kir. tvszéknél szept 6.— Mairovitz 
Mór fakereskedö Radna, bej az aradi kir. tvszéknél szept. 6. 
—J i r a s z e g Lajos műépítész Arad, bej. az aradi kir. tszék- 
nél szept. 9. — S. S e h n e k e n b e r g e r Wittwe íözv. 
Schnekenleiger Istvánné, szül. Vörös Julianna) gőzmalom­
tulajdonos Pécs ; ezégvezető Heigl Károly, bej. a pécsi kir. 
tvszéknél szept. 6. — Josef Beer szalámi készítési üzlettel, 
Brassó, bej a brassói kir tvszéknél szept. 13. — Fried- 
mannA. (Friedmann Amália) vegyi skereskedő Fiizes- 
Ahony; ezégvezető Friedmann Adolf, bej. az egri kir. t zék- 
nél szept. 14

!>) Társas ezégek. Königstein N. és t á r s a 
kesztyiinyáros Budapesten, bej. a budapesti k. es v. tvszéknél 
szept. 10. — Z e i 11 e r és I). D e á k S. bőrkere/kedés Kn- 
lozsvártt. A társulat tagjai Zeltler József és Darőezy Deák 
Sándor, a ezéget csak egyedül az utóbbi jegyzi, bej. a ko­
lozsvári kir tvszéknél szept. 7. — Tischler Gedeon 
parti & C o m p, Alsó-Mezenczef, ezégvezető Ged on János 
parii, bej. a kassai kir. tvszéknél szept. 10. — Nagy- 
C z e n k i ezukorgyárak részvénytárs tt­
ja t a Nagy-Ozenk Lenk Samu helyett Leók Emil bej a 
soproni kir. tvszéknél szept. 11. — R a j n a-W e s t f a 1 i a i 
Lloyd magyarországi vezérképviselősége 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank. Főte­
lep $1. Goldbaebhan Németoiszágban, fióktelep Budapesten, 
floll Frigyes é, Beck Miksa igazgatók, Holl Albert, Gutt- 
mann Emil és Walko Lajos cz-gvezetők, bej. a budapesti k. 
és v. tvszéknél szept 13 — Baehrueh & K r a u s z
(Bachruch Manó és Krausz Lajos) arany-, ezüst- és ékszer- 
kereskedők Budapesten, bej. a budapesti k és v. tvszéknél 
szept 13.

Czégtürléaek
a) Egyéni ezégek. Kathi Kiéi n Temesvár, kit a 

temesvári k;r. tvszéknél szept. 13. — N. T a n e n b a n in 
Arad, kit. az a-adi kir. tvszéknél szept. 2. — Juraszik 
Ferencz arad, kit. az aradi kir. tvszéknél szept. 9. — 
Politzer Gusztáv Kecskemét , kit. a kecskeméti kir. 
tvszéknél szept. 1. —Fuchs Abrabám Szigetvár, kit. a 
kaposvári kir. tvszéknél szept. 3.

b) Társas ezégek. Brüder Rotter N.Szombat, 
kit. a poz.ouyi kir. tvszéknél aug. 12. — Plank K & fia 
Pozsony, kit. n. o aug. Ifi. — Csornavidé ki taka­
rékpénz tár Csorna kit a soproni kir. tvszéknél szept. 
9. — Kisterennei bányarészvény- társu­
lat Budapesten. Rittler Hugó ezégaláirása kit. a bpesti k. 
és v. tvszéknél szept. 13.

(Nyitva) Simon Endre 2200 írtra L. ingatl ok!. 8. Nyír­
egyháza. Koszta Rebigyea 1845 írtra h ingatl. okt. 8. Gerte- 
nyesen (Ver-eez.) Barta Sándor 2196 írtra b. ingatl. no­
vember 9 Vajas-Natára (Somorja.) Szabó János 726 fo­
rintra becsült ingatl. okt. 28. Újlakon (Szombathely.) 
Naey Máté István 920 fitra b. ingatl. okt 29. Gután (Ko­
márom). Czernyakor Anna 2130 írtra b. ingatl. október 3. 
Glozsán (Újvidék). Kovács ,Erzse 50 i írtra b. ingatl. okt. 2. 
Lendva-Ujfaluban. Berger Arahám 1622 fitra b. ingatl. nov. 
1', Munkácson. Zubor József 570 írtra b. ingatl. október 19, 
Makiáron (Eger.) Sckiiffer Vilmos 36033 írtra b. ingatl. 
nov. 2. Ungvárt. Piros Dezső 1120 írtra b ingatl. okt. 5. 
Kis-Tarcsa (pestv. tvszék) Kozmái- Julianna 1876 írtra b. 
ingatl, nov. 4 Somorján Sebő Anna 1013 írtra b. ingatl. 
okt. 14. Pöstyén.

Csödmegsziintetés Jurtovits László volt pilie-zszántói 
lakos ellen.

I]>£€I£N£K Ä

Napirend okt. I -ón.
Naptár. Péntek. Ksth.: Rémig. Pia est Rémig. Görög- 

Orosz : Traum.
Képviselöház ülést tart d. e. 12 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d 

1 óráig.
Főv. középitészeti bizottság d. u. 4 órakor.
Fővárosi közmunka tanács ülést tart d. u 4 
Keleti iparmükiáiliiés nyitva d. e. 9 órától 

(Ferencziek-hazár i. era.) 
iparmuzeum d. e. 9 - d. u. 4 óráig.
Orsi. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d a. 2 •» 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d u. 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—6.
/akadémiai könyvtár nyitva d. u 2—6.

Árverések ma a fővárosban Matus Döme 2678 írtra

e. 9 órától d.

órakor.
d. u. 6 óráig

b. ingatl. (I 111.) 
(toron y-uteza 1.)

Schnitzer József 657 frt kőbányai szőlő

Kivonat a hivatalos lap szept. 30 iki számából.
Árverések a vidéken. Vörös István 22 0 írtra b 

ing-ti. okt. 6. Devecserben (Pápa). Nikolics János 800 írtra 
ingat!, okt 19. Zornbor. Szilágyi Irma KiOO írtra b. ingatl. 

okt. 19. Tatán Kiss József 1413 írtra b. ingatl. okt. 19. 
Csieson (Tapolcza). Túri János 1270 írtra b. ingatl. okt. 19. 
S/omódou (Tata) Gyarmati Károly 388 frtra b. ingatl. nov 
3. Kőhidgyarmlton (Esztergom) Bulla Pál 729 frtra b. 
ngatl okt. ll Nagyigmándon (Komárom). Fiilöp János 4500 

frtra b. ingatl. nov 4. Szombathelyen Kis József 2i40frtra 
b ingatl. okt. 18. Kőhidsryarmston (Esztergom). Maka Ba­
lázs 50lt frtra b. ingatl. nov. 11. Taton (Gyöngyös). Berna- 
dics István 495 frtra b. ingatl. nov. 3. Gerencséren (N.­
Szombat). F.tos Ferencz 1720 fitra b. ingatl. nov. 6 Kis 
tárcsán (pestvidéki ívsz). Putz István 39)1 frtra b. ingatl. 
okt. 21. Vereknyén (Somorja) Vojaesek Máté 368 frtra b. 
ingatl. okt. 14. Kürthön (Komárom). Dán Tro,an 2366 fitra 

ingatl, okt. 9. Petromanon (Csákóvá). Dómján Erzsébet 
840 frtra b. ingatl. okt. 12. Dnna-Almáson. Horváth János 
320 trtfa b. ingatl. nov. 4. Ráezkevén. Szókul Nikolae 612 
frtra b. ingatl. okt. 26. Szászvároson, Felmer Anna 912 ftra 
b. ingatl. nov. 2. Szakálházán (Temesvár). Poparad József 
587 frtra b. ingatl. nov. 19. Sárkányon. K. Tóth Jáuosné 

0 frtra b ingatl. okt. 30. Szt.-Miklóson. Stojkov Marko 
644 frt frtra b. iugatl. okt 7. Mellenczén (N.-B»cskerek). 
Bacsay Jánosné 415 frtra b. ingatl nov. 9. Ó-Szőn>öt (Ko­
márom) Lojár Fiilöp 2632 frtra b. ingatl. okt. 6. Verseczen. 
Lukács Máté 436 frtra b. ingatl. okt 15. Salo zon (Nyitra.) 
Füzesi János 2620 frtra b. ingatl. nov. 29. Szászrégen. Bisz- 
triczky István 1283 írtra b ingatl. okt. 30. Kálazon (Nyitra.) 
Koiács György 18i3 frtra b.'ingatl nov. 2. Tóth-Dióson

Angol királynő szálloda.
Gr. Pcjaesevics L. Horvátor 
Gr. Eszterházy I. isp. Pozsony 
Gr. Mikes A fldb Ko'ozsvár. 
B Kémény J. fldb Mooes. 
Dora J fldb Bécs. 
Engelhardt J. gzd. Ipolyságit 
Hóchter C. igazg München. 
Ranch M. méin. Bécs. 
Frankel M. gyáros Bécs. 
Altscheck M kdö Temesvár. 
Wagner A. kdő Bécs

Fehér ló szálloda.
Farkas J. fldb Pánt.
Harmat K orvos Tahitótfalu. 
Beleznay J név, Jászberény. 
Druga J. tanító Farkas. 
Spitzer .1. kdő Nagykáta 
Kohn M. lókdó Sz.-Fehérvár 
Brüll A. h v. Bécs.
Krausz B. hív. Bécs.

Pannónia szálloda
Jancsár S. bírt. Karancsalya 
Dalmy 1,. birt Debreczen. 
Szalai 0. pénztrnok Czegléd. 
Dasinszky J. B.-Gyarmatli. 
Varga Gy btiszt Abrudbánya. 
Rosenberg S. kdő Debreczen 
Haas M. Kdő Nyíregyháza. 
Schlenger L Idő Liptó. 
Ditroi Sí. színész Kassa. 
Hegyi Gy színész N.-Bánya. 
Pap M. marhakdő Kolozsvár, 
lloffer S. birlné Tápid-Szele. 
Nagy J. tanító Gyöngyös. 
Coppini S. tánezne Velenczr. 
Krayzell A. orvost. Eperjes.

Arany sas szálloda.
Beöthy L. főispán Heves. 
Tapsy J mgzó Karolna. 
Darányi F. ügyv. Kecskemét 
Bartolus J. leik. N.-Enyed. 
Köblös J. leik. Kolozsvár. 
Keiy N. kdő Komárom. 
Fábián J. kdő Komárom.

Orient nagy szálloda.
Benda J. fldb N -Halász. 
Sudy L fldb Nagyvárad. 
Halász B fldb Nagy-Enyed. 
Hauser M. fldb Kanizsa 
Langfeider M. fldb Besnyő. 
Keller N. könyvv. Csongrád. 
Stelczer K. gazd Pozsony. 
Pradoziner A. kdő Bécs. 
Valentin! A. gépész Fiume. 
Jámhorv L vállalk. Szeged. 
Adler M. kdő Bécs.
Karner M. vendégl. Mbkoicz 
Pick A. kdö Miskolez. 
Pankaidi N. Selmeezbánya. 
Hartzer A. érd. Samoncz. 
Pronelietti J. kseprő Nyitra. 
Alberti J. jog Sz.-Fehérvár 
Lengyel Gy. jogász Mád.

Erzsébet szálloda.
Dóczy G. ig. tan. Debreczen. 
Reissmger N. lngzóné Bécs. 
Kossá A. titkár Debreczen 
Blau J. fldb Dabas.
Bernhard J, mérn Vinkovee

Desits L gyógysz. Moór. 
Blau S kdő Dabas 
Szilágyi L. ügyv. Ráezkeve. 
Uj J. jogh. Szeged.
Abrudán J. aljző Temesvár.

vadászkürt szálloda.
Gr. Csáky A. főisp Mindszent 
Gr. Chorinszky mgzó Ipolyság 
Sipos N. alispán bz.olnok. 
Türk F képv. Károlyvár. 
Szikig L. lelkész Pécs. 
Bujanovies A. altáh. Bécs. 
Provárek Gy. alesp. Kisbér. 
8tadler J. mgzó Kis-Terenne 
Majtényi K. fldb Heves.
Sell K. s neje szb. Debreczen 
Király F. kisbirt. Debreczen 
Hange J. mgzó Holtstein. 
Zrametzky B ti. Jászberény. 
Mornsán Gy. kdő Bécs. 
Roszmayer F. gazd. Tolna. 
Mayer K. s cs. biv. Nőténes. 
Freund F. kdö Bécs. 
Schweigkardt M. kdő Bécs. 
Humel S. kdö Bécs.

Hungária szálloda.
Keler E. iigyv. N.-Becskerek 
Makkot F. kap Krajna 
Bernnrdri E. kdő Páris. 
Benedik H. mgzó Bécs. 
XoKOviezky M. Esztergom. 
Vaymár J. fldb N.-Szombat. 
Kupka A. tan. Mosty. 
Neumann B kdő Sz.-Fehérvár. 
Herz J. ar. Jareslav.
Serie R. kdő Hamburg 
Kotzariok L. ingó B. Gyarmat 
Pápai J. kdő Nonka 
Roih Gy. tan. Pancsova.

István fölig szálloda.
B. Wimpfen L-né Ó-Gyalla, 
Muaeevie W. jószágig Dálya 
Muaeevie J. ügyv. Eszék. 
Ukrovátz S. birt. Sellye. 
Mendez F. gyáros Bécs.
Ihle G. gyáros Bécs.
Damm A. szá utartó Alcsuth. 
Bojrogi G. iigyv. Baja. 
Herezegfy V kivataln. Bécs. 
Nagy A. kdő Vilma.
Boesänzv A divatárusné Kula 
Sehönwieser M. kavésné Bécs 
Péters J. mgzóné Kolozsvár 
Stern M kdőnő Bécs. 
Schwarz A. kdő Sz.-Fehérvár

Nemzeti szálloda.
Maritsek F. épít. Losoncz 
Hoitsy S. birt. Dános. 
Dosz.itseh J. birt. Szeged 
Farkas A. birt. Veszprém. 
Szőke A. brtué T.-Szt-Miklós 
(izv. Becker M. birt Csanád. 
Nagy H. kdő Debreczen.
Kan 1 L. mgzóné Szeged. 
Ribáry A. mgzóné Kolozsvár 
Raksányi M. jző Danaegyház 
Bnchwalder J. kdő Szirák. 
Rosenfeld B. kdő Go-lenz. 
Feliinger Gy. kdő Bécs. 
Straub J kdő Bécs. 
Lauterbaeh J. kdő Prága. 
Huber R. kdö Grácz.

Julianna 87 é. as tslos özvegye szegényház aggkór. — Juszt 
Henrik 24 é. ügynök VII. k. akáczfa uteza 22. bél hurut.

CSÁTOLS^KY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

asnrx lt-ter

Becsi csokoládé és is-torta
SZENES EDE
liptai és kárpáti túró. valamint minden bel- és 
külföldi csemegéket ajánl 769

fűszer-, bor- és csemege kereskedés, 
Budapest, Dorottya-uteza 5. szám.

KERESKEDELMI ESTlTANFOLYAM
felnőttek részére.

Alulírott a Lászlö-téle nyiiv. reálgymnazium he­
lyiségeiben (váezi körnt 3t. sz. 1. erű.) kereskedelmi szaktan- 
folyamot nyit, melyben a következő tárgyak fognak előadatni: 
keresk. számtan, könyvvitel és levelezés 
(minta-iroda) váltóisme és szépírás. Az elő­
adások október Il-én kezdődnek. A felvételek napon­
ként 12—1-ig és este 6—8-ig történnek. 768
Hím?Ói/ CóllllAI* megvizsgált kereskedelmi tanár, ál­
lít! V Cili Daniiul landó hites szakértő a budipesti 

királyi törvényszéknél

IS r 16JPKSftTl S35MÍ 1<A Ew5> 6$. 

Nemzeti színház.
Pénteken, okt. 1-én

Az ajtó tárva, vagy zárva legyen.
Franczia közmondás 1 íelv. Irta Musset Alfréd ; ford. Tiszta 

Károly. — Személyek:
Sz -Prielle C. | Gróf 

Est. követi:

Ne fogadj fel soha semmit.
Vitrj 3 felv. Irta Musset Alfred : ford. P. E. - 

Vízvári i Pinezér
Halmi I De Mantes
Újházi I Cecil,
Földén yi I

Végül :
EGY SZESZÉLY.

Vigj. 1 felv. Irta Musset Alfréd ; ford. Benedek J.
Chavigny Náday I Leryné
Maliid Molnárné j Szolga

Kezdete 7 órakor.

Marqnisuö

Vae Buck
Alfréd
Abbé
Tánczmester

Bercsényi

Személyek : 
Faludi 
Lendvayné 
Márkus E

Személyek: 
Sz.-Prielle 
Tóth

Vasul fcgzíekeiésf u;mulatté.

ríhattak Budapesten szept. 39.
Tauzer József 56 é. fuvaros. IX. k. Ferenez-uteza 2. 

tüdővész. — Kubiesek Erzsébet 64 é. özvegy. IX, k. angyal­
it teza 11. gyomorelfajulás. — Arnstein Lázárfeld Borbála 
62 é. kereskedő neje. IV k. ujvilág-ntez.; 33. tüdőlégdag. 
Honyák Káioly 16 é. kalapos fia. II k. főuteza 51. mell- 
hártyalob. — Bogárdi Mészöly Veronika 17 é. színésznő. I. 
k. Logody-ntczi 57. tüdővizenyő. — Olt Nándor 3 é szoba­
festő fia, I. k. felső hegy-uteza 67. gyomorhurnt. — Végli 
Révész Piroska 21 é. ács neje. Ilii k. Lajos-ulcza 165. 
tüdőgümö. — Veszelszky Ferencz 4 é. dijnok fia. Hl. kér. 
Majláth-utcza 26. roncsoló toroklob. — Pezzano Mária 20 é, 
kőfaragó neje. VIII k. nagy templom-nteza 13. tüdővizenyő.
— RilisnekFer. 23 é. szobrász. VIII k. bérkocsis u 33. tiidővesz.
— Schreiber Ignácz 63 é. tanító V k. bálvány-utcza 6. 
szivhüdés — Súhmid Mihály 42 é. női szabó VII k. kertész- 
utr-za 29. tüdővész. — Eibisch Schreiber Etelka 26 é. könyv­
kötő neje VII. k. király-uteza 89. tüdővész. — Sárközy Ist­
ván 80 é. földmives szegényház tüdővész. — Benny Mayer

Népszínház;.
Kapitány kiassszony.

Vig operett, 3 felv. Egy régibb franczia szöveg után irta 
Zell F., fordította Rákosi Jenő. Zenéjét szerzé Genée R. 

Személyek:
Mungo MártonMária Franc,ziska Sziklai E. 

Dom Domingosz Együd 
Donya Antónia 
Lamberto
FansettMisel 
Dom Januario 
Franezeszko 
Dzsoakimo 
Norberto

Csatai Zs 
Kápolnai 
Hegyi A, 
Solymosi 
Sánta 

Hatvani 
Füredi

1-56 nde anrrd Kovács L...-jj. ndc apród Tm j

1. ) Barna
2. )tengerész pap Várdai
3)
Zászlótartó
Hírnök
Ajtónálló

Fényes 
Bebumi 
Kovács M. 
Enyvári

Kezdete 7 órakor.

®9te@reisgiai j s. g peleit.
A sietc-orologiai magy. kir központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi szept. 30-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás gá 5 - S z é 1 1 Felhőzet
« .-,~

Sl íranya | erősség !
772.214- 81 EK 1 köd
769.6U-10.7 D 1 derült
768 71+12.0
_ I _ I

ENy 3 borult

768.5 + 10 0 ÉNy 2 borult
766.4 9 7 — — felhős
767.6 + 7.0 E 1 borult
767.2 L 9 3 — — derült
766.4 -* 9.9 —
767 1 + 9.8 É 1 borult
764.7 + 14.3 
— — í

E 1 „

766.4 4- 7.2 ÉNy 1 felhős
767 0 + 9.7 —" — derült
— + 7.2 Ny 1 n

768 3 1- 8 3 Ny 1 felhős
768.5+ 12.4 ÉKy 2 köd
76t 2 4- 15 4 K' 4 derült
768 3 4- 13.4 K 1 I
766.6 + 16.9! K 3 ;;
768 2+ 8.5 ÉNy 3 borult

Bregens. i
Prága j
Bins j
Sopron I
Magyar-Óvár ,
Trenesén j
Beszterazebánya j 
Budapest .■
Szolnok
Debreczen j
Ungvár
Szatmár j
Nagy-Szebes }
Orsóvá i
Temesvár !
Szeged j
Csáktornys =
Zágráb i
Fiume 1
Pola j
Lesina i
Selmeezbánya \

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más keveset változott. A hőmérsék nagyobbrészt ke­
véssel sülyedett, Csáktornyán 3'5 fokkal. Eső: N.-Szeoen 2, 
Orsóvá 3 Csáktornya 1, m. m. Ozon Budapesten lannai 
0, éjjel 6.

A vonat indul.

házából.

Budapestről Érsek-Ujvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes- 

vár, Orsóvá felé
dudapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár « 
felé

Budapestről Czc»egléden keresztül Püs- I 
pök-Ladány, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé |

Budapestről Czeglédig
magyar államvasut (losonczi 

indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka. 
Oderherg felé

Budapestről líatvsn, Miskolez felé 

Budapestről Hatvan. Miskolez, Kassa.
felé

[Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof,‘Trieszt felé 

Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

kesfehérvá 
Czell, Szombathely,

Budapest Székesfehérvár, Veszprém. Kis

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váczíelőla'

Érsekújvárrá!
Nagy-Marosról

Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 
felől a

Kolozsvár, Nagy-Várad, Pfisrük-La- 
dánv, Arad, Szolnok felől 

Czeglédről

indóhizába.

Oderberg, Ruttka. Losoncz felől 

Miskolez, Hatvan felől 

Kassa, Miskolez, Hatvan felől 

Hatvanból

A déli vasút (budai) indóházába.

! Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe-J 
hérvár felől

iGrátz, Szombathely, Veszqrém felől

Gyűr, Pápa, Kis-Czell felől 
1 Ka niz sárul

A vonatok

minősége Indulási.Idő

J gyors vonat 8 óra 10 p. regg
2 óra 50 p. d.u.

szem. vonat 9 óra 20 p. d. e
9 óra 30 p. este

vegyes von. 11 óra 35 p. d. e-
4 óra 55 p. d. a.

gyors vonat I10 óra 5 p. este
6 óra 55 p. reg.

» 6 óra 0 5 p. este
1 szem. vonat 7 óra 30 p. reg-'
1 " G óra 25 p. este
1 gyors vonat 10 óra 5 p. este
7 szem. vonat 6 óra 55 p. .
j = V ó óra 05 p. /-ste
■ vegyes von

)

’1 őrá 45 p. d. c

. g vors vonat ß óra — p. regg.
szem. vonat 7 éra 34 p. regg.

1 vegyes von. 3 éra — p. d. u.
gvors vonat -0 óra 50 p. este

1 szem. vonat 7 óra R4 p. regg.
vtigves von. 5 óra 42 p. d. u

[ gyors vonat 10 óra 50 p. este
szem. vonat / óra 34 p. regg.
helyi vonal 9 óra 5o p. de.

szem. vonat 7 órain p. regg
gyors a

1 vegyes von. 7 óra 45 p est
11 óra - j d .

1 ti r 7 óra 45 ; . este
( szem, vonat 7 óra 10 p regg
1 gyors von. 5 óra —. p d.u
1 szem vonat 7 óra 10 p. reg
) gyors von. 5 óra — p, d.u .

A x-onatok Megérkezési £
minősége. idő. F

gyorsvonat 2 óra 31 p. d. u f
1 - „ - 9 óra 45 p. est. íszemély von. 5 óra 38 p. „ {
1 , 5 óra 57 p. regg-

vegyes von. 12 óra 30 p. d. u.
V V 8 óra 23 p regg.

gyorsvonat 7 óra 30 p. regg.
\ szem. vonat 8 óra 45 p. ■ st.

8 óra 50 p. regg.
■ gyors vonat 7 óra 30 p. r-.-gg
( szem. vonat 8 óra 45 p. este
* vegyes von.

)

5 óra 20 p regg.

gyorsvonat Il óra 6 p. é;H
1 vegyes von. 12 óra 20 p. d u

- . 7 óra 58 p. es’.e
gyors vonat 7 óra 33 p. r :gg

1 szem. vonat 7 óra 55 p. este
12 óra 20 p. <!. u

I gyors vonat 7 óra 33 p. regg.
) szem. vonat 7 óra 58 p. est
1 helyi vonat G órai7 p. regg
1 r 9 óra 47 p. d. •.

G óra 22 p. es te

gyors vonat 8 óra 47 p. est-
* szem. vonat 7 óra 39 p. reg.j
) vegy.-s von. 3 óra 58 p. d. v.
1 vegyes ven. 8 óra 35 p. d. e.|

'szem. vonai 8 óra ; 6 p. est-.]
{vegyes von. 1 óra 14 p. d. u.j

délut 
deist 
dé bes 
dél t

éjjel

éjjel

Hajó-közlekedési útmutató.
Indulás

Budapestről Béesbe indul....................  fi órakor «ste
Budapestről Ujszőnybe indul _________  2
Budapestről Dömösre indul.................... 4
Budapestről Mohácsra indul____ _______ ....... 12
Budapestről Paksra indul.........................   U
Budapestről Otsova Galaczra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul ...................... 11
Budapestről Zimonyüa (kedden, csütörtökön, 

szombaton, minden állomást érintve, ée 
vasárnap, szerdán ée nénteken korlátolt 
illemás érintéssel) indul......... ...........  11

Érkezés.
Becsből Budapestre érkezik ...................... este 6 éra után
Uj-Szőnyből Budapestre érkezik ___ __ reggel 8 óra után
Dömös-ől Budapestre érkezik.......... ........... reggel 7 óra utúu
Mohácsról Budapestre érkezik .................  reggel 4 óra után
Paksról Budapestre érkezik........................... reggel 2 éra uta:.
Galacz-Orsovaról Budapestre érkezik __ délután 3 óra utas
Zimonyból Budapestre érkezik ....... ...... ... délután 3 éra utás

Vízállás és időjárás.
Ifi Méter

Névszerint 0 Változik: Iiőjárás
fölött j alatt

3 I 
30 
30 
30 
29 
29 
29
29
30 
30 
30 
30

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. i.iujaevai; azeptember 30.:

Termény

Búza
iszavldéki . . . uj

í<zavldéki

jestvldéki

pestvldéil

(ehérmegyeij

u éjazabk.

szilárd

.uj

Ar
100 kilogramm.

a £ I frtlg

74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78 
80
75
77
79

11 45 
1175 
18 —

1135 
11 60 
1185

11 45
11 75
12 — 
11 — 
11 35 
11 6j

1155 
1185 
12 05

11 45 
11 65 
11 90

1155 
11 85 
12.05 
1110 
11 tO 
11 70

fi
i S

Ár
1 0 kilogramm.
frttól I frtig

11.25
11.60
1190

11.35 
1165 
11 95

It 1> j 1125 
11 50 11 55 
11 70 11 80

11.25
1161)
11.90

11*20
11.45
11.7»

11 3.s 
11.65 
1195
11*50
11-50
1180

Rozb u 
Árpa

Zab „ 
Tengeri ó

Köles ó 
Repcze uj

Termény Irányzat

szílárd

Faj

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

Minőség
hektoliterenk.

Ár
Í00 kilogrammként
frttó1 j frtig

70—72 
60—62 
62 64 
64—66 
37—40 

75 
73

nélkül

10
6 30 
7.10 
8 20 
5 85 
790
7 80 
5.75

13 Ve

Szesz

búza csendes tavaszra 11 3VU
11 25

október
tengeri lanyha 1881 május—jan. f> 12» .

tavaszra 6.35
repcze k. 
rep.bánsági

6 25
aug.—szeptemb, 
julius—auguszt. --

10.25
6 56
7 75 
9 20 
610 
7 95 
7 85 
6 —

13 6ji

1879 re

12-
9-

Ért k P a p í

Saukok.

rak
itkei J:

{irn ;1879-re Értékpapírok
UiöisO átkelti-

Budapestan . . 3.67 apadó tiszta
Pozsony . . . 2 93 felhős
M.-Szigeten 081
Szatmáron 1.AO
Tokajban . . . 1 80 áradó
Szolnokon 0.93 derült
Szegeden . . . 1.61

„
száraz

Aradon . , __ 0.12 felhős
Beeskereken 
Bezdánnái . .

0.47 apadó ködös

Verbászon __
Eszéken _
Barcson __
Sziszeken 2.60 áradóOryiavi»
UivídAkRü

S.38 apadó felhős

Értékpapírok

1142»/. 
11 3Ü

C171 e 
6 40 
6 50

S I

42-
7.-

7 —

anyha bosn. hord. p.18 75 á 19 50 zsák p,17 20 á 18 30 szerb. h. 16.10 á. 16 30 
csendes p 31 75 —áru 32 — i
csendes élesztő p 33 75 á 34 —

Értékpapírok
Ailafiitiüusöay.

4agy*r vasúti kölcsön . . . A !2Ü ír*
„ „ „ 120 frt egye a darabokban

iömorl államvasnti záloglev.....................................
-tagyar keleti vasat áll.-kötv (clsőbbs.) adóm, |koS-rnl . 

„ „ „ ar. v. ezb. „ „ i&7 ‘-ról
„ „ ,, államkötv. ar. 1876,rói
„ nyeremény-kölcsön 100 frt ... .

„ „ 50 frt ....
tiszai és szegedi sorsjegy-kölcsön . ...
1STt-iki magyar államk.-kölcsön v. strl. f. ez. 5!,/0 . 
1872-ikl „ ,, „ T strl. f. ez. 5-/0 .
Magyar aranyjáradék 6° „ adómentes.....................................

n fdldtebermentealtésl kötvények ....
„ 1867. záradékkal

w „ Semes!

56/e
5%

Utolsó árkelet f;
pénz 1 ára 1

121 50
182 — j

121 50 122— í

80.75 81 — (
97 — 97 25 »
84 - 85— j

107 — 107.50 ;j
106 60 1(7.— j)
106 75 107 j;

10730 107.50
94 75 »5 25
93 50 93 75 ;
»3.511 93-75

Értékpapírok Utolsó árkelet

íagy.r loldiehermentesllíei kötvények 1S67. ziradvkke!
” »1 ti horvátországi

... ” , _ I» , » erdélyi .
f a»>&r orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) ß"fB . 
;tzolodezsma váltsági kötvény (100 frt) . . .
Magyar kir. pénztárjegyek 6 hóra (100 frt)
Osztrák államadósság papírban 5ft|., . . . e

M n ezüst kamat jan.—jul. 5°/t .
a”#. »», „ n it apr.—okt. 5"n

Osztrák aranyjnradék 4 kamat .
Osztrák államadósság kisorsolással 1860-ból á *500 frt 

w v »I 1860-ból á 100 frt
»» ti „ 1864-ből á 100 frt ,

B .. it 1864-böl á 50 frt
Pest város kölcsöne lS7ö-ből 6%

•» » .. 1871-bŐl 6% . *

6%

Bécsi tőzsde szept. 29.

A. Államadósság 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj.—nov. %/6 

, > feb.-aug. 6%
, , ezüst, jan.—Juli. 6®/e
, » » ápr.-okt. y/0

Seraoláasal. 1854-ből 260 ft soraj. pp. 4° 0
. 1860-bdl 600 ft . o. é. 5%
. 1860-ből 100 ft „ » 6Ve

1864-ból lOOít , » - -
, 1864-ból 60 frí e 9 . .

Ccmo járadék 42 Ura...................................
ÁHamJdszágl jelzáloglevél 120 ft . 6°/a 
Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . 6% 
Osztr. arany rente..............................4ü/0

B. Zöldteherm. k. 100 frt pp.
Caehor.itgl ....................................... "6“/,
Bukovinai . ........................................6° 0
Galicziai............................................. 6%
Karín thiul.................................................6°),,
Krajna é» tengerparti ... ifi, 0
Morvaországi . . •....................... 5° 0
Alsó-aasz trial ....................................... 69.0
Felső-ansztriai ....................................6* n
Salzburgi.......................... .... . . . *
Sziléziai.............................................   . 6°e
SUrlsl....................................................... 6°-o
Tiroll....................  C;0
Horrit- *1 iilsTonorezágl . . . úc/u

rdélyl • • • •  *7.
Temesi bánság .... ... tj/3

a 1867-lkl sorsolási sáradék. 6° u
Magva? -............................................6»/g

, lS37-fkl so?sol6i! sáradék. V/g

.■HISJIIULUS

Pénz Áru

71 06 71.20
71.10 71 85
72-15 72.30
72.15 72.30

121.- 122.—
130 65 131.-
152 25 Iv3 -
171.- 171.50
170.75 171.—
27.— 29 —

143. 143 5't
100.25 ICO 75
87.15 87 30

104.50
95 50 96.50
97. 97.50
98.—

101. 102.
103.50 104.50
105.50 106.-
102.50
100.60
99.—

103.75 104.25
99.—
94.60 95.—
$3 80 94.60
$3 50 94.60
32 69 93.
94.50 95.-
«3 25

*smm

PS.75

eswes

C. Más közkölcsSnök.
Dunaszabályozási sorsj. 100 frtos . 6°/0 
Magy. aranyrente addmentes 100 ftos 6°/0 
Magy. vas. köles. 120 frt, .... 6°/0 
Gömöri államvas. záloglevél 160 frt 6°/3 
Keleti vasúti ela. 1869 adóm. 100 ft 6°/0 
Magy. államkötv. 1873. adóm. 100 ft 6°/» 
Magy. állami kötv. 1876. 100 ft . . 6°/a
Magy. nyeremény 100 frt....................

„ állami köles. 1871. 3 millió 5% 
, » » 1873. 6.400,000 r,o „
„ szőlődézRma-váltaág 100 frt . 7°/„ 

Pestvárosi kölcsön 1871. 100 frt . . 6°/0 
Bécs városi kölcsön visz. fiz. 100 ft 5fc/u 
Bées varos! kölcsön 100 ft ... . 6&/0 
Török vasúti köles. 400 fre. kam. nélküli

D. Bankok részvényei.

Angol-osutr. bank 200 ftos 120 ft bef. 
Magy. ált. földh. r. 200 ftos 70% bef. 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 
Keresk. és kézm. hitelint. 160 frtos 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . 
Alad-ansztríai leszám. társ. 600 ftos 
Bécsi gird-és pénztáregylet 200 ftos 
Osztr. je Ízál. bank 200 frt. bet. 2 b0/ 
Magy. ált. manicip. és hit. 200 frt 
Osztrák-magyar bank 600 frt . .
Unió-bank 100 frt..............................
Forgalmi bank ált. 140 frt ... . 
Bécsi bankegylet 100 frt ....

Sö/u
ß0/0
6% 
50/e 
5° o 
6% 
5% 
6% 
6% 
6% 
50/0 
5% 
8°/»

pénz áru 30.— 
40 — 
75.- 
50- 
50.—

92.50 93.

93 75 94 25
90 75 91 - 200 —
93 50 94- 200-

71 — 71 25
72 25 72 75
72 25 72 75
87 25 87 75

130 60 131 —
132 50 133 50
171 50 172 50
1Y0 — 171 —
1025) 103 —
102 60 103 —

Ált m. manicip. bítelb 
Angol-osztr. bank ... *
Franko-m. b. lesz. a. . . „
Horvát Jes::ámitoló-bank . w
tpsrbank, budapesti . . „
Kisbirt. földh.-intézete . „
KÖzp. ipartárs. hitelint. . n
Lipótv. tiank r.-társ. . . „
Magy. ált. földh. r.-társ. . _
Magy. ált. hitelb. ... w
Magy. jelzálog hitelb. . . „
Magy. lesz. és pénzváltók.
Osztrák hitelintézet ... „
Osztr.-magyar bank ... e
í. magyar iparbank ... „
5. magy. iparb. II. kib. . „
Pesti keresked. bank . . Ä
Pest-budai kézm. bank . „
"IziszeLi hitelbank ... v
.Unió“ bank..............................

Biztositó társulatok.
einő magy. biztos, társ. . befiz. 1000 fri 
Magy, -Iranez. bizt. társ. . n 50 _
.Pannónia viszb. tztrg. . . „ 3oG
Pesti bizt. intézet ...
CJnic viszbizt, társ. . . .

Gőzmalmait
Concordia malom .
lílső budapesti......................
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk.
Erzsébet malom II. kib. .
Hengermalom......................
Lujza szelv. nélk. . . .
Molnárok és sütők . . .
Pannónia szelv. nélk. . .
Viktoria................................

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei...........................
Báttaszék-dombovári ...
Déli vasat................................
Északkeleti vasút ....
Erdélyi vasút..................... .....
Győr-sopron-obenfurthl vas. 
Xassa-oderbergi vasút ...
Osztrák államvasut ....
Pécs-barcsi vasat ....
Tiszavidéki .......

bnflz. 20i) frt
* 120 1,
1. 200 „» 200 „
• ». 80 ,
» 10® »
, 140 „
* 100 „
w 200 „
w 100 „
ü ion „
» 106
• 800 s
» 150 ,
» 150 n
» 500 „
» 100 n
. $00 ,100 .

100 „ 
300 f.

, befiz. 600 fri 
f: 00 „ 
200 n 

70 „ 
500 „ 
160 n 
200 „ 

1000 „ 
300 w

200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
209 .
200; 
200 , 
200 ,

116 — 

49 —

248 - 
70

121 75 
280 40 
820 — 
354. -

620 —

248.50 
75 -;

122 —l 
280.60: 
825 - * 
156.
50- 

622 —

9-
226-
30-
4-

3650 — 

1090 —

49G.— 
1375 — 

224 — 
2i8 — 
650 — 
232.— 
320 — 

1065 — 
427 —

153 —

80- 
142 - 
13Ú50

127A0 
I 275.—

307 -

3706-

1110-

505 — 
1385 — 
225 — 

220 — 
660 — 
34- 

325 — 
1090 — 
430 ^

81- 
143 —j 
136 50.

128*—} 
276.— ,

30--
24--
12.-
26.-
40--
50.-

II 243 — 243 Sí­

pén* ■s

6__ Ikractr. dunagozhajózásl társ. p
24  íj Budai hegypálya......................„
— __ Pesti közúti vaspálya ... „

,1 1, » « élv. jegy.
Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... „
Czcglédi..............................................
Országos központi ....
Pesti első nazai.............................
Pest-budai fővárosi .... „
Pest-külvárosi........................... .......
Pakracz-daruvár-kutinjai . . „
^Vas-zalamegyei első .... „

Különféle vállalatok.
Alagút.................................... befiz.
Ált. fraggon-kolcsonző trs. „
Franklin-Társulat ... „
Ganz és társa vasöntöde . „
Gschwindt-féle szeszgyár „
Gyapjúm, és biz. e. m. „
Keresked. test. épülete . „
Könyvny. „Athenaeum“ . „

!| „ Pesti részv.-társ.. „
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)* 
Pesti épilö-tzírsaság ... 
Rima-murányi vasmű . . „
Salgó-tarjáni kőszénb.. . e
Salgó-tarjáni vasöntöde . e
Schlick-féle vasöntöde . . e
Serfőzde első magyar . . B
Sertéshizlaló ..... e
Sóskúti kőbánya .... „
Spodium és csontlisztgyár „
Szálloda-rész vény tár saág . „

iTégla és mészégető újlaki e
/Téglagyár, kőbanyai . . „

Záloglevelek.
i; Magy. foldh. int. papír érték . .

íj * v w arany v. ezüst . 
:i * jelzálogbank ....
;j n ált. foldh. részv. társ. . .

|| Osztr.-magyar bank p.p. ”. . . .
i! Osztr.-magyar bank oPé...................
H Pesti magy. kereskedelmi bank . 

magy. kereskedelmi bank .

vf’O 1,
3«iii .

50 ,

loo; 
1009 „ 

200 „ 
150 „ 
50 „ 

100 „
105 frt 

80 * 
150 „ 
400 „ 
200 „

210 ” 
200 , 
500 „
200 I
85 ,

90 - 
372 — 1 
202 —

92 - 
374 -

149 50 
3760 — 

430 — 
73 —

100_

155 — 
488 — 
315—

___ j
150 — 

3780 — 
433.— 
75,—

Kisblrevetisoa főianitellntézete • . 

rAlbina“ tak. és hit. int. . . .
Elsőbbségek.

Báttaszék-Dombovár-zá-
káayi vasút .... befiz. 290 frt 5%

* , SOU „ : %v 100/200 r 5% 
:°/0 befiz. frt

U--00 ,
too ,

Dunagőzhaj. társ.. 

Észak-keleti vasp.
ar. 5°/, 
ar. 6°i,

Magy.-galiczia vasp. . . 6% 
M. vas. els. köles, beruh.

I. erdélyi vaspálya . 50/,7o

7.-
15.-

63 i
550 
640 
129 -

40.- 
20 -

100 „ 
200 „ 
50«) „ 
200 „ 
209 „ 
200 - 
200 n 

160 ,

»/•°/e 
6% 

4'/«% 
5°/o 

5‘ ,o/o 
6% 

5'/e°/a 
50f
2?o!
6% i

6,/,% ’

109 — 
136 — 
163 — 
580 ;
192 ~ 
32 —! 

.80

1:0 — 
J65

lf-0.5'1 
99.60 
92 25 
•17.50 
97.—j 

í05 j 
100 60

156 
490 - 
320

550 
555 
660 
131) 50

110 — 
136 50 
«65 
G84 
195 
33 —

13-
166 j

101 — ] 
no - j 
92.75 j 

118 - j 
97 50 j 

10b 50 j
101 - j

■ 5%
• c=;„ 
.6%

Győr-sopron-ebenf. vas. 6°i 
Kassa-oderbergi vasút .
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.)

„ „ (osztr. Y.)
. , (m.-Y.) .

Osztr* állami vasút .
Tiszavidéki vasút . .
Budapesti lánczhid .
Budapesti malom . .
Kőszén és tégi agy. kötv. 66/q 
Lloyd- és tőzsde-épület t>%

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet................................

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert).........................   ,
Cs. kir. arany (kör.)..........................  .
Osztrák-magyar 8-frtos arany • . ■
20-frankos arany......................................
Torok aranylira...............................   .
Osztrák és magyar ezüst . . . , . 
Német bírod, bankj. 100 márkáért .

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Német bankpiaczek 100 márk . 
Amsterdam 100 hollandi írtért . 
Brüssel 100 frankért ....
Páris 100 frankért.....................
Marseille 100 frankért .... 
Svájczi pénzpiaczok 100 frkért.
Zürich 100 frankért......................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . .
Milánó 100 lire nuovo Kai. .

UtoisO at kv!

98 i:C S

81 iS

83 Í.U 3

250/1 «08,

86 50 i

V--2; t

95 76

180 25 í

5 63
5.62 

9 411 2 
9 41

58 25 58 30 ig

57 4 
97 20

57 6 
97 $0

16 60

46 55 f

• 9-'ü%

112.59 112 75
107.15 lf 7 3?)
122.- 122 50

80.40 80.70
97.25 97.50

1(6*75 107*25

93* - 94.

101.75 1C2Í25
116.50 Í17.

12.£0 12 75

116.40

280. - 
246 - 
780.-

819.—
IC6.60
124.75
128.-

280.50 
246 50 
790.—

820.— 
1C6.80 
125 25 
128.25

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt.........................
Alföld fiaméi pálya N.-Eszék 200 frt 
Báttaszdk-dombovár-zákányi p 200

Pénz

Osztr. dnnagőzhaj. tára. óOŰ ftos pp. 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ...

* Linoz-Buüweis 200 frt . . 
Ferdinánd északi pálya 1000 ft pp. 
Ferencz-Jdzsef pálya 200 frt . . . 
Pécs-barosi pálya 200 frt ... . 
Károly-Lajos galioziai pálya 200 frt 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 
Len! jrg-ozernoviczi-jassii p. 200 frt 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 
Osztiák-északnyugati 200 frt . . .
Rudolf pálya 200 frt.........................
Elaó erdélyi pálya 200 frt . . . * 
Osztrák államvasut-társaság 200 frt
Déli pálya 200 frt..............................
Dél-északnémet összekötő p. 200 pp! 
Tiszavidéki pálya 200 frt ....
Béosi Tramway 200 frt....................
Magyar-gáesországi pálya 200 frt .

„ északkeleti pálya 200 frt . 
M. nyugati székesfoh.-gráezi 200 frt

B°/o
5°/u
6%
ß°/ti
6°/o
5°/a
6“/o
*Vo
B»/o
4°/.
6°/0
6°/o
6°/0
6°/o
6°/o
6°/.j
5°/e
6°/0
6%

6°/o
»/.

P.Ipar és keresk. vállal, réezv.
Osztrák ált. építőtársáéig 200 frt . . . 
Innerbergi bányatárs. 200 frt ,
Llesiugi sörfőzde 100 frt .... &u< 
Saigd-taijáni kőszén hány 100 frt . 6% 
Bécsi fegyvergyár 100 ftos . . . . 6°/0

Pénz Áru

72.— 73.
152. - 152.50
142.- 144*—
532.— 634 —
188.— 188 50

244C.— 2445.*-
10o 50 166 -
273'— 273*25
127.— 127.50
lfcS 163.RO
CG6.— 668.-
172.75 173 95
167-51! 157.75
135.75 13C.25
274 25 274.75
80 25 80.75 :132.50 133 —

240. — 249.—
201.25 201 75
137__ 138.
141.50 
142 50 142.— 

143 50

14.25 
89 50 
52.50

14 50 
90.50 
53. -

156 160.

Pesti ált. waggon-kulcs. társ. 80 írt 6°/0 
Bécsi épitőtársaság 100 frt.........................

G. Záloglevelek.
Osztr. ált. földhitelint. sors. 6°/0 ar. v. ez.

„ r 33 éves visszaf. 6°/0
Osztrák-magyar bmk o. é. 6% . . . . 
Osztr. jelzálogba., .t 10 óv visszaf. ő1 t,;:/tf 
Első osztr. takarékp. ö*/3°/0 30 év . . 
Magyar ált. földhit. részv. társ. ö*/*°/o . 
Magyar földhitelintézet ß'/a^o • • .

H n aranyban ßo/0 . ,
9 jelzálogbank 5*/,«/0.........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5% ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 5°/0 ezüst 
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt 6°/c ez. 
Dunagőzhajdzási társaság 300 frt 5u/0 

„ „ 20C frt 6%
Erzsébet pálya 100 frt 5°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 800 frt o.é.6°/e ltiü2-ki ki bocs. 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5° „

100 frt o. é. 
* „ „ 100 frt ezüst

Ferencz-Jdzsef pálya 200 frt ez. . 
Pées-bnrosi pálya 200 frt ezüst . . 
Károly Lajos gácsi pálya 300 frt . 
Kassa oderbergi pálya 200 frt ez. . 
Eperjds-tarnovi pálya 30«) frt ez, .

6%
6°/o
6%
6u/o 
6o/p
6° Ín

117.—
100.—
161.85
ÍDO.
105.60

ioo!őo
117.50 
56 75

89.— 
84.— 
81.—

99.— 
9*.25 

105.50 
101.75 
104.- 

4 9 5ü 
100.— 
10í.— 
8b 25

117.26
109.50 
1C2.—

10SÍ75 
100 — 
101.—
118.50 
97.25

89.50
81.5«
81.3)

ios!— 
99.25 
98 75 

iC6.—

1C4!S0 
100. - 
1:1 —
86*75
•5.-

Lemberg-ozern.-jassyi p. I. kib. 800 frt . 
* »9 # II. „ 800 frt ez.

. 1 » 9 9 Hl* 9 300 yf
Osztr. észak-nyugati pálya 200 ft ez. 5°/0
Rudolf-pálya 300 frt ez.........................ßo/0
Erdélyi-pálya 200 írt ez.......................
Osztr. állampálya 600 frank . . . S°/0 

ti B 1874. kib. 600 frank Su/0
'éli pá’ya 600 frank..........................

9 200 frt arany .... &%
dél-Jdzaknémet Ússzék.-pálya 100 frt 5% 
m » 9 1879. k. 100 frt 5®/a
Tiszavidéki pálya 1000 frt .... 50/^ 
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt . . ecy 
Magyar-nyugati pálya 200 frt . . y/e

I. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. é......................
Clary 40 frt p. p.....................................
Dunagőzhajdzási 100 frt p. p. . . . 
Innsbruck városi 20 frt 0. é. . . .
Keglevioh 10 frt p. p............................
Krakkó»* sorsjegy-kölcsön 2'» frt o. é. 
Laibachi dijsorsjegy 20 frt o ó.
Buda v -ős kölcsöne 40 frt o. é. .
Pálffy 40 frt p. ......................................
Rudolf alat-itvány 10 frt 0. 6.................
Salm 40 frt p. ............................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. C.
St.-Genois 40 frt p. ............................
Stanislau városi 20 frt o. é. . . ! 
Trieszt város 100 frt p. p. . . . ]

11 11 50 írt o. é. .

179 75 
39,- 

tes.50 
24. 
16.50 
2\ 
í3.60 
41. 
3/50 
?7-
49 m
81 75 
47.75 
24.

6í!

90. - 
93.6» 
90.25

ICO 80
93.50
81.50 

176 50 
170.— 
123 50 
111 50
94.
91. — 
99. 
86,- 
91.—

180 25 
40. - 

104.50 
84.25 
17.— 
20.60 
24
4 • .50
38.
IS.
5o.
68.85
48 -
25.—

Waldsteln 20 frt p. p. 
Wiadisohgrätz 20 frt p. p. .

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt 
Brüssel! 100 frk . . . . 
Német bankpiaozok 100 m 
London 10 font sterl. . . 
Milánó 100 lira . . . . 
Marseille 100 frk. . .
Paris 100 frk. . . . •
Zürich 100 frk.....................
Pétervár 100 rubel ...

A valuták árfolyama.
Cs. arany . ...................................

* B reozés ....................
Osztrák-magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany.........................
20 márk, darabja.........................
Orosz imperiale..............................
Sovereigns.................................... ....
Török arany lira ... ...
Mária Terézia tallér «...
Egyleti tallér....................................
Ezüst..................................... • . .
Ezüst r« Dte «zelvéoy ..... 
Nemet bír. bankjegy ..... 
ójoez papír robhl . . .

81/,
2Vi
4 
8 
6 
1
5
«'•

MSI

£7.30

57 50 
118 25

46.65 
46 50

LOS t 64 *
6.64 f. tin .5

- £
941 9 41*1, +

11.62 111-; í
9 7J »:* £

11 8 i 11.84 fr
10 70 :o7. $

— "r?
»*

: 8 30 (-8 3.S 1
1 *UJ/ 4 : -1

a


